

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2097

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 03 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2021

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4
Χρ. Σταϊκούρας: Ισχύει η δέσμευση της κυβέρνησης για μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 8%

Σελ 1 και 3
Ενδιαφέρον από έξι επενδυτές και για τα περιουσιακά στοιχεία της ΛΑΡΚΟ

Σελ 1 και 7
Γ. Γεραπετρίτης: Κατατίθεται ν/σ για την επιδότηση των παγίων δαπανών των επιχειρήσεων που πλήττονται

Σελ 3
Κ. Χατζηδάκης: Αναμένεται οικονομική στήριξη για τους επιστήμονες

Σελ 5
«Ζωντανεύει» το Αδριάνειο Υδραγωγείο στον δήμο Χαλανδρίου

Σελ 6
Η Ελλάδα διατηρεί την 19η θέση ως χώρα προορισμού των ρουμανικών εξαγωγών και την 18η ως χώρα προμηθευτής

Σελ 8
Γ. Στουρνάρας: Ανεπαρκείς οι προβλέψεις των τραπεζών για τα κόκκινα δάνεια

Σελ 9
Συnergασία ΟΑΕΔ-UNICEF για την προώθηση της κοινωνικής και εργασιακής ένταξης των νέων, μέσω της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης

Σελ 10
Υπογράφηκε η 2η Υπουργική Διακήρυξη της Ένωσης για τη Μεσόγειο για τη Γαλάζια Οικονομία. «Τα ναυτιλιακά κράτη της Μεσογείου, πρέπει να επιδείξουμε ισχυρή πολιτική βούληση» δήλωσε ο Γ. Πλακιώτακης

Σελ 11
Κ. Φραγκογιάννης: Έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον - Οι Έλληνες εξαγωγείς παρά τις δυσκολίες στηρίζουν την ελληνική οικονομία

Σελ 12
Κτηματολόγιο: ψηφιακά τα αρχεία υποθηκοφυλακείων και ηλεκτρονικά συμβόλαια

Σελ 13
Με ένα κλικ οι μεταβιβάσεις ακινήτων από τον Μάρτιο

Σελ 14 και 15
«Περιβαλλοντικό ριφιφι» στο ρέμα Πικροδάφνης και στη θάλασσα του Σαρωνικού

Σελ 16
ΣΤΑΣΥ ΑΕ: Θηκοί στον κορωνοϊό δέκα εργαζόμενοι στις υπηρεσίες λειτουργίας

Σελ 17
Προϋπολογισμός περιορισμένων δυνατοτήτων λόγω lockdown - Το κόστος ενός μήνα καραντίνας υπολογίζεται σε περίπου 3 με 3,5 δισ.

Σελ 18
Πετρέλαιο: Τι σημαίνουν οι φήμες περί συγχώνευσης Exxon - Chevron

Σελ 19 και 20
Βουλή - Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων: Άγγελος Συρίγος: Καινοτόμο και μεταρρυθμιστικό το νομοσχέδιο για την ανώτατη εκπαίδευση. Οι θέσεις των κομμάτων. Απαντήσεις από την υπουργό Παιδείας

Σελ 22
Εοικονομώ-Αυτονομώ: Τηλεφωνική Υποστήριξη μελών ΤΕΕ για τεχνικά θέματα και απορίες στην προετοιμασία προτάσεων

Σελ 23
BLUE Prototype by TEE, EAKEE & Attica Region: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια οικονομία

Σελ 2
Προσεκώς

Σελ 24, 25
Πρωτοσυνέδρα θέματα και αποκρίματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: ΙΣΧΥΕΙ Η ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΦΙΑ ΚΑΤΑ 8%

Την προ πανδημίας δέσμευση της κυβέρνησης για νέα μείωση στον ΕΝΦΙΑ κατά 8% επανάφερε στο προσκήνιο ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, περιγράφοντας—σύμφωνα με το ΑΠΕ— τα επόμενα βήματα προσαρμογής των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων με τις αγοραίες. Μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό «Παραπολιτικά», διβεβαίωσε πως η προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών δεν θα οδηγήσει σε αυξήσεις στον ΕΝΦΙΑ παρά «μόνον στις περιοχές όπου πρέπει να αυξηθεί». Σημειώνεται ότι, ο δημοσιονομικός χώρος για τη νέα μείωση του ΕΝΦΙΑ σχεδιάζεται από το υπουργείο να προκύψει από την ένταξη περίπου 3.000 νέων περιοχών στο σύστημα αντικειμενικού προσδιορισμού. Πρόκειται για περιοχές «φιλέτα», οι οποίες βρι-

σκονται κυρίως σε παραθαλάσσιες περιοχές της νησιωτικής χώρας και όπου οι τιμές υπολογισμού των φόρων ακινήτων είναι πολύ χαμηλές σε σχέση με τις εμπορικές. Ο υπουργός ανέφερε, παράλληλα, ότι «οι δυνατότητες στην οικονομία δεν είναι απεριόριστες», προσθέτοντας, ωστόσο, πως το κράτος θα καλύψει ένα σημαντικό κομμάτι των οικονομικών και υγειονομικών επιπτώσεων της πανδημίας. Στο πλαίσιο αυτό, είπε ότι την Πέμπτη «θα νομοθετηθεί στη Βουλή η μη απόδοση ενοικίων όσων πλήττονται από την πανδημία για τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο, προσθέτοντας πως «το π θα γίνει μετά τον Φεβρουάριο θα το αξιολογήσουμε το επόμενο διάστημα». Αναλυτικά στη σελ 4

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΑΠΟ ΕΞΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΚΟ

Το επόμενο βήμα στη διαδικασία ιδιωτικοποίησης της ΛΑΡΚΟ, που αφορά τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, πραγματοποιήθηκε χτες με την εκδήλωση ενδιαφέροντος από τα ίδια επενδυτικά σχήματα που εμφανίστηκαν και στον διαγωνισμό για τα περιουσιακά στοιχεία του Δημοσίου, στα οποία περιλαμβάνεται η εκμίσθωση του Μεταλλευτικού Συγκροτήματος της Λάρυμνας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με πληροφορίες από αρμόδιες πηγές, οι ενδιαφερόμενοι για τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας που εκδήλωσαν ενδιαφέρον στο πλαίσιο της διαδικασίας που διεκπεραιώνει ο

εκαθαριστής της εταιρείας είναι οι: ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Tharisa Plc, Mytilineos Group, Solway Investment Group, Trafigura Group Pte, Commodity and Mining Insight Ireland Limited. Τα ίδια έξι σχήματα εξέφρασαν χτες ενδιαφέρον και στο πλαίσιο του διαγωνισμού που διεξάγει το ΤΑΙΠΕΔ για τα περιουσιακά στοιχεία του Δημοσίου. Δηλαδή για τη μίσθωση του μεταλλευτικού εργοστασίου στη Λάρυμνα, των μεταλλείων στη Λάρυμνα και το Λούτσι και μεταλλευτικών δικαιωμάτων και άλλων περιουσιακών στοιχείων ιδιοκτησίας του ελληνικού Δημοσίου. Αναλυτικά στη σελ 3

Γ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: ΚΑΤΑΤΙΘΕΤΑΙ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΟΝΤΑΙ

Την κρατική ενίσχυση των παγίων δαπανών των επιχειρήσεων που πλήττονται από την πανδημία θα προβλέπει σχέδιο νόμου το οποίο αναμένεται να κατατεθεί εντός της εβδομάδος, εξήγγειλε μιλώντας χτες στην ΕΡΑ, ο υπουργός Επικρατείας, Γιώργος Γεραπετρίτης. Ο υπουργός Επικρατείας σημείωσε—σύμφωνα με το ΑΠΕ— πως «η κυβέρνηση στήριξε εργαζόμενους και επιχειρήσεις, που επλήγησαν το 2020, με περίπου 24 δισ. ευρώ» και προσέθεσε πως πρόκειται «για τεράστιο ποσό που αντιστοιχεί περίπου στο 15% του ΑΕΠ και ήδη έχουμε προϋπολογίσει για το 2021 ακόμη 7,5 δισ. ευρώ. Κάθε μήνας κλειστής οικονομίας δημιουργεί βάρος τριών δισεκατομμυρίων. Όμως, πλέον η χώρα μας έχει μεγάλη αξιοπιστία στις διεθνείς αγορές και μπορεί να δανείζεται με πολύ χαμηλά επιτόκια, κάτω και

από το 0,8% στην τελευταία έξοδο στις αγορές», ανέφερε και προσέθεσε: «Βέβαια, οι πόροι είναι πεπερασμένοι και οφείλουμε να τους χρησιμοποιούμε με φειδώ, εφόσον έχουμε τη διάθεση να στηρίξουμε όλους τους κλάδους. Είναι πολύ σημαντικό να μπορέσει να επανεκκινήσει η Οικονομία. Αυτή τη στιγμή εργαζόμαστε για το πρόγραμμα του τουρισμού για το 2021. Προσδοκούμε ότι την άνοιξη θα μπορέσουμε να υποδεχθούμε τους φιλοξενούμενούς μας για να ενισχυθεί το ΑΕΠ. Νομίζω ότι θα είμαστε σε θέση να αναπληρώσουμε ένα μεγάλο μέρος των απωλειών του 2020. Βέβαια, λαμβάνοντας υπόψη ότι η πανδημία είναι ένας παράγοντας που δεν μπορεί ποτέ να υπολογισθεί εκ των προτέρων». Αναλυτικά στη σελ 7



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

«Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΣΥΝΟΡΑ»



Εκδήλωση με θέμα: «Η επιχειρηματικότητα δεν έχει σύνορα», διοργανώνει το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών σήμερα 3 Φεβρουαρίου 2021 στις 18:00, με την συμμετοχή Ελλήνων και Αλβανών υπουργών και εκπροσώπους φορέων.

Όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση του επιμελητηρίου, η εκδήλωση απευθύνεται κυρίως στα μέλη του που προέρχονται από την Αλβανία και σκοπό έχει την ενημέρωσή τους για θέματα της επικαιρότητας αλλά παράλληλα την περαιτέρω ενδυνάμωση των σχέσεων ανάμεσα στο ΕΕΑ και την επιχειρηματική κοινότητα της Αλβανίας.

«Οι συμμετέχοντες στην εκδήλωση θα ενημερωθούν για την επικαιρότητα και τα θέματα που τους απασχολούν, ως επαγγελματίες, ενώ θα απευθύνουν χαιρετισμό Έλληνες και Αλβανοί επίσημοι, καθώς και παράγοντες της Αλβανικής Κοινότητας από την Ελλάδα και την Αλβανία», όπως σημειώνεται.

Η εκδήλωση - ημερίδα, που εστιάζει στο επιχειρείν και στην σημερινή πραγματικότητα εξαιτίας της πανδημίας, θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά με εγγραφή στο σύνδεσμο που ακολουθεί:

https://zoom.us/webinar/register/WN_dCWsZSNWtky7K5c_sFjsKA

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
11 - 12 Φεβρουαρίου 2021	Επιστημονικό συνέδριο: «Η αγορά της ενέργειας σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον»	Νομική Βιβλιοθήκη, επιστημονικό περιοδικό «Περιβάλλον και Δίκαιο»
11 - 12 Φεβρουαρίου 2021	Διαδικτυακό συνέδριο για τα «πράσινα» καύσιμα και την ενεργειακή μετάβαση: «Green Liquid Fuels of the Future»	Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (IENE)
31 Μαρτίου 2021	Συνέδριο: Power & Gas Supply Forum	Energypress

Η ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΚΑΙ Η ΠΑΡΟΧΗ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ

Διαδικτυακή εκδήλωση διοργανώνει την Παρασκευή 5 Φεβρουαρίου 2021, (ώρες 16.00- 18.00) το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών με θέμα το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών και την παροχή δεύτερης ευκαιρίας.

Κεντρικός ομιλητής, θα είναι ο ειδικός γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, του υπουργείου Οικονομικών, Φώτης Κουρμούσης και μαζί με στελέχη της γραμματείας, θα παρουσιάσουν τους βασικούς άξονες και τις καινοτομίες του ν. 4738/2020 «Ρύθμιση Οφειλών και Παροχή Δεύτερης

Ευκαιρίας». Επίσης θα απαντήσουν σε ερωτήσεις για:

- Τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών σε έως 240 δόσεις φυσικών και νομικών προσώπων και παροχής 2ης ευκαιρίας διαδικασίας πτώχευσης - απαλλαγής οφειλών
 - Την πρόνοια για τα ευάλωτα νοικοκυριά και την προστασία της 1ης κατοικίας και
 - Το ρόλο των επιστημονικών κλάδων
- Οι ενδιαφερόμενοι, πρέπει να δηλώσουν συμμετοχή, έως την Πέμπτη, 4 Φεβρουαρίου και ώρα: 12.00, στην ηλεκτρονική σελίδα του επιμελητηρίου.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρίς Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού και το Economics and Policy Academy διοργανώνουν, την Πέμπτη 4 Φεβρουαρίου 2021, διαδικτυακή ημερίδα με θέμα: «Η διασαύρωση ανάμεσα στον Ανταγωνισμό και στη Ρυθμιστική Πολιτική: Προοπτικές Μεταρρύθμισης».

Προσκεκλημένοι ομιλητές θα είναι, μεταξύ των οποίων ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Παναγιώτης Πικραμένος, ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης, ο πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ευάγγελος

Βενιζέλος, ο πρώην υπουργός Στέφανος Μάνος, ο πρώην πρωθυπουργός της Ιταλίας και πρώην Επίτροπος για τον Ανταγωνισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Mario Monti, οι πρόεδροι των Επιτροπών Ανταγωνισμού της Ελλάδας, του Βελγίου και του ΟΟΣΑ, πρόεδροι Ρυθμιστικών Αρχών της χώρας μας αλλά και καθηγητές Πανεπιστημίου.

Η ημερίδα, θα πραγματοποιηθεί από τις 3 έως τις 7.30 το απόγευμα και θα μεταδίδεται ζωντανά από την ιστοσελίδα της Επιτροπής Ανταγωνισμού: www.epant.gr/reform

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Στην ανάγκη επιδότησης της απασχόλησης και στην υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης ως μέτρα στήριξης της επιχειρηματικότητας, για το επόμενο διάστημα, αναφέρθηκε –σύμφωνα με το ΑΠΕ– ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης στην προχθεσινή ενημερωτική τηλεδιάσκεψη του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, στην οποία συμμετείχαν μέλη της διοίκησης και εκπρόσωποι επαγγελματικών κλάδων.

Όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση του Επιμελητηρίου, ο υπουργός αναφέρθηκε και στην ανάγκη αλλαγής του εργατικού δικαίου, το οποίο όπως εξήγησε πρέπει να εκσυγχρονιστεί και προανήγγειλε ρύθμιση για την τηλεργασία. Απαντώντας σε θέματα που του τέθηκαν στη συζήτηση, είπε ότι το θέμα της επέκτασης της ενίσχυσης επαγγελματιών μέσω της καταβολής

των 534 ευρώ είναι κάτι που προβληματίζει το υπουργείο Εργασίας και θα υπάρξει σχετική συζήτηση με το υπουργείο Οικονομικών, ενώ αναγνώρισε ότι εστίαση και τουρισμός έχουν πληγεί ιδιαίτερα από τις συνέπειες της πανδημίας. Πάντως, όπως ανέφερε, αναμένεται οικονομική στήριξη για τους επιστήμονες. Τέλος, ο κ. Χατζηδάκης εξέφρασε την πρόθεσή του να στηρίξει την επιχειρηματικότητα, τους επαγγελματίες και τους εργαζόμενους και δεσμεύθηκε ότι θα γίνει άμεσα μεγάλη προσπάθεια για τον εκσυγχρονισμό υπηρεσιών του υπουργείου, καθώς εκφράστηκαν παράπονα από τους συμμετέχοντες για ελλιπή εξυπηρέτηση και πρόβλημα στην επικοινωνία.

Κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Γιάννης Χατζηθεοδοσίου επανέλαβε την πρόταση για «κούρεμα» οφελών που υπάρχουν προς τα ασφαλιστικά τα-

μεία, ενώ τόνισε την ανάγκη περαιτέρω μείωσης των εργοδοτικών εισφορών. «Η Ελλάδα παραμένει πολύ ψηλά στο θέμα του ύψους του μη μισθολογικού κόστους και θεωρούμε επιτακτική την ανάγκη να μειωθεί κι άλλο. Οι περισσότερες επιχειρήσεις αδυνατούν να ανταποκριθούν στην καταβολή των εισφορών και η σημερινή αρνητική συγκυρία κάνει ακόμα πιο δύσκολο το έργο τους», υπογράμμισε ο κ. Χατζηθεοδοσίου, ενώ μεταξύ των θεμάτων που έθεσε προς τον κ. Χατζηδάκη ήταν η περαιτέρω στήριξη επιχειρήσεων και εργαζομένων, η επιδότηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας, η θεσμοθέτηση της τηλεργασίας, οι αλλαγές στο ασφαλιστικό και η επίλυση του προβλήματος των εκκρεμιών συντάξεων.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΑΠΟ ΕΞΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΚΟ

Το επόμενο βήμα στη διαδικασία ιδιωτικοποίησης της ΛΑΡΚΟ, που αφορά τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, πραγματοποιήθηκε χτες με την εκδήλωση ενδιαφέροντος από τα ίδια επενδυτικά σχήματα που εμφανίστηκαν και στον διαγωνισμό για τα περιουσιακά στοιχεία του Δημοσίου, στα οποία περιλαμβάνεται η εκμίσθωση του Μεταλλευτικού Συγκροτήματος της Λάρυμνας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.

Σύμφωνα με πληροφορίες από αρμόδιες πηγές, οι ενδιαφερόμενοι για τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας που εκδήλωσαν

ενδιαφέρον στο πλαίσιο της διαδικασίας που διεκπεραιώνει ο εκκαθαριστής της εταιρείας είναι οι: GEK TERNA, Tharisa Plc, Mytilineos Group, Solway Investment Group, Trifigura Group Pte, Commodity and Mining Insight Ireland Limited. Τα ίδια έξι σχήματα εξέφρασαν χτες ενδιαφέρον και στο πλαίσιο του διαγωνισμού που διεξάγει το ΤΑΙΠΕΔ για τα περιουσιακά στοιχεία του Δημοσίου. Δηλαδή για τη μίσθωση του μεταλλευτικού εργοστασίου στη Λάρυμνα, των μεταλλείων στη Λάρυμνα και το Λούτσι και μεταλλευτικών δικαιωμάτων και άλλων περιουσι-

ακών στοιχείων ιδιοκτησίας του ελληνικού Δημοσίου. Οι διαγωνισμοί, υπενθυμίζεται, προκρίχθηκαν το Νοέμβριο του 2020 παράλληλα, με στόχο να συνεχιστεί η μεταλλευτική και μεταλλουργική δραστηριότητα. Σύμφωνα με τη λεγόμενη ρήτρα «εκατέρωθεν πλειοδοσίας» (shoot-out clause), ο προτιμότεος επενδυτής σε κάθε έναν από τους δύο διαγωνισμούς θα έχει το δικαίωμα, αλλά όχι την υποχρέωση, να πλειοδοτήσει και στον άλλο διαγωνισμό, εφόσον εκπληρώνει τα σχετικά τεχνικά και οικονομικά κριτήρια επιλογής που έχουν καθοριστεί.

ΒΟΡΙΔΗΣ: ΤΕΛΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΕΚΛΟΓΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Περί τα τέλη Φεβρουαρίου αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή τα δύο νομοσχέδια του υπουργείου Εσωτερικών που παρουσιάστηκαν στο Υπουργικό Συμβούλιο και αφορούν στο νέο εκλογικό σύστημα των αυτοδιοικητικών εκλογών και στη σύσταση Μονάδων Εσωτερικού Ελέγχου σε όλους τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, όπως ανέφερε ο υπουργός, Μάκης Βορίδης σε συνέντευξη στον ραδιοφωνικό σταθμό «ΣΚΑΪ 100,3».

Ο κ. Βορίδης δήλωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ– πως βρίσκεται σε διαρκή επαφή με τα θεσμοθετημένα όργανα της αυτοδιοίκησης

και των εκπροσώπων των δημοσίων υπαλλήλων για τα παραπάνω νομοσχέδια.

Ερωτηθείς για την πενταετή θητεία που θεσπίζεται για τους αιρετούς και εάν αυτό επηρεάζει τις εθνικές εκλογές σημείωσε πως δεν συμπίπτουν και πρόσθεσε: «Είμαι της άποψης ότι πρέπει να υπάρχει καθαρό αυτοδιοικητικό πεδίο όταν κάνεις εκλογές και αυτό να μην ενέχει χαρακτηριστικά πολιτικής εκλογής, όπως έχουν οι ευρωεκλογές».

Για το δεύτερο νομοσχέδιο, ο κ. Βορίδης τόνισε μεταξύ άλλων

ότι «επιθυμούμε να χτίσουμε μια κουλτούρα ακεραιότητας μέσω μιας εσωτερικής διαδικασίας».

Αναφορικά με το ενδεχόμενο αλλαγών στις ευρωεκλογές και αν αυτές θα πραγματοποιηθούν με σταυροδοσία ή με λίστα, ο υπουργός παρέπεμψε στον πρωθυπουργό. Ο ίδιος εξέφρασε την προτίμησή του στη λίστα, καθώς όπως είπε πρόσωπα με προσόντα αλλά μη προβλεπόμενα έχουν δυσκολία να διεκδικήσουν την ψήφο του εκλογικού σώματος.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΕΝ Κ.ΣΚΡΕΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΕΣΒΗ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ΕΡΝΣΤ ΡΑΙΧΕΛ

Συνάντηση με τον πρέσβη της Γερμανίας στην Ελλάδα, Έρνστ Ράιχελ είχε χτες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας. Στη συνάντηση συζητήθηκε η πορεία των γεωμετρικών επενδύσεων, ιδίως στον τομέα της ηλιακής ενέργειας

με επίκεντρο τη στρατηγική συμφωνία μεταξύ της ΔΕΗ και της ΡWE, αλλά και το ενδιαφέρον και άλλων γερμανικών εταιρειών να επενδύσουν σε ΑΠΕ στην Ελλάδα. Ο κ. Σκρέκας ενημέρωσε τον κ. Ράιχελ για το φιλόδοξο εγχείρημα της απολιγνιτοποίησης

στη Δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη και τις επενδυτικές ευκαιρίες που θα προκύψουν στις περιοχές αυτές με την εφαρμογή του σχεδίου δικαίως μετάβασης.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΧΡ. ΣΤΑΙΚΟΥΡΑΣ: ΙΣΧΥΕΙ Η ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΦΙΑ ΚΑΤΑ 8%

Την προ πανδημίας δέσμευση της κυβέρνησης για νέα μείωση στον ΕΝΦΙΑ κατά 8% επανάφερε στο προσκήνιο ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, περιγράφοντας –σύμφωνα με το ΑΠΕ- τα επόμενα βήματα προσαρμογής των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων με τις αγοραίες.

Μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό «Παραπολιτικά», διαβεβαίωσε πως η προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών δεν θα οδηγήσει σε αυξήσεις στον ΕΝΦΙΑ παρά «μόνον στις περιοχές όπου πρέπει να αυξηθεί». Σημειώνεται ότι, ο δημοσιονομικός χώρος για τη νέα μείωση του ΕΝΦΙΑ σχεδιάζεται από το υπουργείο να προκύψει από την ένταξη

περίπου 3.000 νέων περιοχών στο σύστημα αντικειμενικού προσδιορισμού. Πρόκειται για περιοχές «φιλέτα», οι οποίες βρίσκονται κυρίως σε παραθαλάσσιες περιοχές της νησιωτικής χώρας και όπου οι τιμές υπολογισμού των φόρων ακινήτων είναι πολύ χαμηλές σε σχέση με τις εμπορικές.

Ο υπουργός ανέφερε, παράλληλα, ότι «οι δυνατότητες στην οικονομία δεν είναι απεριόριστες», προσθέτοντας, ωστόσο, πως το κράτος θα καλύψει ένα σημαντικό κομμάτι των οικονομικών και υγειονομικών επιπτώσεων της πανδημίας. Στο πλαίσιο αυτό, είπε ότι την Πέμπτη «θα νομοθετηθεί στη Βουλή η μη απόδοση ενοικίων όσων

πλητύνονται από την πανδημία για τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο, προσθέτοντας πως «το τι θα γίνει μετά τον Φεβρουάριο θα το αξιολογήσουμε το επόμενο διάστημα». Σχετικά με την επιδότηση παγίων δαπανών των επιχειρήσεων, δήλωσε ότι το μέτρο θα έχει αναδρομικό χαρακτήρα, ενώ αύριο ολοκληρώνεται η διαδικασία για την «επιστρεπτέα προκαταβολή 5». Τέλος, κληθείς να σχολιάσει ενδεχόμενη διαγραφή χρεών, τόνισε πως η Ελλάδα αξιοποιεί το βέλτιστο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ αναφορικά με τα «κόκκινα» δάνεια είπε πως η κυβέρνηση τα αξιολογεί όλα ώστε να μειώσει τα υφιστάμενα «κόκκινα» δάνεια και όσα «κοκκινίσουν» στο μέλλον.

ΤΟ ΝΕΟ ΓΗΠΕΔΟ ΤΗΣ ΑΕΚ ΚΑΙ ΤΑ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΕΡΓΑ, ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ Του Γ. Πατούλη με τον δήμαρχο Ν. Φιλαδέλφειας- Ν.Χαλκηδόνος Γ. Βούρο

Η πορεία των εργασιών στο νέο γήπεδο της ΑΕΚ, τα υπό εξέλιξη αντιπλημμυρικά έργα, αλλά και προτάσεις για την ενίσχυση των κοινωνικών δομών του δήμου Ν.Φιλαδέλφειας -Ν. Χαλκηδόνος συζητήθηκε στη συνάντηση του περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη με τον δήμαρχο Γιάννη Βούρο, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σε ό,τι αφορά το γήπεδο της ΑΕΚ, επισημάνθηκε ότι τα έργα της υπογειοποίησης προχωρούν ομαλά με γρήγορους ρυθμούς, όπως και το κύριο έργο του γηπέδου.

«Προχωράμε με γρήγορους ρυθμούς, για να γίνει πραγματικότητα αυτό το έργο νιοής για τη Νέα Φιλαδέλφεια αλλά και για όλη την Αττική», υπογράμμισε ο κ. Πατούλης. Με ταχύτητα προχωρούν και οι διαδικασίες για την έναρξη σημαντικών αντιπλημμυρικών έργων, ενώ ο κ. Βούρος ενημέρωσε για τις διαβρώσεις που έχουν προκληθεί στη γέφυρα Βρυούλων και «χρρίζουν άμεσα» παρεμβάσεων για την προστασία των πολιτών.

Ο περιφερειάρχης είπε στον κ. Βούρο πως θα γίνει άμεσα

δημοπράτηση έργων φωτισμού και ανάπλασης της γέφυρας, ενώ συζητήθηκε το αίτημα του δήμου να αξιοποιηθεί ελεύθερη έκταση του, για την κατασκευή ΚΑΠΗ.

Σε δηλώσεις του ο κ. Πατούλης, χαρακτήρισε ιδιαίτερα εποικοδομητική τη συνάντηση με τον κ. Βούρο, επισημαίνοντας πως «κοινός στόχος είναι να προχωρούμε γρήγορα και αποτελεσματικά στην υλοποίηση εμβληματικών έργων όπως είναι το γήπεδο της ΑΕΚ. Θα συνεχίσουμε να είμαστε συνοδοιπόροι».

ΑΠΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΑ ΜΠΑΖΑ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ «ΚΥΡΙΑΚΟΥ» ΣΤΟ ΚΟΡΩΠΙ

Το λατομείο «Κυριακού» στο Κορωπί θα είναι το πρώτο ανενεργό λατομείο της Αττικής που θα αποκατασταθεί από επεξεργασμένα μπάζα, με βάση τη νέα εθνική νομοθεσία που προώθησε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ισχύει από την 1η Φεβρουαρίου 2021, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με το νέο θεσμικό πλαίσιο, τέσσερα συστήματα -αδειοδοτημένα από τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) Συλλογικών Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Εκκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) στην Περιφέρεια Αττικής- αναλαμβάνουν το έργο της περιβαλλοντικής αποκατάστασης του ανενεργού σήμερα λατομείου «Κυριακού», στη θέση «Λαμπρικά-Μυντρέζα» του Δήμου Κρωπίας (Ανατολική Αττική).

Η αποκατάσταση θα γίνει με υλικά τα οποία θα προ-

έλθουν από την επεξεργασία μπαζών που θα πραγματοποιηθεί στις ιδιωτικές εγκαταστάσεις των αδειοδοτημένων συστημάτων και στη συνέχεια αυτά θα μεταφερθούν και θα τοποθετηθούν νόμιμα στο πρώην λατομείο, σύμφωνα με το σχέδιο περιβαλλοντικής αποκατάστασης.

Με αφορμή την επίσκεψή του στο λατομείο «Κυριακού», ο πρόεδρος του ΕΟΑΝ, Νίκος Χιωτάκης, δήλωσε:

«Η παρουσία μου στον χώρο του ανενεργού λατομείου Κυριακού, του οποίου ξεκινά η περιβαλλοντική αποκατάσταση με βάση τη νέα εθνική νομοθεσία και τη συμμετοχή των τεσσάρων συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης Αποβλήτων Εκκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων που δραστηριοποιούνται στην Αττική, αναδεικνύει την προτεραιότητα που δίνει ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης στη διαχείριση ενός από τα

μεγαλύτερα περιβαλλοντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει η χώρα μας.

Το ζήτημα αυτό είναι η ανεξέλεγκτη εναπόθεση των μπαζών από οικοδομικές εργασίες, ανακαινίσεις και κατεδαφίσεις, που έχει ως αποτέλεσμα την αισθητική υποβάθμιση του αστικού χώρου και την επιβάρυνση του φυσικού περιβάλλοντος.

Ο ΕΟΑΝ, σε συνεργασία με τα αδειοδοτημένα συστήματα, ξεκινά στην Αττική ένα φιλόδοξο πρόγραμμα, που στόχο έχει να αξιοποιήσει προς όφελος της περιβαλλοντικής αποκατάστασης επιβαρυσμένων περιοχών υλικά που προέρχονται από την επεξεργασία μπαζών και μέχρι χτες αποτελούσαν ρύπους επικίνδυνους για το περιβάλλον, ιδίως όταν η εναπόθεσή τους γινόταν σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, ρέματα, αρχαιολογικούς χώρους και υγροβιότοπους».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

«ΖΩΝΤΑΝΕΥΕΙ» ΤΟ ΑΔΡΙΑΝΕΙΟ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ

Μπορεί ένα αρχαίο μνημείο να αποκτήσει και πρακτική σημασία, πέρα από την αναμφισβήτητη σημαντική ιστορική αξία του;... Στον Δήμο Χαλανδρίου απαντούν-όπως σημειώνει το ΑΠΕ- πως μπορεί κι έτσι 19 αιώνας μετά την πρώτη λειτουργία του, το Αδριανέιο Υδραγωγείο ετοιμάζεται να λειτουργήσει και πάλι, μέσω αρδευτικού δικτύου και μιας μεγάλης ανάπλασης, που θα πραγματοποιηθεί από το μνημείο έως το κέντρο της πόλης και που θα έχει πρακτικά και πολιτιστικά και περιβαλλοντικά αποτελέσματα.

Το Αδριανέιο Υδραγωγείο κατασκευάστηκε τον 2ο μ.Χ. αιώνα από τον Ρωμαίο αυτοκράτορα Αδριανό, με στόχο την ύδρευση της πόλης των Αθηνών από τα βρόχινα νερά της Πεντέλης (αλλά και της Πάρνηθας σε άλλα σημεία του λεκανοπεδίου). Στο Χαλάνδρι η επαναλειτουργία του ξεκίνησε ως όραμα και καταλήγει στο να γίνει πράξη, καθώς το ευρωπαϊκό πρόγραμμα CULTURAL H.ID.RA.N.T. προβλέπει τις εξής δράσεις:

- Δημιουργία του αρδευτικού δικτύου σε αστική περιοχή, καθώς θα οργανωθούν δύο αντλιοστάσια με σκοπό να καταστεί παραγωγικό το υδραγωγείο. Δημόσιοι χώροι και κάτοικοι θα μπορούν να χρησιμοποιούν για πόσιμο το νερό του. Παράλληλα με το αρδευτικό δίκτυο, από τα δύο σημεία υδροληψίας θα γεμίζουν υδροφόρες που θα μεταφέρουν νερό στις γειτονίες της πόλης.
- Μεγάλη ανάπλαση, που θα συνοδεύσει την υδραυλική εγκατάσταση, θα συνδέσει με πεζόδρομο το μνημείο με τη Ρεματιά Χαλανδρίου και το κέντρο της πόλης κι έτσι θα αναδειχθούν οι περιοχές των δύο αντλιοστασίων.
- Θα δημιουργηθεί μία αλληλέγγυα οικονομία νερού, που θα αποτελέσει παρακαταθήκη για τα επόμενα χρόνια.
- Ψηφιοποίηση πολιτιστικού υλικού, καθώς το υλικό που σχετίζεται με το υδραγωγείο, από μαρτυρίες κατοίκων μέχρι ντοκουμέντα, θα οργανωθεί για πρώτη φορά και

θα γίνει δημόσια προσβάσιμο μέσα από ψηφιακές εφαρμογές.

- Ευρεία συμμετοχή της κοινότητας στην ανάπτυξη του προγράμματος. Επτά σχολεία (3ο, 6ο, 8ο Γυμνάσιο, παιδιά και γονείς από το 7ο Γυμνάσιο, 2ο, 4ο Λύκειο και το 12ο Δημοτικό) θα συμμετάσχουν με διάφορους ρόλους, είτε σχεδιάζοντας τους χώρους γύρω από το σχολείο τους, που θα αναπλαστούν και θα ποτιστούν από το Αδριανέιο, είτε την ίδια την αυλή τους, είτε οργανώνοντας τμήματα της διαχείρισής.

Ακόμη, εργαστήρια συμμετοχικού σχεδιασμού θα γίνουν σε κάθε σχολείο, ενώ πληθώρα δράσεων ανάδειξης μιας νέας πολιτιστικής ταυτότητας θα πραγματοποιηθούν στις γειτονίες και στο Φεστιβάλ Ρεματιάς.

«Η ιδέα ήταν να μην αναδείξουμε το Αδριανέιο Υδραγωγείο μόνο ως ένα μνημείο, αλλά να το κάνουμε παραγωγικό και να συμμετέχει μέσα στην πόλη, που έχει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά της σύγχρονης αστικής ζωής. Έτσι, απέκτησε ακόμη μεγαλύτερο ενδιαφέρον, ήταν μια πολύ πιο ενδιαφέρουσα προσέγγιση», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντιδήμαρχος Προγραμματισμού, Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης & Διαχείρισης Απορριμμάτων Κώστας Γερολυμάτος και συνεχίζει:

«Το μνημείο αυτό παραμένει ουσιαστικά αθέατο, αν και είχε διάφορες χρήσεις και στη σύγχρονη εποχή, όπως για παράδειγμα ο κόσμος έτρεχε να προστατευτεί εκεί σε βομβαρδισμούς. Θελήσαμε λοιπόν να το κάνουμε παραγωγικό και πρεσβευτή της πολιτιστικής μας κληρονομιάς».

Για το πώς «μεταφράζεται» όλο αυτό στην καθημερινότητα των δημοτών, ο κ. Γερολυμάτος απαντά: «Πέρα από το ότι αναδεικνύουμε το μνημείο με τρόπο παραγωγικό και τα όσα θα επιφέρει αυτό, οι πολίτες που θα γίνουν αποδέκτες, είτε μέσω του αρδευτικού δικτύου είτε με υδροφόρες, θα έχουν πρακτικό και οικονομικό κέρδος.

Ταυτόχρονα, η ανάπλαση που θα πραγματοποιηθεί σε μεγάλο εύρος, θα έχει και περιβαλλοντική αξία, αφού σε μια παραρεμάτια περιοχή θα δημιουργηθεί πεζοπορική διαδρομή μέχρι το κέντρο της πόλης».

Όσο για το χρονοδιάγραμμα... «Είναι εκ των πραγμάτων πιεστικό, μέσα σε 2,5 χρόνια, αλλά θα τα καταφέρουμε», λέει ο αντιδήμαρχος Χαλανδρίου.

Το 80% του προϋπολογισμού του έργου χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ανέρχεται στα 3,9 εκατομμύρια ευρώ και η περάτωσή του προβλέπεται τον Ιούλιο του 2023. Την περασμένη Παρασκευή (29/1) έγινε διαδικτυακά η επίσημη έναρξη του προγράμματος και στον χαιρετισμό του ο δήμαρχος Χαλανδρίου Σίμος Ρούσσος, τόνισε μεταξύ άλλων:

«Για τον δήμο μας αποτελεί μια μεγάλη και τριπλή πρόκληση. Πρώτα από όλα να υλοποιήσει την επανεισαγωγή ενός εμβληματικού αρχαίου μνημείου στην καθημερινή ζωή μιας σύγχρονης πόλης, στοχεύοντας στη χρήση του νερού με τη δημιουργία αρδευτικών δικτύων και κοινοτήτων νερού. Παράλληλα να πραγματοποιήσει μια μεγάλη ανάπλαση, αποδίδοντας στους πολίτες πάνω από 8 στρέμματα νέων κοινόχρηστων χώρων και χώρων πρασίνου και περιπάτου, συνδέοντας το μνημείο με τη Ρεματιά και το κέντρο της πόλης, δημιουργώντας μια διαδρομή αναφοράς, τοποσημο και πολιτιστική ταυτότητα της πόλης. Και τέλος να πετύχει τη μεγαλύτερη δυνατή συστράτευση των πιο δημιουργικών δυνάμεων της τοπικής κοινωνίας, τόσο μέσω του συμμετοχικού σχεδιασμού, όσο και της συλλογικής επικαρπίας των αποτελεσμάτων του έργου».

Και κατέληξε λέγοντας: «Η συμμετοχή τόσων καταξιωμένων στο χώρο τους εταίρων του έργου, μας γεμίζουν αισιοδοξία για το τελικό αποτέλεσμα».

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Ο ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ Δ. ΣΤΑΘΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ ΕΥ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΥ ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Εγκρίθηκαν κατά πλειοψηφία από την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, ο Δημήτρης Σταθακόπουλος και Ευθύμιος Αναγνωστόπουλος, για τις θέσεις του τακτικού και αναπληρωματικού μέλους, της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων, σημειώνει το

ΑΠΕ-ΜΠΕ. Υπέρ του διορισμού των δύο προτεινομένων από τον υπουργό Υγείας Βασίλη Κικιλία στις αντίστοιχες θέσεις, τάχθηκαν οι βουλευτές της ΝΔ ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ καταψήφισε και ΚΙΝΑΛ, ΚΚΕ, Ελληνική Λύση και ΜεΡΑ25, δήλωσαν

«παρών». Σημειώνεται ότι για τον κ. Σταθακόπουλο οι βουλευτές ψήφισαν για την ανανέωση της θητείας του στην Ανεξάρτητη Αρχή η οποία είχε λήξει.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΔΙΑΤΗΡΕΙ ΤΗΝ 19^Η ΘΕΣΗ ΩΣ ΧΩΡΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΡΟΥΜΑΝΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ 18^Η ΩΣ ΧΩΡΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ

Οι εισαγωγές ελληνικών προϊόντων στη Ρουμανία ανήλθαν σε 805 εκατ. ευρώ σημειώνοντας αύξηση 9,5 % το διάστημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2020, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου έτους. Αντιθέτως οι ρουμανικές εξαγωγές προς την χώρα μας, κατέγραψαν και πάλι μείωση κατά 19%, ανερχόμενες σε 529,9 εκατ. ευρώ και ο όγκος του διμερούς εμπορίου διαμορφώθηκε σε 1.702,1 εκατ. ευρώ. Αυτό προκύπτει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- από τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του ρουμανικού Ινστιτούτου Στατιστικής, όπως

αυτά αναφέρονται σε σημερινό ενημερωτικό έγγραφο της προέβας μας στο Βουκουρέστι. Η Ελλάδα διατηρεί την 19η θέση ως χώρα προορισμού των ρουμανικών εξαγωγών και την 18η ως χώρα προμηθευτής. Πιο αναλυτικά, οι εξαγωγές ελληνικών φρούτων κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2020 ανήλθαν σε 95,9 εκατ. ευρώ, έναντι 86,2 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2019 (+11,25%). Αξιόλογη ήταν και η αύξηση των προϊόντων «τεχνουργήματα

από σίδερο» που από 4,9 εκατ. ευρώ το οκτάμηνο του 2019 ξεπέρασαν τα 32,1 εκατ. ευρώ τους πρώτους εννέα μήνες του 2020. Τα προϊόντα σιδήρου κεφ. 72 κατέγραψαν επίσης αύξηση (8%) με την αξία τους να διαμορφώνεται σε 91,2 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται τέλος, ότι παρά την πανδημική κρίση και τα συναφή μέτρα περιορισμού αυτής, αύξηση συνεχίζουν να παρουσιάζουν οι εξαγωγές παιχνιδιών, με την αξία τους να ανέρχεται σε 61,2 εκατ. ευρώ κατά το υπό εξέταση διάστημα του 2020 (έναντι 56,9 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2019).

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΜΕ ΜΙΑ ΣΕΙΡΑ ΑΠΟ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στο πλαίσιο της άτυπης τηλεδιάσκεψης υπουργών Έρευνας και Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Χρίστος Δήμας συζήτησε χθες με τους ομολόγους του για τις ευκαιρίες που παρουσιάζει για την Ευρώπη και τη χώρα μας το πρόγραμμα «Ορίζοντας Ευρώπη» για την Έρευνα και Καινοτομία. Το πρόγραμμα, ύψους 95,5 δισ. ευρώ, εγκαινιάστηκε επίσημα χθες, καλύπτοντας την χρονική περίοδο 2021-2027 και δίνεται η δυνατότητα συνέργειας τόσο με το ΕΣΠΑ 2021-2027, καθώς και με το Ταμείο Ανάκαμψης (πρόγραμμα «Next Generation Eu»), σύμφωνα με το ΑΠΕ. Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, ο κ. Δήμας παρουσίασε τις πτυχές του ελληνικού σχεδιασμού για την αξιοποίηση των

χρημάτων από το Ταμείο Ανάκαμψης, όσον αφορά τον χώρο της Έρευνας και της Καινοτομίας. Πιο συγκεκριμένα, αφορά σε παρεμβάσεις για δράσεις επιχειρηματικής καινοτομίας που έχουν λάβει «Σφραγίδα Αριστείας» («Seal of Excellence») από τον Ορίζοντα Ευρώπη για την υποστήριξη της Βασικής αλλά και της Εφαρμοσμένης Έρευνας σε στοχευμένους τομείς. Επιπλέον, η χρηματοδότηση αυτή αποβλέπει στην ανάπτυξη ερευνητικών υποδομών, την ενίσχυση επιχειρήσεων για δαπάνες Ε&Α με χαμηλή κερδοφορία ή ζημιωμένες χρήσεις και τη χρηματοδότηση σποράς (seed funding) για την επικύρωση της καινοτομίας επιχειρηματικής ιδέας (Proof of Concept). Ο κ. Δήμας δήλωσε: «Αναμφίβολα, το Ταμείο Ανάκαμψης, είναι μια πολύ σημαντική

ευκαιρία για να αναβαθμιστεί η έρευνα και η καινοτομία και συνεπώς η ανταγωνιστικότητα και η παραγωγικότητα των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την αξιοποίηση των χρημάτων από το Ταμείο Ανάκαμψης, συζητάμε με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μεταξύ άλλων: την χρηματοδότηση της βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, την χρηματοδότηση προτάσεων του ΟΡΙΖΟΝΤΑ με «Σφραγίδα Αριστείας», την αναβάθμιση και επέκταση των υποδομών των Ερευνητικών Κέντρων και μεταρρυθμίσεις για επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη. Τέλος, σχεδιάζουμε μια σειρά από ουσιαστικές παρεμβάσεις για το οικοσύστημα καινοτομίας στην Ελλάδα».

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ AUSTRIA ACADEMY ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

Η TÜV AUSTRIA Academy, ο εκπαιδευτικός οργανισμός της εταιρείας επιθεωρήσεων και πιστοποιήσεων στην Ελλάδα, TÜV AUSTRIA Hellas εγκαινιάζει τη συνεργασία της με το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, μέσω της συνεργασίας, τα μέλη του Επιμελητηρίου θα έχουν την ευκαιρία να παρακολουθούν τα καινοτόμα εκπαιδευτικά προγράμματα της TÜV AUSTRIA Academy σε μειωμένες τιμές.

Συγκεκριμένα, η TÜV AUSTRIA Academy σε συνεργασία με την ΑΗΚ Akademie του Ελληνογερμανικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, ξεκινά με το πρώτο online σεμινάριο για στελέχη στις 4 & 5 Μαρτίου, με θέμα «Εσωτερικοί Επιθεωρητές Συστημάτων Περιβαλλοντικής Διαχείρισης ISO 14001:2015 - Hospitality Edition». Οι ενδιαφερόμενοι θα ενισχύσουν την τεχνολογία τους μέσω ενός προγράμματος που πληροί τις απαιτήσεις για την εκπαίδευση Εσωτερικών Επιθεωρητών, σύμφωνα με τα πρότυπα ISO

14001, ISO 17021 και ISO 19011 και είναι ειδικά προσαρμοσμένο για τις Περιβαλλοντικές απαιτήσεις και επιπτώσεις στον κλάδο του Τουρισμού. Επιπλέον, θα κατανοήσουν τους τρόπους με τους οποίους οι σύνθετες δραστηριότητες που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα (π.χ. συγκοινωνίες, υπηρεσίες, εμπόριο κλπ.) με τον κλάδο τους Τουρισμού επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.

ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ: ΜΕΤΑΤΕΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΙΣ 21 ΜΕ 23 ΙΟΥΛΙΟΥ 2021 Η ΕΚΘΕΣΗ THE SMARTER E EUROPE 2021

Τη μετάθεση της πλατφόρμας για την ενεργειακή βιομηχανία στην Ευρώπη, The smarter E Europe 2021, που πραγματοποιείται κάθε χρόνο στο Μόναχο, για τις 21 με 23 Ιουλίου 2021 ανακοίνωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- η Solar Promotion GmbH, η οποία αντιπροσωπεύεται από το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο στην Ελλάδα και την Κύπρο.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του επιμελητηρίου, η απόφαση ελήφθη μετά από συνεχή επικοινωνία της διοργάνωσης με τους εκθέτες, οι οποίοι συμμετείχαν σε έρευνα και εκδήλωσαν την επιθυμία τους, η έκθεση να μεταφερθεί για τα τέλη Ιουλίου, θεωρώντας ότι στο μεταξύ οι μετακινήσεις θα γίνονται με μεγαλύτερη ασφάλεια και λιγότερους περιορισμούς. Σημειώνεται

ότι, όσοι υπέβαλλαν αίτηση συμμετοχής και προχώρησαν σε κρατήσεις ή ζήτησαν ειδικές υπηρεσίες, διατηρούν τα ίδια δικαιώματα και για τη νέα ημερομηνία. Κάθε ενδιαφερόμενη επιχείρηση μπορεί να απευθύνεται για πληροφορίες σχετικά με τη The smarter E Europe στο Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Γ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: ΚΑΤΑΤΙΘΕΤΑΙ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΟΝΤΑΙ

Την κρατική ενίσχυση των παγίων δαπανών των επιχειρήσεων που πλήττονται από την πανδημία θα προβλέπει σχέδιο νόμου το οποίο αναμένεται να κατατεθεί εντός της εβδομάδας, εξήγγειλε μιλώντας χθες στην ΕΡΑ, ο υπουργός Επικρατείας, Γιώργος Γεραπετρίτης.

Ο υπουργός Επικρατείας σημείωσε —σύμφωνα με το ΑΠΕ— πως «η κυβέρνηση στήριξε εργαζόμενους και επιχειρήσεις, που επλήγησαν το 2020, με περίπου 24 δισ. ευρώ» και προσέθεσε πως πρόκειται «για τεράστιο ποσό που αντιστοιχεί περίπου στο 15% του ΑΕΠ και ήδη έχουμε προϋπολογίσει για το 2021 ακόμη 7,5 δισ. ευρώ. Κάθε μήνας κλειστής οικονομίας δημιουργεί βάρος τριών δισεκατομμυρίων. Όμως, πλέον η χώρα μας έχει μεγάλη αξιοπιστία στις διεθνείς αγορές και μπορεί να δανείζεται με πολύ χαμηλά επιτόκια, κάτω και από το 0,8% στην τελευταία έξοδο στις αγορές», ανέφερε και προσέθεσε:

«Βέβαια, οι πόροι είναι πεπερασμένοι και οφείλουμε να τους χρησιμοποιούμε με φειδώ, εφόσον έχουμε τη διάθεση να στηρίξουμε όλους τους κλάδους. Είναι πολύ σημαντικό να μπορέσει να επανεκκινήσει η Οικονομία. Αυτήν τη στιγμή εργαζόμαστε για το πρόγραμμα του τουρισμού για το 2021. Προσδοκούμε ότι την άνοιξη θα μπορέσουμε να υποδεχθούμε τους φιλοξενούμενούς μας για να ενισχυθεί το ΑΕΠ. Νομίζω ότι θα είμαστε σε θέση να αναπληρώσουμε ένα μεγάλο μέρος των απωλειών του 2020. Βέβαια, λαμβάνοντας υπόψη ότι η πανδημία είναι ένας παράγοντας που δεν μπορεί ποτέ να υπολογισθεί εκ των προτέρων».

Συνεχίζοντας ο κ. Γεραπετρίτης είπε πως η κυβέρνηση έχει εισάγει στην Οικονομία «ένα ευρύ πλέγμα που καινοτόμα εργαλεία που έχουν δουλέψει». «Το 2020, παρά τις αντιξοότητες, είχαμε θετικό ισοζύγιο στην εργασία. Το κράτος επικορήγησε την εργασία για τις επιχειρήσεις που έμειναν κλειστές, με κρατική εντολή. Η ελληνική κυ-

βέρνηση φρόντισε ώστε όλοι, όσοι πλήττονται, να έχουν όσο το δυνατόν περισσότερες παροχές. Έχουμε ήδη πέντε κύκλους επιστρεπτές προκαταβολής και στους δυο τελευταίους κατά το ήμισυ μη επιστρεπτά προκαταβολή. Είχαμε μια πλήρη απαλλαγή, με κρατική εντολή, από την υποχρέωση καταβολής μισθώματος και μερική απαλλαγή για τους προηγούμενους μήνες. Έχουμε διευκολύνσεις για την πληρωμή των επιταγών» σημείωσε.

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά για το εάν η υγειονομική κρίση επηρέασε την πορεία των μεταρρυθμίσεων, ο υπουργός Επικρατείας απάντησε ότι η κυβέρνηση είχε μεγάλη ζέση να προχωρήσει σε ριζικό μετασχηματισμό του κράτους. «Θέλαμε ν' αλλάξουμε το υπόδειγμα, να φέρουμε έναν φρέσκο αέρα, μεταρρυθμίσεις για τις επόμενες γενιές. Δυστυχώς αναγκαστήκαμε, λόγω των συνθηκών, τη μεγάλη μας ενέργεια να την επενδύσουμε στη διαχείριση μιας κρίσης που ήταν ένα μείγμα πολλαπλών κρίσεων. Στην αρχή ήταν εθνική, στη συνέχεια έγινε υγειονομική. Παρά ταύτα, αισθάνομαι μια σχετική ικανοποίηση διότι δεν έχει καθυστερήσει το πρόγραμμα των μεταρρυθμίσεων. Έχουμε καταφέρει πράγματα. Διαχειριστήκαμε την κρίση, κατά το δυνατόν ικανοποιητικά και όταν ξεπεράσουμε αυτόν τον τεράστιο σκόπελο θα βάλουμε μπροστά και σημαντικά άλλα πράγματα που έχουμε δρομολογήσει», είπε ο κ. Γεραπετρίτης και επισήμανε: «Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι βρισκόμαστε πλέον σε ένα τελείως διαφορετικό πλαίσιο. Το κράτος έχει αλλάξει πολύ, έχει επέλθει ριζική αποκομματικοποίηση του κράτους. Έχουν περιέλθει αρμοδιότητες στη διοίκηση. Έχει υπάρξει ισχυρός ψηφιακός μετασχηματισμός του κράτους».

«Έχουν γίνει σημαντικές μεταρρυθμίσεις στο χώρο της δημόσιας Υγείας και εξελίσσονται και στο χώρο της δημόσιας Παιδείας. Ο ίδιος επιτάχυνε τον προγραμματισμό που είχαμε κάνει σε βάθος τετραετίας. Στον ψηφιακό μετασχη-

ματισμό, προγραμματίσαμε να αναπτύξουμε ένα μεγάλο πλέγμα ψηφιακών υπηρεσιών. Αναγκαστήκαμε εκ των συνθηκών, προκειμένου να περιορισθεί ο συγχρωτισμός και οι μετακινήσεις, να περάσουμε σε εμπροσθοβαρείς δράσεις. Είχαμε 500 περίπου ψηφιακές υπηρεσίες στην κεντρική πύλη της κυβέρνησης (gov.gr) και πλέον έχουμε ξεπεράσει τις 1.000 υπηρεσίες. Όλες οι υπηρεσίες, σχεδόν, γίνονται εξ αποστάσεως» σημείωσε, επίσης, ο υπουργός Επικρατείας.

Ερωτηθείς για το χώρο της Υγείας, τόνισε πως «έχουν γίνει 7.000 προσλήψεις το 2020 και υπερδιπλασιάστηκαν οι ΜΕΘ, οι οποίες σημειώνω ότι ήταν η χρόνια παθολογία του ΕΣΥ». «Παραλάβαμε 575 ΜΕΘ, ήδη έχουμε ξεπεράσει τις 1.300, εντός Φεβρουαρίου παραδίδονται ακόμη 50 ΜΕΘ. Έχουμε ξεπεράσει κατά πολύ την ευρωπαϊκό μέσο όρο. Πρόκειται για μια σημαντική παρακαταθήκη στο ελληνικό Δημόσιο. Έχουν γίνει ήδη 500 προσλήψεις για τους εμβολιασμούς και οι συνολικές προσλήψεις θα είναι χίλιες», υπογράμμισε ο υπουργός Επικρατείας και πρόσθεσε: «Σύμφωνα με τους πίνακες του ευρωπαϊκού οργανισμού δημόσιας υγείας και πρόληψης των μεταδοτικών ασθενειών, η Ελλάδα είναι ανάμεσα στις χώρες με την καλύτερη διαχείριση της πανδημίας. Ιδιαίτερος, τον τελευταίο μήνα είμαστε στην καλύτερη θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών».

Αναφερόμενος στην εφαρμογή της τηλεκαπαίδευσης, είπε ότι «λειτούργησε άριστα σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης».

«Είχαμε ημερησίως 100.000 ηλεκτρονικές τάξεις. Μιλάμε για τον μεγαλύτερο αριθμό ηλεκτρονικών τάξεων στην Ευρώπη, κατ' αναλογία πληθυσμού. Αυτή η ψηφιακή γνώση θα παραμείνει ως κεκτημένο στα παιδιά».

ΣΤΑ 205 ΤΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΜΕ ΜΕΤΑΛΛΑΓΜΕΝΟ ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΤΟΥ ΙΟΥ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

Ένα δείγμα αφορά την μετάλλαξη της Ν. Αφρικής και τα υπόλοιπα την βρετανική

Ολοκληρώθηκε η γονιδιωματική ανάλυση 96 δειγμάτων που αφορούν στην περίοδο 19-27 Ιανουαρίου 2021 και προέρχονται από την Αττική και τη Θεσσαλονίκη από το Εθνικό Δίκτυο Γονιδιωματικής Επιτήρησης για τις μεταλλάξεις του SARS-CoV-2.

Στο σύνολο των 96 δειγμάτων που αναλύθηκαν, 76 πλη-

ρούσαν τα αυστηρά κριτήρια ποιότητας που απαιτούνται για την ανάλυση και ο τελικός έλεγχος ολοκληρώθηκε επιτυχώς. Από τον έλεγχο —σύμφωνα με το ΑΠΕ— αναδείχθηκαν συνολικά 31 δείγματα θετικά για το στέλεχος VOC 202012/01 (Lineage B.1.1.7) τα οποία εντοπίστηκαν όλα στην Αττική. Συγκεκριμένα το στέλεχος VOC 202012/01

(Lineage B.1.1.7) ανιχνεύθηκε σε 7 δείγματα προερχόμενα από νοσοκομεία, και 24 δείγματα από Κέντρα Υγείας.

Συνολικά στη χώρα μας έχουν ταυτοποιηθεί 204 δείγματα θετικά για το μεταλλαγμένο στέλεχος B.1.1.7/UK lineage και ένα μεταλλαγμένο στέλεχος Lineage B.1.351/South Africa του ιού SARS-CoV-2.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ: ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΣ ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ

Οι προβλέψεις των τραπεζών για την κάλυψη των ζημιών που θα προκαλέσει ένα νέο κύμα κόκκινων δανείων μπορεί να είναι ανεπαρκείς, προειδοποίησε χθες ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας.

Σε άρθρο του που δημοσιεύεται στη γερμανική εφημερίδα Handelsblatt, ο διοικητής της ΤτΕ αναφέρει ότι «κατά το πρώτο εξάμηνο του 2020, οι τράπεζες της ευρωζώνης σχημάτισαν σημαντικά αυξημένες προβλέψεις για τον πιστωτικό κίνδυνο, οι οποίες ανήλθαν σε 0,76% επί του υπολοίπου των ενήμερων δανείων σε ετσιοποιημένη βάση» και επισημάνει «Ωστόσο, αυτό το ποσοστό είναι πιθανόν να υπολείπεται των πραγματικών συνολικών ζημιών».

Όπως αναφέρει, η ΕΚΤ εκτιμά, σύμφωνα με ένα δυσμενές αλλά ευλογοφανές σενάριο, ότι τα Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια των τραπεζών της ζώνης του ευρώ είναι δυνατόν να ανέλθουν σε έως και 1,4 τρισ. ευρώ. Αυτές οι ζημιές λόγω πιστωτικού κινδύνου αναμένεται να συνδυαστούν με αδύναμη κερδοφορία στον τραπεζικό τομέα της ζώνης του ευρώ, λειτουργώντας περιοριστικά για το σχηματισμό προβλέψεων έναντι του πιστωτικού κινδύνου και την ταχεία αναγνώριση ζημιών.

Ο Γ. Στουρνάρας προειδοποιεί ότι «ότι μια παρατεταμένη διαδικασία αναδιάρθρωσης των ΜΕΔ σε συνδυασμό με καθυστερήσεις στην υλοποίηση θεσμικών μεταρρυθμίσεων, π.χ. στον τομέα του πλαισίου αφε-

ρεγγυότητας και του πτωχευτικού δικαίου, θα μειώσει τα ποσοστά ανάκτησης των ΜΕΔ και τελικά θα απειλήσει τη βιωσιμότητα των συναφών δανειοληπτών, ιδίως στην περίπτωση των επιχειρήσεων».

Συνεπώς, καταλήγει ο διοικητής της ΤτΕ, πρέπει να αντλήσουμε διδάγματα από τις προηγούμενες κρίσεις και να αναλάβουμε ενέργειες που θα διευκολύνουν την εμπροσθοβαρή (frontloaded) αναγνώριση των ζημιών λόγω πιστωτικού κινδύνου, καθώς και την ταχεία εξυγίανση των ισολογισμών των τραπεζών μέσω συστημικών λύσεων, όπως αυτές που περιλαμβάνονται στη σχετική ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 16ης Δεκεμβρίου 2020.

ΒΡΕΤΑΝΙΑ: Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΧΕΙ «ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ» ΓΙΑ ΤΗ ΦΥΣΗ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΚΘΕΣΗ

Η δίψα της ανθρωπότητας για ανάπτυξη έχει «καταστροφικό κόστος για τη Φύση», προειδοποιεί μια νέα έκθεση –σύμφωνα με το ΑΠΕ- για τις οικονομικές, υγειονομικές και κοινωνικές πλευρές της οικονομικής ανάπτυξης.

Η έκθεση των 600 σελίδων, που παραγγέλθηκε πριν από δύο χρόνια από τη βρετανική κυβέρνηση, αποτελεί τον καρπό της εργασίας διεθνών ειδικών, υπό τον συντονισμό ενός καθηγητή της Οικονομίας στο πανεπιστήμιο του Κέμπριτζ, του Πάρθα Ντασγκούπα. Σύμφωνα με τα συμπεράσματά τους, μολονότι το παγκόσμιο κατά κεφαλήν ΑΕΠ έχει διπλασιαστεί από το 1992, το «φυσικό κεφάλαιο», δηλαδή η εκτίμηση για το όφελος που αντλείται από υπηρεσίες που προσφέρονται από τη Φύση, έχει μειωθεί από την πλευρά του κατά 40% κατά κεφαλήν.

«Μολονότι η ανθρωπότητα κατέγραψε απέραντη ευημερία αυτές τις τελευταίες δεκαετίες, ο τρόπος με τον οποίο φθάσαμε σ' αυτή την ευημερία σημαίνει ότι την επιτύχαμε με κόστος καταστροφικό για τη Φύση», γράφουν οι συντάκτες της έκθεσης.

Οι ίδιοι απευθύνουν έκκληση για μια αποκατάσταση της ισορροπίας του δεσμού ανάμεσα στον Άνθρωπο και τη Φύση, υπενθυμίζοντας πολυάριθμες άλλες μελέτες για τους στενούς δεσμούς ανάμεσα στην προστασία της βιοποικιλότητας και τις ανθρώπινες συνθήκες ζωής, κυρίως όσον αφορά την υγεία.

Η τρέχουσα μαζική εξάλειψη ζωικών ειδών «υπονο-

μεύει την παραγωγικότητα, την ανθεκτικότητα και την προσαρμοστικότητα της Φύσης», γράφουν επίσης.

Οι ήδη ορατές συνέπειες αυτής της απώλειας, όπως η τρέχουσα πανδημία της Covid-19, ευνοούμενη από τις μεταμορφώσεις των γαιών (κυρίως την αποψίλωση δασών για τη γεωργία) και την εκμετάλλευση ορισμένων άγριων ειδών, μπορεί να αποτελέσουν «το σώροιο τμήμα του παγόβουνου», αν η ανθρώπινη οικονομική ανάπτυξη συνεχισθεί χωρίς αλλαγές.

- Κάτι περισσότερο από ένα σχέδιο Μάρσαλ - «Εξαρτιόμαστε πλήρως από τη Φύση», προειδοποιεί σε πρόλογο της έκθεσης ο βρετανός δημιουργός ντοκιμαντέρ και μαχητικός οικολόγος Ντέιβιντ Ατένμπορο. «Μας παρέχει τον αέρα που αναπνέουμε και όλα όσα τρώμε. Όμως την καταστρέφουμε τόσο ώστε πολλά από τα οικοσυστήματά της βρίσκονται στα πρόθυρα της κατάρρευσης».

Ωστόσο, υπογραμμίζεται στην έκθεση, τα οικονομικά μοντέλα, που βασίζονται μόνο στην ανάπτυξη, δεν ενσωματώνουν τα οφέλη που αντλούνται από τη βιοποικιλότητα.

Κατά συνέπεια τα προγράμματα προστασίας της φύσης συχνά υποχρηματοδοτούνται, ενώ τομείς όπως τα ορυκτά καύσιμα ή η εντατική γεωργία, οι επιπτώσεις των οποίων στη βιοποικιλότητα και την άνοδο της θερμοκρασίας στον πλανήτη είναι αποδεδειγμένες, απολαμβάνουν επίσης επενδύσεις ύψους από 4 έως 6 τρισεκατομμύρια δολάρια.

Αυτά τα επενδυτικά μοντέλα, που συχνά υποστηρίζονται από τα κράτη, «εντείνουν το πρόβλημα καθώς αμείβουν τους ανθρώπους περισσότερο για να εκμεταλλεύονται τη Φύση απ' όσο για να την προστατεύουν», αναφέρουν οι συντάκτες της έκθεσης, εκφράζοντας τη λύπη τους γι' αυτό. Απευθύνουν έκκληση να αντικατασταθεί ο παραδοσιακός υπολογισμός της ανάπτυξης (ΑΕΠ) με έναν υπολογισμό της οικονομικής ευημερίας που να λαμβάνει υπόψη τις υπηρεσίες που παρέχονται από τη Φύση.

Όμως ένας τέτοιος αναπροσανατολισμός προς μια περισσότερο βιώσιμη ανάπτυξη θα απαιτούσε συστημικές αλλαγές --κυρίως την «απανθρακοποίηση» του ενεργειακού συστήματος -- που θα γίνουν «με φιλοδοξία, συντονισμό και πολιτική βούληση παρόμοια, ακόμη και ανώτερη, εκείνης του σχεδίου Μάρσαλ» για την οικονομική ανοικοδόμηση μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Οι συντάκτες της έκθεσης, όπως και αριθμός διεθνών πολιτικών αξιωματούχων και στελεχών ενώσεων πριν απ' αυτούς, ζητούν να αποτελέσουν μοχλούς για την έναρξη αυτών των αλλαγών δύο σημαντικά ραντεβού της πράσινης διπλωματίας, η COP 15 για τη βιοποικιλότητα και η COP 26 για το κλίμα, που προβλέπεται πλέον να πραγματοποιηθούν το 2021, αφού αναβλήθηκαν εξαιτίας της πανδημίας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΟΑΕΔ-UNICEF ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ Μέσω της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης

Συμφωνία συνεργασίας μεταξύ του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) και της UNICEF υπέγραψαν –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο διοικητής του ΟΑΕΔ, Σπύρος Πρωτοψάλτης και ο επικεφαλής του Γραφείου της UNICEF στην Ελλάδα, Luciano Calestini, για το σχεδιασμό και την υλοποίηση νέων δράσεων και πρωτοβουλιών στον τομέα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, με στόχο την προώθηση της κοινωνικής και εργασιακής ένταξης των νέων.

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη υποστήριξης της εθνικής στρατηγικής και των πολιτικών που αποσκοπούν στην προώθηση της κοινωνικής και εργασιακής ένταξης και λαμβάνοντας υπόψη τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης, ο ΟΑΕΔ και η UNICEF καθόρισαν βασικούς τομείς συνεργασίας, προκειμένου να υποστηριχθούν οι έφηβοι και οι νέοι που βρίσκονται σε κίνδυνο, μέσω της παροχής καλύτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, αλλά και διευρυσμένων ευκαιριών απα-

σχόλησης.

Τα πεδία συνεργασίας περιλαμβάνουν την υποστήριξη των Επαγγελματικών Σχολών (ΕΠΑΣ) Μαθητείας του ΟΑΕΔ από την UNICEF, καθώς επιτελούν έναν κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση ποιοτικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και πρόσβασης στην αγορά εργασίας για εφήβους και νέους. Επίσης, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η συμφωνία προωθεί την ανάπτυξη ευέλικτων και αλληλοσυνδεόμενων προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης και προσανατολισμού στην εργασία, προσαρμοσμένων στις ανάγκες διαφορετικών ομάδων και τη δημιουργία μιας δεξαμενής εναλλακτικών διαδρομών, ως βιώσιμης λύσης για την αναβάθμιση των δεξιοτήτων, την παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής και την πρόσβαση σε αποτελεσματικότερες ευκαιρίες απασχόλησης.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, προωθείται, ακόμη, η δημιουργία συνδέσμων πρόσβασης για εφήβους

και νέους στην Ελλάδα με το πρόγραμμα Generation Unlimited (GenU) για την παροχή διευρυμένης εκπαίδευσης και διά βίου μάθησης, κατάρτισης και απασχόλησης, καθώς και η αξιοποίηση της τεχνολογίας και καινοτόμων προσεγγίσεων για την αντιμετώπιση της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων, τη μετάβαση από το σχολείο στην εργασία και την υποστήριξη των εφήβων και των νέων, μέσω προγραμμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Τέλος, προβλέπεται η συνεργασία στην ανάπτυξη προγραμμάτων πρόσβασης στην απασχόληση και την επιχειρηματικότητα που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες ευπαθών κοινωνικών ομάδων, καθώς και στους τομείς διαχείρισης δεδομένων και της ανάπτυξης τεκμηρίωσης, που προωθούν την ελκυστικότητα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ΟΑΕΔ και της UNICEF.

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ Για τη δημιουργία της πρώτης Ενεργειακής Κοινότητας Γυναικών

Σε υπογραφή Συμφώνου Συνεργασίας προχώρησε πρόσφατα, ο Σύνδεσμος Γυναικών Επιχειρηματιών Ελλάδας -ΣΕΓΕ- με τη Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση ΗΛΕΚΤΡΑ Energy, επίσημο μέλος της Πανευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Ενεργειακών Συνεταιρισμών (RESCOOP), για τη δημιουργία της πρώτης Ενεργειακής Κοινότητας Γυναικών, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση, η ΗΛΕΚΤΡΑ Energy εργάζεται για ένα βιώσιμο και συμμετοχικό ενεργειακό σύστημα στην Ελλάδα και τη νότια Ευρώπη. Υπενθυμίζεται ότι η δημιουργία Ενεργειακών Κοινοτήτων συμβάλλει στη διάδοση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη χώρα και αυξάνει τις ευκαιρίες για συμμετοχή στην ενεργειακή μετάβαση μέσα από τη συλλογική διαχείριση κοινών πόρων.

Ποιοι/ες μπορούν να συμμετάσχουν στην ενεργειακή κοινότητα

Στην Ενεργειακή Κοινότητα του ΣΕΓΕ μπορούν να συμμετέχουν μέλη του συνδέσμου (είτε ως φυσικά, είτε ως νομικά πρόσωπα) με σκοπό να δραστηριοποιηθούν στον ενεργειακό τομέα, αξιοποιώντας τις καθαρές πηγές ενέργειας. Στόχος της ενεργειακής κοινότητας θα είναι η ενίσχυση των ατομικών/οικογενειακών

εισοδημάτων, της τοπικής επιχειρηματικότητας, της αλληλέγγυας οικονομίας με όρους ενεργειακής δημοκρατίας.

Γιατί να συμμετέχει κάποιος σε μια ενεργειακή κοινότητα

Ο πρόσφατος νόμος για τις Ενεργειακές Κοινότητες επιτρέπει σε πολίτες, επιχειρήσεις και δήμους να συνεργαστούν για να παράγουν και να εξοικονομούν ενέργεια σε τοπικό επίπεδο, καθώς και να αναπτύξουν και άλλες σχετικές υπηρεσίες και προϊόντα. Η δυνατότητα πρόσβασης σε τοπική, καθαρή και οικονομική ενέργεια και σχετικές υπηρεσίες, είναι πλέον εφικτή.

Έρευνα: Οι ενεργειακές κοινότητες στη Ελλάδα

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε από την Electra Energy Cooperative, σε συνεργασία με την ερευνητική ομάδα SmartRue του τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, εκ μέρους του ελληνικού γραφείου της Greenpeace με τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος για το Κλίμα, δημοσιεύθηκαν τα εξής αποτελέσματα:

* Στην Ελλάδα υπάρχουν 409 ενεργειακές κοινότητες, για τις 26 εκ των οποίων δεν βρέθηκαν πληροφορίες για την τοποθεσία τους και δεν θεωρούνται ενεργές.

* Η ενέργεια που προτιμάται είναι η ηλιακή, με την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών να είναι το κύριο μέσο εισόδου στην αγορά της ενέργειας. Επίσης, η αποθήκευση ενέργειας, η αιολική ενέργεια και η βιομάζα είναι τεχνολογίες που επίσης ελκύουν κάποιες Ενεργειακές Κοινότητες.

* Δεν υπάρχει ίση εκπροσώπηση των φύλων στα διοικητικά συμβούλια των Ενεργειακών Κοινοτήτων, καθώς το 93% αυτών έχουν λιγότερες από 2 γυναίκες στο Διοικητικό Συμβούλιό τους.

* Το 34% έχει μία γυναίκα μέλος στο ΔΣ, ενώ μόλις το 17% έχει δύο.

* Μόλις το 1% έχει 4 ή 5 γυναίκες στο ΔΣ.

* Το 42% των Ενεργειακών Κοινοτήτων δεν έχει γυναίκα μέλος.

Αυτές οι πληροφορίες συλλέχθηκαν από 329 σε σύνολο 409 Ενεργειακών Κοινοτήτων.

Οι ενδιαφερόμενοι για την Ενεργειακή Κοινότητα του ΣΕΓΕ μπορούν να επικοινωνούν απευθείας με το σύνδεσμο μέσω τηλεφώνου στο 2310224440 και μέσω email στο info@sege.gr

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΓΡΑΦΗΚΕ Η 2^Η ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΛΑΖΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

«Τα ναυτιλιακά κράτη της Μεσογείου, πρέπει να επιδείξουμε ισχυρή πολιτική βούληση» δήλωσε ο Γ. Πλακιωτάκης

Τη 2η υπουργική Διακήρυξη της Ένωσης για τη Μεσόγειο για τη Γαλάζια Οικονομία, συνυπέγραψε χθες –αναφέρει το ΑΠΕ– ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Γιάννης Πλακιωτάκης, μαζί με τους αρμόδιους υπουργούς 42 κρατών-μελών από την Ευρώπη, τη Β. Αφρική, τη Μέση Ανατολή και μελών του Διακυβερνητικού Οργανισμού Ένωση για τη Μεσόγειο.

Η εν λόγω Διακήρυξη συνιστά το επιστέγασμα ευρείας διαβούλευσης μεταξύ όλων των κρατών που κράτησε παραπάνω από ένα χρόνο, ώστε να αποτυπωθούν οι βασικές θεματικές προτεραιότητες στη Βιώσιμη Γαλάζια Οικονομία και να τεθούν οι βασικοί αναπτυξιακοί στόχοι.

Με τη 2η Διακήρυξη οι υπουργοί συμφωνούν ότι απαιτούνται συντονισμένες ενέργειες για να επιταχυνθεί η ανάκαμψη της Γαλάζιας Οικονομίας στη Μεσόγειο και να διασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά της και ζητούν να δοθεί έμφαση και να αναληφθεί περαιτέρω δράση στους ακόλουθους τομείς:

θαλάσσια διακυβέρνηση, θαλάσσια έρευνα, Καινοτομία και Απασχόληση, Βιώσιμη Αλιεία, Βιώσιμα και Ουδέτερα Κλιματικά Λιμάνια και Θαλάσσιες Μεταφορές, Διαχείριση των Θαλάσσιων Απορριμμάτων, Θαλάσσιος και Παράκτιος Τουρισμός, Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός και Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Ζωνών, Θαλάσσιες Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, Ασφάλεια στην Θάλασσα και, τέλος, τις Βιώσιμες Επενδύσεις στη Γαλάζια Οικονομία.

Ο κ. Πλακιωτάκης, στο πλαίσιο της ομιλίας του τόνισε: «Εμείς, τα θαλάσσια και ναυτιλιακά κράτη της Μεσογείου, πρέπει να επιδείξουμε ισχυρή πολιτική βούληση, η οποία θα βασίζεται σε στοχευμένα εργαλεία και αποτελεσματικούς μηχανισμούς για την υλοποίηση των διεθνών, ευρωπαϊκών και εθνικών μας δεσμεύσεων.

Με την υπογραφή της Διακήρυξης, αναγνωρίζουμε τις μελλοντικές προτεραιότητες στη βιώσιμη γαλάζια οικονομία, αλλά ταυτόχρονα δίνουμε έμφαση στο κοινό μας ενδιαφέρον σε πεδία πολιτικής που θα φέρουν όλα τα

μεσογειακά κράτη κάτω από μια ενιαία στρατηγική που θα δημιουργήσει αξία με όρους εισοδήματος, νέες θέσεις εργασίας και κοινή συνισταμένη για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος».

Εξάλλου ο κ. Πλακιωτάκης αναφέρθηκε στην πρόσφατη νομοθετική πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης με τη θεσμοθέτηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στον Νησιωτικό Χώρο, καθότι πρόκειται για την πρώτη φορά που κράτος-μέλος της ΕΕ παρουσιάζει ολοκληρωμένη θεσμική πρόταση για τη νησιωτική συνοχή και τη Γαλάζια Οικονομία.

Κλείνοντας, την τοποθέτησή του ο Έλληνας υπουργός τόνισε: «Η Ελλάδα παραμένει πυλώνας σταθερότητας στη Μεσόγειο και παγκόσμια δύναμη στο ναυτιλιακό τομέα, απόλυτα δεσμευμένη στο κοινό μέλλον των κρατών της ΕΕ και της Μεσογείου, υπό το πρίσμα πάντα των βασικών προτεραιοτήτων της ΕΕ».

ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΥΔΡΟΒΙΟΤΟΠΟΙ «ΑΝΑΣΑ» ΞΕΚΟΥΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΤΑΞΙΔΙΑΡΙΚΑ ΠΟΥΛΙΑ

Τη μοναδική ομορφιά της πανίδας που προσφέρουν τα υδρόβια πτηνά στο μακρύ μεταναστευτικό ταξίδι τους κατέγραψε, για μια ακόμη χρονιά, ο φωτογραφικός φακός του Φορέα Διαχείρισης Οροσειράς Ροδόπης (ΦΔΟΡ) που συμμετείχε και φέτος, για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά, στις Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις Υδρόβιων Πτηνών (ΜΕΚΥΠ) που διοργανώνονται ετησίως σε όλη την ελληνική επικράτεια από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, αναφέρει σε δημοσίευσμά του το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Φέτος, οι ΜΕΚΥΠ, προσαρμοσμένες στις ιδιαιτερότητες των ειδικών συνθηκών λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, ολοκληρώθηκαν σε πέντε μέρες, από τις 20 μέχρι και τις 26 Ιανουαρίου.

Όπως εξήγησε, μιλώντας στο Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο πρόεδρος του ΦΔΟΡ Σταύρος Κεχαγιόγλου, «στη διάρκεια αυτών των πέντε ημερών, ο ΦΔΟΡ κατέγραψε τα υδρόβια πτηνά που βρήκαν καταφύγιο έστω και προσωρινά στα υδάτινα σώματα εντός του Εθνικού Πάρκου Οροσειράς Ροδόπης, αλλά και εκτός αυτού». Αρωγός στο εγχείρημα αυτό ήταν η ειδική επιστήμονας και συνεργάτιδα της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας Μαρία Παναγιωτοπούλου.

Οι καταμετρήσεις πραγματοποιήθηκαν σε συνολικά επτά επιλεγμένους υγροτόπους, τέσσερις εκ των οποίων βρί-

σκονται εντός του Εθνικού Πάρκου της Οροσειράς Ροδόπης, ενώ τρεις εκτός. Οι περιοχές αυτές, όπως κάθε χρόνο, είναι οι ταμιευτήρες Θησαυρού, Πλατανόβρυσης, η ευρύτερη περιοχή των Παππάδων, η περιοχή των Ποταμών και του Περάσματος, η τεχνητή λίμνη των Λευκογείων και ο μικρός υγροτόπος που βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή του Νεροφράκτη Δράμης. Νέες περιοχές είναι η τεχνητή λίμνη Καταφύτου και μια μικρή υδατοσυλλογή ΒΑ της Εξοχής.

Οι ελληνικοί υδροβιότοποι «ανάσα» ξεκούρασης για τα ταξιδιάρικα πουλιά

«Οι ταμιευτήρες και όλοι αυτοί οι μικροί υδροβιότοποι», επισημαίνει ο κ. Κεχαγιόγλου, «αποτελούν μια μικρή «ανάσα» στη χειμερινή μετανάστευση των ταξιδιάρικων πουλιών από τις βόρειες χώρες προς τις νοτιότερες θερμότερες περιοχές. Οι αριθμοί των πουλιών που καταγράφονται ετησίως στις περιοχές καταγραφής δε συγκρίνονται με αυτούς των μεγάλων υδροβιότοπων, αλλά δεν υστερούν σε σημαντικότητα».

Φέτος, καταγράφηκαν 28 είδη ορνιθοπανίδας, 337 υδρόβια πουλιά στο σύνολο. Σημαντικές καταγραφές ήταν ένα μικρό κοπάδι Νανοπρίστες που εντοπίστηκαν στον παγωμένο ποταμό Νέστο και ένα μοναχικό Κοκκινοβουτηχτάρι που καταγράφηκε για πρώτη φορά στο Εθνικό Πάρκο Οροσειράς Ροδόπης στη λίμνη Πλατανόβρυσης. Τα κοκκινοβουτηχτά-

ρια συνήθως συναντώνται σε θαλάσσιες ακτές και εκβολές ποταμών και η επιλογή της μεγάλης λίμνης για ανάπαυλα αποτελεί μια σπάνια περίπτωση για το είδος.

Όπως τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος του ΦΔΟΡ, «πιο κοινά είδη στις ΜΕΚΥΠ, με σειρά αναφοράς ανάλογα με τους αριθμούς που καταγράφηκαν, ήταν οι Πρασινοκέφαλες πάπιες, τα Κιρκίρια, οι Φαλαρίδες, τα Νανοβουτηχτάρια, οι Καπακλήδες, οι Νεροκότες, λίγες Χουλιάροπαπες και μια Νεροκοτσέλα. Αξιοσημείωτο είναι ότι ο πληθυσμός των Κορμοράνων όπως και ο αριθμός των φωλιών που εντοπίστηκαν στους ταμιευτήρες φέτος, καταγράφηκαν μειωμένα σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Κατά τη διάρκεια των καταμετρήσεων παρατηρήθηκαν επίσης αρπακτικά πουλιά, Γερακίνες, Καλαμόκιρκοι, Ξεφτέρια και Βραχοκιρκίνεζα».

Ο κ. Κεχαγιόγλου δεν κρύβει τις ξεχωριστές εμπειρίες που προσφέρει σε όλα τα στελέχη του Φορέα η καταγραφή των υδρόβιων πουλιών, επισημαίνοντας ταυτόχρονα ότι «οι μοναδικές ομορφιές εικόνες της χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής τη χρονική αυτή περίοδο, όπως –για παράδειγμα– στη λίμνη του Θησαυρού, όπου δύο παικτιδιάρικες βίδρες μας απέσπασαν ευχάριστα την προσοχή με τα καμώματά τους, θυμίζουν σε όλους μας το μεγαλείο της φύσης που αιφνιδιάζει ανά πάσα στιγμή και ξεφρνιάζει ευχάριστα τόσο τον ερευνητή όσο και τον απλό επισκέπτη».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Κ. ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: ΕΝΤΟΝΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ

Οι Έλληνες εξαγωγείς παρά τις δυσκολίες στηρίζουν την ελληνική οικονομία

Έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον, παρά την πανδημία, παρατηρείται –αναφέρει το ΑΠΕ– σε σημαντικούς τομείς, όπως στην ενέργεια, στον τουρισμό και στις υποδομές, τόνισε ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάννης στο Export Leaders Forum, στο οποίο συμμετείχε ως κεντρικός ομιλητής. Εξίσου, ο κ. Φραγκογιάννης σημείωσε ότι εξαιρετικά προοπτικές ανοίγονται στους τομείς της τεχνολογίας, των ψηφιακών υπηρεσιών, της διαχείρισης των μεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας, δεδομένου ότι η Ελλάδα είναι ένας σημαντικός και αείδοτος εταίρος στη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, των Βαλκανίων και της Μέσης Ανατολής.

Παράλληλα, παρατήρησε πως οι Έλληνες εξαγωγείς αντιστέκονται και παρά τις δυσκολίες καταφέρνουν και στηρίζουν την ελληνική οικονομία διατηρώντας θέσεις εργασίας και αυξάνοντας τις πωλήσεις των προϊόντων τους στις ξένες αγορές. «Στη διάρκεια του ενδεκάμηνου του 2020, οι ελληνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις απεδείχθησαν ανθεκτικές. Στο σύνολό τους όχι μόνο κατάφεραν να συγκρατήσουν τις περσινές τους εξαγωγικές επιδόσεις, αλλά σημείωσαν και μικρή αύξηση, η οποία όμως κρίνεται σημαντική αν ληφθούν υπόψη οι δυσμενείς επιδημιολογικές και οικονομικές συνθήκες» ανέφερε χαρακτηριστικά. Υπογράμμισε πως η αύξηση που παρατηρείται στις ελληνικές εξαγωγές σε αγορές εκτός ΕΕ, όπως η Ιαπωνία, η Ρωσία, η Ινδία, η Κίνα και η Νότια Αφρική, είναι ενθαρρυντική και δείχνει ότι οι ελληνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις διαθέτουν ευελιξία και αντανακλαστικά.

Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Φραγκογιάννης τόνισε ότι το υπουργείο Εξωτερικών αντιλαμβάνεται την ανάγκη να στηριχθεί η εξαγωγική προσπάθεια, ιδιαίτερα τώρα σε συνθήκες πανδημίας, και σκιαγράφησε το «νέο ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο δράσεων στήριξης της εξωστρέφειας», που εκπονείται κατά τομέα και χώρα προτεραιότητας, το οποίο αποσκοπεί να κινητοποιήσει όλο το μηχανισμό του ΥΠΕΞ (Γραφεία ΟΕΥ, Enterprise Greece και ΟΑΕΠ) και να τον συντονίσει με τον επιχειρηματικό κόσμο. Ειδικότερα, αναφερόμενος στο Enterprise Greece, είπε ότι προσφέρει νέα ψηφιακά εργαλεία, όπως η πλατφόρμα «b to match», που διευκολύνουν την πρόσβαση των Ελλήνων εξαγωγέων σε αγορές του εξωτερικού και τους φέρνουν σε επαφή με πιθανούς πελάτες, ενώ διερευνά τη δυνατότητα συνεργασιών προκειμένου να διευρυνθούν τα κανάλια διανομής από B2B σε B2C, προκειμένου το προϊόν να φθάσει κατ' ευθείαν στον καταναλωτή. Σε ό,τι αφορά τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ), είπε πως διοργανώνονται σε συνεργασία με το Enterprise Greece και παραγωγικούς φορείς, διαδικτυακά σεμινάρια πληροφόρησης (webinars) για ξένες αγορές σε σειρά κλάδων. Παράλληλα, σημείωσε ότι εργάζεται στην κατεύθυνση της υλοποίησης ενός οργανωμένου μεταρρυθμιστικού επιχειρηματικού σχεδίου που θα καταστήσει

τον Οργανισμό Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων (ΟΑΕΠ) ουσιαστικό σύμμαχο των ανταγωνιστικών και εξωστρεφών επιχειρήσεων.

Περαιτέρω, ο υφυπουργός Εξωτερικών εστίασε στις επενδύσεις, υπογραμμίζοντας πως καταβάλλεται προσπάθεια να δοθεί προτεραιότητα σε εκείνες που θα έχουν σημαντική προστιθέμενη αξία. Επενδύσεις που θα συμβάλλουν στον μετασχηματισμό του παραγωγικού μοντέλου της χώρας και με ευεργετικές προεκτάσεις για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και για την εικόνα της χώρας μας διεθνώς, προσέθεσε.

Ιδιαίτερα αναφορά έκανε και στο Σχέδιο Ανάπτυξης για την Ελληνική Οικονομία, τονίζοντας ότι αναμένεται να δώσει τις κατευθυντήριες γραμμές για την αξιοποίηση των κονδυλίων που θα λάβει η Ελλάδα μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, αναγνωρίζει την αναγκαιότητα στήριξης της εξαγωγικής προσπάθειας, θέτοντας ως στόχο οι εξαγωγές να ανελθουν στο 50,5% του ΑΕΠ το 2030. Επιπροσθέτως, αναφέρθηκε στην ανάγκη για όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων, όπως το ΕΣΠΑ, αναφέροντας ότι αναζητούνται οι βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και τεχνολογία προκειμένου το υπουργείο Εξωτερικών να ασκήσει αποτελεσματικά την Οικονομική Διπλωματία, προς όφελος της επιχειρηματικότητας και της κοινωνίας.

Εν συνεχεία, ο κ. Φραγκογιάννης εστίασε στη σημερινή χρονική συγκυρία και στις αβεβαιότητες που δημιουργεί η πανδημία του κορωνοϊού, αναφέροντας πως η επιδημιολογική κρίση έφερε στο προσκήνιο νέα δεδομένα και προκλήσεις, που έρχονται να διαμορφώσουν ένα νέο σκηνικό στο διεθνές εμπόριο, δημιουργώντας παράλληλα ευκαιρίες. Πιο συγκεκριμένα, σημείωσε ότι η αστάθεια στην παραγωγή και στη διάθεση προϊόντων του πρωτογενούς τομέα, έχει αυξήσει τη ζήτηση σχετικών αγαθών σε μακρινές ή και αναπτυσσόμενες αγορές. Σε ό,τι αφορά τη χώρα μας, παρατήρησε ότι προϊόντα όπως τα κατεψυγμένα λαχανικά, τα τυροκομικά προϊόντα και τα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας συνεχίζουν να καταγράφουν ικανοποιητικές επιδόσεις. Έντονη ζήτηση έχει παρατηρηθεί επίσης, όπως ανέφερε, σε φαρμακευτικά και ιατρικά προϊόντα, καθώς και προϊόντα προσωπικής και οικιακής υγιεινής, αλλά και σε σειρά προϊόντων που μπορούν να διευκολύνουν την καθημερινή ζωή σε συνθήκες κοινωνικής αποστασιοποίησης και δυσκολίας μετακινήσεων, όπως για παράδειγμα συσκευές και λογισμικό πληροφορικής και προϊόντα κινητής τηλεφωνίας. Σημαντικό νέο δεδομένο χαρακτηρίζει την αύξηση των απευθείας και με ηλεκτρονικό τρόπο πωλήσεων, χωρίς να μεσολαβούν σημεία λιανικής πώλησης.

Τέλος, απευθυνόμενος στους Έλληνες εξαγωγείς, τους διαβεβαίωσε πως το υπουργείο Εξωτερικών και οι υπηρεσίες της οικονομικής διπλωματίας είναι πάντα στη διάθεσή τους.

Γ. Σμυρλής: Εξαιρετικά ευοίωνες προοπτικές ανάπτυξης για την ελληνική επιχειρηματικότητα

Ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας του υπουργείου Εξωτερικών Γιάννης Σμυρλής, μιλώντας στο Export Leaders Forum, εξέφρασε την εδραία πεποίθησή του ότι η ελληνική εξαγωγική επιχειρηματικότητα, έχοντας ως συμμάχους το ΥΠΕΞ και τα εργαλεία οικονομικής διπλωματίας που διαθέτει, έχει μπροστά της εξαιρετικά ευοίωνες προοπτικές ανάπτυξης στις αγορές του εξωτερικού. «Λειτουργώντας πλέον στη βάση μιας νέας νοοτροπίας και ενιαίας στρατηγικής που δεν αποκλείει κανέναν από τους φορείς που εκπροσωπούν τις ελληνικές επιχειρήσεις, στο υπουργείο Εξωτερικών νιώθουμε αισιόδοξοι και σίγουροι για την εποχή που έρχεται» ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ειδικότερα, ο κ. Σμυρλής επισήμανε πως στο υπουργείο Εξωτερικών υλοποιείται ένα νέο πρότυπο οικονομικής διπλωματίας, μία ενιαία «πύλη» εξωστρέφειας, παρά τη δύσκολη συγκυρία που προκαλεί παγκοσμίως η πανδημία κορωνοϊού. Για πρώτη φορά, επισήμανε, δημιουργήθηκε στην Ελλάδα μία ενιαία δομή, υπό το υπουργείο Εξωτερικών, για την προώθηση όλων των επί μέρους πολιτικών που εμπίπτουν στην οικονομική διπλωματία. «Συνδύοντας τις εξωτερικές σχέσεις μας σε πολυμερές και διεθνές επίπεδο και εντάσσοντας στο ΥΠΕΞ την Enterprise Greece, τον ΟΑΕΠ και τη Διεθνή Αναπτυξιακή Συνεργασία, θα μπορούμε πλέον να ασκούμε μία πραγματικά πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτική» προσέθεσε.

Επίσης, προέταξε για την περαιτέρω στήριξη των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών στις διεθνείς αγορές και την ανάδειξη της χώρας ως σημαντικού επενδυτικού προορισμού, τη στενή συνεργασία κυβέρνησης-φορέων-επιχειρήσεων, αλλά και τη στοχευμένη Οικονομική Διπλωματία.

Σε αυτό το πλαίσιο, ανακοίνωσε πως αυτές τις ημέρες ολοκληρώνεται η σύνταξη της εθνικής στρατηγικής οικονομικής εξωστρέφειας, ενός συνεκτικού εθνικού σχεδίου που θα στηρίξει τις προσπάθειες του ελληνικού επιχειρείν στο εξωτερικό. «Το σχέδιο αυτό, το οποίο θα αποσταλεί άμεσα στους παραγωγικούς φορείς για τη δική τους συνεισφορά, καλύπτει την προώθηση εξαγωγών και την προσέλκυση επενδύσεων, τις διμερείς, τριμερείς και πολυμερείς σχέσεις και συνεργασίες της πατρίδας μας σε διακρατικό επίπεδο, καθώς και τους τομείς ενέργειας, υποδομών μεταφορών και διασυνδεσιμότητας» είπε χαρακτηριστικά. Επιπροσθέτως, ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας του υπουργείου Εξωτερικών ενημέρωσε ότι το 2021 οι δράσεις για την ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής επιχειρηματικότητας θα ενισχυθούν και διευρυνθούν, τόσο σε επίπεδο προβολής όσο και σε επίπεδο συμβουλευτικής υποστήριξης και διευκόλυνσης πρόσβασης των Ελλήνων εξαγωγέων σε νέες αγορές.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: ΨΗΦΙΑΚΑ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΥΠΟΘΗΚΟΦΥΛΑΚΕΙΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ

Εντός του Φεβρουαρίου, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης προκηρύσσεται το έργο της ψηφιοποίησης του συνόλου των χάρτινων αρχείων των υποθηκοφυλακείων της χώρας και από την 1η Φεβρουαρίου 2021 αρχίζει η ηλεκτρονική εγγραφή συμβολαίου αγοραπωλησίας στο Κτηματολόγιο, σύμφωνα με ρεπορτάζ του Αργύρη Δεμερτζή στο esopress.gr.

«Είναι ένα πολύ μεγάλο έργο, που αφορά στην ψηφιοποίηση άνω των 600.000 σελίδων των αρχείων των υποθηκοφυλακείων της χώρας, οι οποίες είναι διάσπαρτες ανά την Ελλάδα», είπε ο Στέφανος Κοτσώλης, γενικός διευθυντής της Ελληνικό Κτηματολόγιο, στο συνέδριο της ΠΟΜΙΔΑ, προσδιορίζοντας ότι το έργο θα στοιχίσει από 165 έως 200 εκατομμύρια ευρώ.

Όπως είπε ο κ. Κοτσώλης έχει υποβληθεί πρόταση, η οποία έχει γίνει αποδεκτή για χρηματοδότηση του συγκεκριμένου έργου από το Ταμείο Ανάκαμψης, προσθέτοντας ότι τα τεύχη δημοπράτησης είναι έτοιμα και οι σχετικές αποφάσεις, όπως επίσης η δημοπράτηση του έργου αναμένονται εντός του Φεβρουαρίου.

Ψηφιακός χάρτης

Σημειώνεται ότι το συγκεκριμένο έργο συνδέεται με την υλοποίηση του ενιαίου ψηφιακού χάρτη, ο οποίος έχει θεσμοθετηθεί από το ΥΠΕΝ και θα γίνει σε συνεργασία Ελληνικό Κτηματολόγιο και ΤΕΕ, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης με βάση αναφοράς το χαρτογραφικό υπόβαθρο του Κτηματολογίου, ώστε να αποτυπώνεται με ενιαίο τρόπο το σύνολο των γεωχωρικών και οικονομικών δεδομένων.

Διασφαυρώσεις για δηλώσεις ιδιοκτησίας

Είναι αξιοσημείωτο επίσης ότι η ψηφιοποίηση των αρχείων των υποθηκοφυλακείων, που εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί σε 2 με 3 χρόνια θα δώσει τη δυνατότητα από την πρώτη ημέρα που θα αρχίσει το έργο, να γίνονται ηλεκτρονικές διασφαυρώσεις των εγγραφών στα υποθηκοφυλακεία με τις δηλώσεις ιδιοκτησίας του Ε9, ώστε να αρχίσει κύκλος ειδοποιήσεων προς τους ιδιοκτήτες, εφόσον δεν το έχουν

πράξει, να υποβάλλουν δηλώσεις ιδιοκτησίας των ακινήτων τους, προς ολοκλήρωση της κτηματογράφησης.

Από το ΥΠΕΝ στο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Ο γενικός διευθυντής της Ελληνικό Κτηματολόγιο υπογράμμισε ότι η μεταφορά των αρμοδιοτήτων του Κτηματολογίου από το υπουργείο Περιβάλλοντος στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης «σηματοδοτεί και την αλλαγή του χαρακτήρα του Κτηματολογίου και τη μετάβαση του στην ώριμη φάση, ενός φορέα παροχής υψηλού επιπέδου υπηρεσιών, με επέκταση και ολοκλήρωση των ψηφιακών υπηρεσιών που προσφέρει, προς όφελος των πολιτών και της επιχειρηματικότητας».

Το ψηφιακό προφίλ του Κτηματολογίου

Το έργο της ψηφιοποίησης των αρχείων των υποθηκοφυλακείων, που δημοπρατείται άμεσα, η ηλεκτρονική εγγραφή συμβολαίου αγοραπωλησίας στο Κτηματολόγιο που τίθεται ήδη σε εφαρμογή, και η δυνατότητα ψηφιακής πρόσβασης, με διαβαθμισμένα δικαιώματα σε δικηγόρους, συμβολαιογράφους, μηχανικούς και δικαστικούς επιμελητές στα στοιχεία του Κτηματολογίου, που θα γίνει πραγματικότητα μέσα στους επόμενους δύο –τρεις μήνες οδηγούν στο ψηφιακό προφίλ του Κτηματολογίου, τόνισε ο Στέφανος Κοτσώλης.

Η πρώτη ηλεκτρονική εγγραφή συμβολαίου

Ειδικότερα εξήγησε ότι μετά από στενή συνεργασία της Ελληνικό Κτηματολόγιο με τον πρόεδρο των συμβολαιογράφων Γιώργο Ρούσκα πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 29 Ιανουαρίου 2021, η πρώτη ηλεκτρονική εγγραφή συμβολαίου αγοραπωλησίας στο κτηματολογικό γραφείο Πειραιά, η οποία ήταν απόλυτα επιτυχής και από τη Δευτέρα 1η Φεβρουαρίου 2021 η νέα αυτή ψηφιακή εφαρμογή τίθεται σε κανονική εφαρμογή, ενώ μέσω του συλλόγου τους θα δοθούν σε όλους τους συμβολαιογράφους κωδικό πρόσβασης.

«Έχουμε πλέον τη δυνατότητα υποβολής εγγραπτέων πράξεων και εκδόσεων των σχετικών πιστοποιητικών ηλεκτρονικά. Με λίγα λόγια μία υποθήκη ή και μία μεταβίβαση

ακινήτου μπορεί να γίνει ηλεκτρονικά, χωρίς να υπάρχουν ουρές, καθυστερήσεις διατηρώντας όμως πάντοτε την αρχή της χρονικής προτεραιότητας» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κοτσώλης, προσθέτοντας ότι παράλληλα θα αρχίσει ενημέρωση και των άλλων ενδιαφερόμενων επαγγελματικών κλάδων για τη χρήση και αξιοποίηση της συγκεκριμένης υπηρεσίας.

Ψηφιακή πρόσβαση στα στοιχεία του Κτηματολογίου

Σχετικά με τη δυνατότητα ψηφιακής πρόσβασης σε δικηγόρους, συμβολαιογράφους, μηχανικούς και δικαστικούς επιμελητές στα στοιχεία του Κτηματολογίου, ο γενικός διευθυντής της Ελληνικό Κτηματολόγιο είπε ότι «θα ικανοποιήσει ένα αίτημα δεκαετιών», εξηγώντας ότι μέσα στους επόμενους δύο τρεις μήνες, που θα τεθεί σε εφαρμογή η νέα αυτή ψηφιακή υπηρεσία, οι επαγγελματίες και οι πολίτες που θα έχουν διαβαθμισμένα δικαιώματα σχετικά με το αντικείμενο τους, θα μπορούν από το γραφείο τους και τον υπολογιστή τους να έχουν απομακρυσμένη πρόσβαση στα στοιχεία του ακινήτου που τους ενδιαφέρει σε όλη τη χώρα». Είπε ότι θα μπορεί γίνει έρευνα τίτλων ακινήτου χωρίς γεωγραφικούς περιορισμούς και να είναι αναγκαία η επίτοπο έρευνα σε υποθηκοφυλακεία και κτηματολογικά γραφεία, αναφέροντας ως παράδειγμα ότι ένας δικηγόρος από την Κρήτη θα μπορεί να ελέγξει ένα ακίνητο στην Αττική και αντίστοιχα από οποιοδήποτε σε οποιοδήποτε μέρος της Ελλάδας.

Έτος αναρτίσεων

Ο κ. Κοτσώλης παράλληλα με νέες τις ψηφιακές υπηρεσίες που ήδη έχουν τεθεί η θα μπου προσεχώς σε λειτουργία για το 2021 είπε ότι «είναι η χρονιά που θα χαρακτηριστεί από σημαντικές αλλαγές», όπως «η ωρίμανση και σε πολύ μεγάλο βαθμό η ολοκλήρωση του μετασχηματισμού των παλαιών υποθηκοφυλακείων σε σύγχρονα κτηματολογικά γραφεία» και τόνισε ότι «όσον αφορά την κτηματογράφηση θα είναι η χρονιά των πολλών αναρτίσεων οι οποίες αποτελούν ένα κομβικό σημείο στην πορεία της κτηματογράφησης».

ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΦΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΕΦΥΡΑ»

Οι πληρωμές ανέρχονται στα 24,7 εκατ. ευρώ και επιδοτούνται 110.037 δάνεια

Στην τρίτη φάση πληρωμών της κρατικής επιδότησης από το πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ» προχώρησε στις 29 Ιανουαρίου το υπουργείο Οικονομικών, όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι εν λόγω πληρωμές ανέρχονται συνολικά στα 24,7 εκατ. ευρώ και αντιστοιχούν στην επιδότηση 110.037 δανείων. Έτσι, συνυπολογίζοντας τις προηγούμενες δύο φάσεις επι-

δότησης- Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου- το συνολικό ποσό της κρατικής επιδότησης που έχει καταβληθεί έως σήμερα στους δικαιούχους του προγράμματος «ΓΕΦΥΡΑ» ανέρχεται στα 47,9 εκατ. ευρώ.

Σχολιάζοντας το γεγονός αυτό ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, ανέφερε ότι «με την υλοποίηση του

προγράμματος «ΓΕΦΥΡΑ», η κυβέρνηση παρέχει ουσιαστική στήριξη στους πολίτες που δοκιμάζονται από τον οικονομικό αντίκτυπο της υγειονομικής κρίσης, ενισχύει την κουλτούρα πληρωμών και επιβραβεύει για πρώτη φορά τους συνεπείς δανειολήπτες».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΟΙ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ

Ουσιαστικά, οι αντικειμενικές αξίες καταργούνται και τα ακίνητα θα φορολογούνται με βάση την πραγματική εμπορική τους αξία

Νέο σύστημα υπολογισμού των αντικειμενικών αξιών στα ακίνητα, το οποίο βασίζεται στην αυτόματη αναπροσαρμογή των τιμών, με βάση τα πραγματικά δεδομένα της αγοράς δρομολογεί το υπουργείο Οικονομικών. Παράλληλα, από τον Μάρτιο μπαίνει σε πιλοτική εφαρμογή η ψηφιακή μεταβίβαση ακινήτων, σύμφωνα με ρεπορτάζ του Νίκου Θεοδωρόπουλου στο econoportal.gr.

Μετά την ολοκλήρωση της τελευταίας άσκησης αναπροσαρμογής των αντικειμενικών αξιών στα ακίνητα, που αποτελεί και μεταμνημονιακό προαπαιτούμενο, σειρά για το οικονομικό επιτελείο παίρνει ο μόνιμος μηχανισμός αυτόματης αναπροσαρμογής των τιμών ζώνης που λαμβάνονται υπόψη για τις μεταβιβάσεις και τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ. Το νέο πληροφοριακό σύστημα θα παρακολουθεί τις τάσεις της αγοράς των ακινήτων και, όπου εντοπίζει αυξομειώσεις στις εμπορικές τιμές, θα παρεμβαίνει αυτόματα και θα αυξομειώνει τις τιμές ζώνης.

Ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, μιλώντας στο συνέδριο της ΠΟΜΙΔΑ, ανέφερε ότι, στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού του συστήματος αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, εξετάζεται η ανάπτυξη ενός πληροφοριακού συστήματος που θα ακολουθεί τις τάσεις στην αγορά

ακινήτων και η αντικατάσταση του όρου της αντικειμενικής αξίας με την εμπορική. Ουσιαστικά, οι αντικειμενικές αξίες καταργούνται και τα ακίνητα θα φορολογούνται με βάση την πραγματική εμπορική τους αξία.

Όπως είπε ο Χρήστος Σταϊκούρας, με την προσέλκυση επενδύσεων στην αγορά ακινήτων, θα δημιουργηθεί επιπλέον δημοσιονομικός χώρος για την περαιτέρω μείωση της φορολόγησης της ακίνητης περιουσίας. Όσον αφορά το σχέδιο αναπροσαρμογής των αντικειμενικών αξιών έχει υλοποιηθεί η πρώτη φάση που προβλέπει:

- 1) Την επέκταση της εφαρμογής του συστήματος αντικειμενικού προσδιορισμού σε ολη την Επικράτεια, αντιπροσωπεύοντας πλέον το 98% του πληθυσμού.
- 2) Τη διαμόρφωση ενός πλήρους ψηφιοποιημένου συστήματος απεικόνισης των ζωνών του αντικειμενικού προσδιορισμού αξιών ακινήτων.
- 3) Την επικαιροποίηση όλων των τιμών εκκίνησης από πιστοποιημένους εκτιμητές.

Ψηφιακές μεταβιβάσεις ακινήτων σε μια ημέρα

Παράλληλα με τις αλλαγές στις αντικειμενικές αξίες, στο υπουργείο Οικονομικών προωθούν το σχέδιο των ηλεκτρονικών μεταβιβάσεων ακινήτων.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, μετά τον Μάρτιο θα ξεκινήσει να λειτουργεί πιλοτικά η ψηφιακή μεταβίβαση ακινήτων ενώ μέχρι το τέλος τους 2021 το σύνολο σχεδόν των υποθη-

κοφυλακείων θα μετεξελιχθούν σε κτηματολογικά γραφεία και θα διευρυνθεί το πλήθος των υπηρεσιών του κτηματολογίου που παρέχονται διαδικτυακά. Επίσης με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης θα προχωρήσει το έργο της ψηφιοποίησης των αρχείων των υποθηκοφυλακείων.

Για τις ηλεκτρονικές μεταβιβάσεις ακινήτων ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής, μιλώντας στο 38ο συνέδριο της ΠΟΜΙΔΑ, ανέφερε ότι «προκειμένου να διευκολύνουμε τις μεταβιβάσεις των ακινήτων προχωράμε στην ψηφιοποίηση των δηλώσεων φορολογίας φόρου μεταβίβασης ακινήτων και σε λίγες ημέρες θα είμαστε σε θέση να βγάλουμε προς τα έξω την πλατφόρμα για τις δηλώσεις αυτές. Είναι στόχος μας να συμβάλουμε αποτελεσματικά στην επίτευξη της διαδικασίας μεταβίβασης ακινήτων. Από τη δική μας πλευρά θέλουμε η διαδικασία της υποβολής της δήλωσης πληρωμή του φόρου και η οριστικοποίηση της διαδικασίας να ολοκληρώνεται σε μία ημέρα».

Επίσης, ετοιμάζει μια νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα για την δήλωση των στοιχείων μίσθωσης ακινήτων, με τον Γιώργο Πιτσιλή να δηλώνει ότι «επανεξετάζουμε και εφαρμογές που έχουμε ήδη όπως για παράδειγμα την εφαρμογή της δήλωσης πληροφοριακών στοιχείων μίσθωσης ακινήτων έτσι ώστε να ενααδοούμε πως θα την κάνουμε πιο λειτουργική με την βοήθεια της ΠΟΜΙΔΑ και των λογιστών».

ΕΕ: ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ 728 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΟ SURE

Συνολικά 14 δισ. ευρώ σε εννέα κράτη-μέλη

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκταμιεύει 14 δισ. ευρώ για εννέα κράτη μέλη, που αντιστοιχούν στην τέταρτη δόση χρηματοδοτικής βοήθειας προς τα κράτη μέλη βάσει του μέσου SURE, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Πρόκειται για την πρώτη δόση το 2021.

Στο πλαίσιο των συναλλαγών που πραγματοποιήθηκαν σήμερα, το Βέλγιο έλαβε 2 δισ. ευρώ, 229 εκατ. ευρώ στην

Κύπρο, 304 εκατ. ευρώ στην Ουγγαρία, 72 εκατ. ευρώ στη Λετονία, 4,28 δισ. ευρώ στην Πολωνία, 913 εκατομμύρια ευρώ στη Σλοβενία, Ισπανία 1,03 δισ. ευρώ, Ελλάδα 728 εκατ. ευρώ και Ιταλία 4,45 δισ. ευρώ.

Αυτή η υποστήριξη, η οποία λαμβάνει τη μορφή δανείων, θα επιτρέψει σε αυτά τα κράτη-μέλη να αντιμετωπίσουν την εαφινική αύξηση των δημοσίων δαπανών με στόχο τη διατήρηση

της απασχόλησης. Πιο συγκεκριμένα, θα συμβάλει στην κάλυψη των δαπανών που σχετίζονται άμεσα με τη χρηματοδότηση εθνικών εργασιακών ρυθμίσεων βραχείας διάρκειας και άλλων παρόμοιων μέτρων που έχουν λάβει για την αντιμετώπιση της πανδημίας ιού κορωνοϊού, συμπεριλαμβανομένων των αυτοαπασχολούμενων εργαζομένων.

Συνολικά η Ελλάδα θα λάβει 2,7 δισ. ευρώ.

ΕΕ: ΜΕ ΜΗΝΥΜΑ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΤΗΝ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ 728 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΟ SURE

Με ένα μήνυμα στα ελληνικά η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν ανακοίνωσε την εκταμίευση των 728 εκατομμυρίων του SURE στην Ελλάδα. Ειδικότερα, ανέφερε:

«Είμαι στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσω ότι η Ελλάδα έλαβε επιπλέον 728 εκατομμύρια ευρώ σε δάνεια μέσω του SURE για να χρηματοδοτήσει συστήματα μειωμένου ωραρί-

ου εργασίας και να στηρίξει τους εργαζόμενους. Συνολικά, η Ελλάδα έχει λάβει 2,7 δισ. ευρώ από το SURE. Η Ευρώπη στέκεται δίπλα σου».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

«ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΡΙΦΙΦΙ» ΣΤΟ ΡΕΜΑ ΠΙΚΡΟΔΑΦΝΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

Κάτω από τους δρόμους, τα θεμέλια των σπιτιών και τα πόδια των «ανύποπτων» κατοίκων των πέντε Δημοτικών Ενοτήτων Υμηττού, Δάφνης, Αγίου Δημητρίου, Νέας Σμύρνης, Παλαιού Φαλήρου αλλά και των Δήμων της ευρύτερης περιοχής γίνεται επί πολλά χρόνια ένα μεγάλο «περιβαλλοντικό ριφιφι», σύμφωνα με ρεπορτάζ των Αργύρη Δεμερτζή και Ντίνας Καράτζιου στο ecopress.gr:

Λεπτατείται και καταστρέφεται κατά συρροή και εξακολουθήσει το περιβαλλοντικό απόθεμα στο οικοσύστημα του ρέματος της Πικροδάφνης και το θαλάσσιο μέτωπο του Σαρωνικού, κυρίως κατά μήκος της παραλίας του Παλαιού Φαλήρου (ΕΔΕΜ, Μπάτς κλπ), που γίνεται αποδέκτης ρύπανσης από πετρελαιοειδή βοθρολύματα και κάθε λογής απόβλητα.

Η ασυδοσία ιδιωτών αλλά και κρατικών υπηρεσιών και η απουσία ελεγκτικών μηχανισμών και αξιόπιστων περιβαλλοντικών και πολεοδομικών δομών στερεί πολύτιμους φυσικούς πόρους. Μετατρέπει τους κατοίκους των τεσσάρων Δημοτικών Ενοτήτων σε συνένοχους στο μεγάλο περιβαλλοντικό ριφιφι και ταυτοχρόνως θύματα ως περιπατητές ή κολυμβητές. Στερεί ανάσες από τις ζωές τους και βάζει σε διακινδύνευση τόσο τη δική τους υγεία, όσο και των τεσσάρων εκατομμυρίων κατοίκων του λεκανοπεδίου Αττικής, που έχουν πρόσβαση στη θάλασσα του Σαρωνικού.

Τέσσερις ακτιβιστές της «Γεωμυθικής», ανεξάρτητη ομάδα έρευνας, μελέτης και εξερεύνησης, οι Συρμαλή Δοντά, Γιώργος Καφαντάρης, Γιώργος Οικονομίδης, Δημήτρης Θεοδοσόπουλος έκαναν υπόγεια αυτοψία μήκους 5 χιλιομέτρων στο τιμμενοποιημένο με υπόγειους αγωγούς ρέμα Καλογήρων από τον Υμηττό έως το Παλαιό Φάληρο. Κατέγραψαν σε αποκαλυπτικό βίντεο τις παράνομες συνδέσεις ακαθάρτων λυμάτων ιδιωτικών ακινήτων και ήρθαν αντιμέτωποι με μεγάλο φορτίο αποχέτευσης – κυριολεκτικά με τα περιώματα- από σπασμένο αγωγό της ΕΥΔΑΠ. Όλα αυτά τα λύματα καταλήγουν στο ρέμα της Πικροδάφνης και από εκεί στη θάλασσα του Σαρωνικού!

Η αποκάλυψη του περιβαλλοντικού εγκλήματος κορυφώνεται από τις αυτοψίες του Δικτύου Πολιτών για τη διάσωση του ρέματος Πικροδάφνης, που φέρνουν στο φως το βίντεο ντοκουμέντο των ακτιβιστών της

«Γεωμυθικής» και μαζί νέα ντοκουμέντα που συγκέντρωσαν, τα οποία αποκαλύπτουν ανεξέλεγκτες απορρίψεις πετρελαιοειδών και βοθρολυμάτων επίσης στο ανοιχτό τμήμα του ρέματος της Πικροδάφνης και στη θάλασσα του Σαρωνικού.

Απόφαση ΣΤΕ

Η αυτοψία της «Γεωμυθικής» που έγινε τον Δεκέμβριο του 2020 και η κινητοποίηση του Δικτύου Πολιτών έφεραν ένα ... καλό αποτέλεσμα. Ανταποκρίθηκε η ΕΥΔΑΠ, ο σπασμένος αγωγός αποκαταστάθηκε πριν λίγες μέρες και σταμάτησε η ροή των ακαθάρτων εντός του ρέματος. Σχεδόν ταυτόχρονα εκδόθηκε απόφαση του ΣΤΕ, η οποία ακύρωσε την έγκριση περιβαλλοντικών όρων του έργου διευθέτησης του ρέματος «Ανάπλαση ρέματος Πικροδάφνης από Λεωφ. Βουλιγαμένης έως εκβολή» της Περιφέρειας Αττικής. Ακυρώθηκαν σχεδιαζόμενα έργα, τα οποία θα μετέτρεπαν ολόκληρο το ρέμα της Πικροδάφνης ουσιαστικά σε έναν τιμμεντό αγωγό ομβρίων υδάτων, αλλά και δεν θα ακουμπούσαν τα αυθαίρετα που βρίσκονται σε διάφορα σημεία της κοίτης του και τα άλλα χρόνια προβλήματα (στενώσεις, επικώσεις κ.ο.κ.).

Την αίτηση ακύρωσης στο ΣΤΕ κατέθεσαν η Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, η Anima, η Κίνηση Πολιτών Ηλιοπούλης, καθώς και ενεργοί πολίτες, κάτοικοι της περιοχής που εδώ και πολλά χρόνια υπερασπίζονται την Πικροδάφνη και με την απόφαση που εκδόθηκε πέτυχαν να ακυρωθεί το έργο τιμμενοποίησης και να κατεδαφιστούν όλα τα αυθαίρετα που έχουν ξεφτυρώσει στην κοίτη του ρέματος. Οι περιβαλλοντικές αυτές νίκες δημιουργούν αισιοδοξία αλλά δεν μπορούν να πανηγυριστούν όσο το μεγάλο περιβαλλοντικό ριφιφι συνεχίζεται και το ρέμα της Πικροδάφνης από σημαντικό οικοσύστημα εξακολουθεί να είναι περιβαλλοντική πληγή!

Κίνδυνοι για το περιβάλλον και τη δημόσια υγεία

Το Δίκτυο πολιτών για τη διάσωση του ρέματος Πικροδάφνης τονίζει προς πάσα κατεύθυνση, ότι η διάσωση του προβλήματος επισείει κινδύνους για το περιβάλλον αλλά και τη δημόσια υγεία. Επισημαίνει παράλλη-

λα ότι εδώ και χρόνια το ζήτημα είναι σε γνώση των αρχών, καθώς με τη λήψη δειγμάτων, επαληθεύεται η ρύπανση όσον αφορά στη συγκέντρωση πετρελαιοειδών, ενώ επιβεβαιώνεται ότι το πεπαλιωμένο δίκτυο της ΕΥΔΑΠ, έχει μετατρέψει το ρέμα σε οχετό βοθρολυμάτων.

Το πρόβλημα εστιάζεται στο ρέμα Καλογήρων το σημαντικότερο παραπόταμο του ρέματος Πικροδάφνης, ο οποίος έχει υπογειοποιηθεί εδώ και αρκετά χρόνια. Σύμφωνα με τις καταγγελίες του δικτύου, οι οποίες στοιχειοθετούνται από συνεχείς επιτόπιες έρευνες και οπτικοακουστικό υλικό, στο ρέμα παρουσιάζονται υψηλές συγκεντρώσεις βοθρολυμάτων από πεπαλιωμένους σάπιους σωλήνες της ΕΥΔΑΠ και παράνομες ιδιωτικές συνδέσεις, σε όλο το μήκος σχεδόν του τούνελ. Όπως επίσης και υψηλές συγκεντρώσεις πετρελαιοειδών.

Οι αρχές γνωρίζουν

Αμφότερες οι πηγές ρύπανσης επιβεβαιώθηκαν από τις κρατικές αρχές: Στις 8-9 Δεκεμβρίου 2020 τα μέλη του Δικτύου, εντόπισαν εκτεταμένη ρύπανση του ρέματος Πικροδάφνης από πετρέλαιο, η οποία προερχόταν από το υπογειοποιημένο τμήμα του ρέματος Καλογήρων. Μάλιστα κατόπιν σχετικής ειδοποίησης από το δίκτυο πολιτών, η Διεύθυνση Περιβάλλοντος από τα δείγματα νερού που πήρε, διαπίστωσε επικίνδυνα απόβλητα από πετρελαιοειδή. Επίσης, κατόπιν ειδοποίησης, η ΕΥΔΑΠ στις 6/1/2021 συνεργείο της αντικατέστησε το σάπιο τμήμα του αγωγού της. Δυστυχώς, οι τεχνικοί της ΕΥΔΑΠ διαπίστωσαν ότι όλο το δίκτυο είναι πολύ παλιό και ενδεχομένως να δώσει κι άλλα παρόμοια ατυχήματα.

Το οικόπεδο στον Άγιο Δημήτριο

Το Δίκτυο για τη διάσωση του ρέματος της Πικροδάφνης έχει εστίασει επίσης της προσοχή του σε οικόπεδο στον Άγ. Δημήτριο (οδός Αγκύρας και Ευξείνου Πόντου) στο οποίο βρίσκονται σταθμευμένα βυτιοφόρα πετρελαίου, πάνω από τους υπόγειους κλάδους του Πικροδάφνης.

Συνέχεια στη σελ. 15

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

«ΠΕΡΙΒΑΛΜΟΝΤΙΚΟ ΡΙΦΙΦΙ» ΣΤΟ ΡΕΜΑ ΠΙΚΡΟΔΑΦΝΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

Συνέχεια από τη σελ. 14

Σύμφωνα με όσα καταμαρτυρούν οι πολίτες, η επιλογή της συγκεκριμένης θέσης για τη διακίνηση πετρελαίου, «πάνω από τους σάπιους αγωγούς, αποτελεί υγειονομική βόμβα και μόνιμη απειλή για το ποτάμι μας, το έδαφος, τον φρεάτιο υπόγειο υδροφόρο, αλλά και την γύρω περιοχή. Οποιοδήποτε ατύχημα διαρροής ή πλύσης των βυτιοφόρων θα καταλήξει στους αγωγούς ομβρίων και ακαθάρτων και θα μεταφερθεί, μέσω του κλάδου των Καλογήρων, στην Πικροδάφνη. Αυτό εξ άλλου έχει συμβεί και στο παρελθόν αρκετές φορές σε μικρότερη όμως κλίμακα». Αναφέρουν ακόμη, ότι ο Δήμος του Αγ. Δημητρίου, μέσα στα όρια του οποίου ήταν το οικόπεδο, ενήργησε αυτοψία και παρέπεμψε το θέμα στον Εισαγγελέα.

Επίσης το Δίκτυο πολιτών έστειλε αίτηση προς Αποκεντρωμένη Διοίκηση, Περιφέρεια Αττικής και ΥΠΕΝ, ζητώντας τον έλεγχο και εντοπισμό των πηγών ρύπανσης, των αδειών και περιβαλλοντικών όρων λειτουργίας του σταθμού βυτιοφόρων και κινητοποίηση των αρμόδιων για την αντικατάσταση των σαθρών αγωγών, που είχαν ήδη εντοπιστεί.

Δημόσια έκκληση

Κατόπιν όλων των παραπάνω, το Δίκτυο πολιτών για

τη διάσωση του ρέματος Πικροδάφνης ζητούν από τις αρχές:

- Να αντικαταστήσουν τους αγωγούς ομβρίων και ακαθάρτων της ΕΥΔΑΠ που διασχίζουν εγκάρσια ή επικοινωνούν με το ρ. Καλογήρων, οι οποίοι ανά πάσα στιγμή μπορούν να δώσουν νέο ατύχημα.
- Να ελέγξουν τη νομιμότητα του οικοπέδου στάθμευσης των βυτιοφόρων πετρελαίου Αγκύρας και Ευξείνου Πόντου στον Άγιο Δημήτριο, το οποίο ενδέχεται να παράγει απόβλητα από τυχόν πλύσεις των βυτιοφόρων, αλλά και από ατυχήματα διαρροών.
- Να σφραγίσουν όλες τις παράνομες ιδιωτικές συνδέσεις ακαθάρτων του ρέματος Καλογήρων, και να επιβάλλουν πρόστιμα. Να ελέγξουν τους αγωγούς ομβρίων που συνδέονται με αυτόν.

Δεν θα κωφεύσουμε

Στην περίπτωση που οι αρχές δεν προχωρήσουν σε όλα τα παραπάνω, οι πολίτες προειδοποιούν για ότι θα προχωρήσουν σε μηνύσεις και αγωγές κατά παντός υπευθύνου. Καλούν επίσης «τους κατοίκους, τους κολυμβητές και τους φορείς που κινδυνεύουν από την εκτεταμένη ρύπανση του ρέματος Πικροδάφνης να συntonιστούν μαζί μας, ώστε στο ρέμα μας να τρέξει και πάλι γάργαρο νερό».

Το βίντεο

Στις 26 Δεκεμβρίου με τη βοήθεια της ανεξάρτητης ομάδας & έρευνας «Γεωμυθική» και των σπηλαιολόγων της, το Δίκτυο Πολιτών για τη διάσωση του ρέματος της Πικροδάφνης αναφέρει, ότι «καταφέραμε να συγκεκριμενοποιήσουμε τις πηγές ρύπανσης που κρύβονται μέσα στο σκοτεινό τούνελ». Τα ευρήματα που καταγράφηκαν είναι πραγματικά καταλυτικά:

«Όλη η πορεία βιντεοσκοπήθηκε σημείο προς σημείο με κάθε λεπτομέρεια. Πρόκειται για μία εξαιρετική και πολύ αποκαλυπτική δουλειά». Αναφέρουν τα μέλη του δικτύου. Περιγράφοντας την κατάσταση, εξηγούν, ότι «τούνελ από μπετόν που κάλυψε το ρέμα είναι πλέον ένας οχετός βοθρολυμάτων. Οι αγωγοί βοθρολυμάτων της ΕΥΔΑΠ, που διασχίζουν εγκάρσια τον υπόγειο τούνελ, είναι πολλών ετών, με σάπιους σιδεροσωλήνες και διαρροές. Στη διασταύρωση των οδών Σεβαστείας και Ευξείνου Πόντου, τα βοθρολύματα τρέχουν σαν τον αγωγό της ΕΥΔΑΠ. Το βίντεο της Γεωμυθικής έχει καταγράψει ακόμη παράνομες ιδιωτικές συνδέσεις σε όλο σχεδόν το μήκος του τούνελ, περιοχή της ΠΥΡΚΑΛ (32.40' και 37.30'), αγωγό ομβρίων που φέρνει λύματα (38.14'), άσσμα και θολά απόβλητα (41.20'), κλπ».

ΣΤΑ 28,4 ΔΙΣ.ΕΥΡΩ ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2020

Στα 28,4 δισ. ευρώ ανήλθε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- το ποσό των δανείων στα οποία έχει δοθεί η δυνατότητα αναστολής πληρωμής από τα μέσα Μαρτίου 2020 έως και τα τέλη Δεκεμβρίου 2020, τα οποία αντιστοιχούν σε 405.473 δάνεια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε χθες η Ειδική Γραμματεία Ιδιωτικού Χρέους στην τέταρτη έκθεση προόδου, από τον Ιούλιο 2019 έως και τα τέλη Δεκεμβρίου 2020 ρυθμίστηκαν επιτυχώς 396.621 δάνεια (στεγαστικά, καταναλωτικά και επιχειρηματικά), συνολικού ύψους 21,17 δισ. ευρώ. Τα στοιχεία αφορούν τις τράπεζες που αποστέλλουν στοιχεία μέσω της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών και της Ένωσης Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδος, καθώς και από την Ένωση Εταιρειών Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις και την ΡQH Ενισαία Ειδική Εκκαθάριση Α.Ε.

Όσον αφορά στη χορήγηση κρατικής επιδότησης δανείων μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την προστα-

σία της κύριας κατοικίας, υποβλήθηκαν 7.005 αιτήσεις, μέχρι 31 Ιουλίου 2020 (ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων). Από αυτές μόνο στις μισές (56% - 3.945) οι τράπεζες υπέβαλαν προτάσεις ρύθμισης. Και από αυτές αποδεκτές από τους δανειολήπτες δεκτές έγιναν 2.780. Επιδότηθηκαν 2.761 (39%) δικαιούχοι, μέχρι το τέλος Ιανουαρίου 2021. Το συνολικό ποσό της κρατικής επιδότησης που έχει καταβληθεί στους δικαιούχους του προγράμματος ανέρχεται σε 1,2 εκατ. ευρώ.

Στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών, υποβλήθηκαν 7.252 αιτήσεις (3.490 επιχειρήσεις, 3.364 ελεύθεροι επαγγελματίες και 398 αγρότες), μέχρι 30 Απριλίου 2020 (που έληξε η περίοδος υποβολής αιτήσεων). Μέχρι το τέλος Ιανουαρίου 2021 ολοκληρώθηκαν επιτυχώς 2.268 (31%) αιτήσεις, δηλαδή, οι δανειολήπτες ρύθμισαν επιτυχώς τα χρέη τους.

Αναλυτικότερα:

- 4.494 επιχειρήσεις και ομόρρυθμοι εταίροι ρύθμισαν οφειλές προς όλους τους πιστωτές.

- 1.533 ελεύθεροι επαγγελματίες ρύθμισαν οφειλές προς το Δημόσιο.

- 241 αγρότες ρύθμισαν οφειλές προς το Δημόσιο και την πρώην Αγροτική Τράπεζα - ΡQH.

Τέλος στο πλαίσιο των διμερών ρυθμίσεων, ρυθμίστηκαν επιτυχώς 396.621 δάνεια (στεγαστικά, καταναλωτικά και επιχειρηματικά), συνολικού ύψους 21,17 δισ. ευρώ, από τον Ιούλιο 2019 έως τα τέλη Δεκεμβρίου 2020.

Όσον αφορά στον επαναπροσδιορισμό της ημερομηνίας εκδίκασης εκκρεμών υποθέσεων του Νόμου Κατσέλη, υποβλήθηκαν 18.154 αιτήσεις στην ηλεκτρονική πλατφόρμα, μέχρι το τέλος Ιανουαρίου 2021.

Έχουν ήδη διεκπεραιωθεί 6.267 αιτήσεις από τη γραμματεία των Ειρηνοδικείων και έχουν κοινοποιηθεί στους διαδίκους.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΣΤΑΣΥ ΑΕ: ΘΕΤΙΚΟΙ ΣΤΟΝ ΚΟΡΩΝΟΪΟ ΔΕΚΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Δέκα εργαζόμενοι στις υπηρεσίες λειτουργίας της εταιρείας Σταθερές Συγκοινωνίες διαγνώστηκαν θετικοί στον κορωνοϊό, μετά από τεστ που διενεργήθηκαν στο τελευταίο 24ωρο ενώ για σήμερα, Τετάρτη, έχουν προγραμματιστεί 400 τεστ σε εργαζόμενους, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με ανακοίνωση της εταιρείας ΣΤΑΣΥ ΑΕ, σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι ενέργειες της Διοίκησης για τη διαχείριση και τον περιορισμό της διασποράς του Covid-19 μεταξύ των εργαζομένων της, ακολουθώντας πιστά τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, των ιατρών εργασίας, αλλά και το Σχέδιο Αντιμετώπισης Έκτακτης Ανάγκης που έχει καταρτίσει η εταιρεία.

Στο πλαίσιο αυτό διενεργήθηκαν την Δευτέρα 1 Φεβρουαρίου 171 μοριακοί έλεγχοι σε εργαζομένους των υπηρεσιών λειτουργίας της εταιρείας, ενώ για αύριο Τετάρτη έχουν προγραμματιστεί τουλάχιστον 400 τεστ σε εργαζομένους, τα οποία θα συνεχιστούν την τρέχουσα και την επόμενη εβδομάδα, αλλά και για όσο διάστημα απαιτηθεί. «Από τα τεστ που διενεργήθηκαν στο τελευταίο 24ωρο

διαγνώστηκαν 10 εργαζόμενοι θετικοί στον ιό. Στους εργαζόμενους αυτούς δόθηκαν οι απαιτούμενες οδηγίες για την κατ'οίκον παραμονή τους επί 14ήμερο, ενώ ξεκίνησε αμέσως η ικνυλάτηση των επαφών τους, καθώς και έκτακτη απολύμανση των χώρων όπου εργάστηκαν» τονίζει στην ανακοίνωσή της η εταιρεία, η οποία και εύχεται «περαστικά και ταχεία ανάρρωση στους εργαζόμενους».

Σύμφωνα με τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ απολυμάνθηκαν εκτάκτως και συνεχίζουν να απολυμαίνονται τακτικά, με διάλυμα κλωρίνης, οι χώροι στους οποίους βρέθηκαν ή εργάστηκαν οι εργαζόμενοι που βρέθηκαν θετικοί στον ιό, ενώ έγινε απολύμανση με νέφωση στο χώρο ανάπαυσης οδηγών, στο αμαξοστάσιο Σεπολίων και σε όλους τους συρμούς που στάθμευσαν στο ίδιο αμαξοστάσιο.

Όπως τονίζει η Διοίκηση της εταιρείας από την αρχή της πανδημίας λαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα μέτρα και τηρούνται απαρέγκλιτα όσα επιβάλλουν τα υγειονομικά πρωτόκολλα, ενώ έχει εκδοθεί σχετικές οδηγίες. «Ενδεικτικά αναφέρουμε τακτικούς καθαρισμούς - απολυμάν-

σεις, νεφελοψεκασμούς όπου είναι δυνατόν, χορήγηση μασκών, αντισηπτικών, γαντιών, προστασία ευπαθών ομάδων, τήρηση αποστάσεων, διεξαγωγή μοριακών τεστ Covid-19 κλπ, μέτρα αντίστοιχα με αυτά που λαμβάνονται σε όλα τα μετρό και τα συγκοινωνιακά μέσα της Ευρώπης. Όλοι οι σταθμοί του δικτύου, τα Κέντρα Ελέγχου Λειτουργίας και οι λοιποί χώροι εργασίας - εγκαταστάσεις της ΣΤΑΣΥ καθαρίζονται επιμελώς από συνεργεία καθαρισμού με ειδικά καθαριστικά και απολυμαντικά προϊόντα, ενώ δίνεται έμφαση για περισσότερο επιμελημένη καθαριότητα των σημείων με τα οποία έρχονται σε επαφή οι επιβάτες (κουπαστές, εκδοτικά και ακυρωτικά μηχανήματα εισιτηρίων κλπ.). Οι συρμοί μετά το τέλος της βάρδιας και την απόσυρσή τους στα αμαξοστάσια καθαρίζονται και απολυμαίνονται με νέφωση, με τη χρήση των προβλεπόμενων εγκεκριμένων προϊόντων, ενώ δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στα σημεία στήριξης των επιβατών (χειρολαβές, πόρτες, κάθεται μπάρνες κλπ.)» αναφέρει στην ανακοίνωσή της η ΣΤΑΣΥ ΑΕ.

ΠΡΟΣΤΙΜΟ 300 ΕΥΡΩ ΓΙΑ... ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ TAKE AWAY

Αντιμέτωποι με πρόστιμο 300 ευρώ θα έρθουν, από σήμερα, όσοι καταναλωτές παραμένουν έξω ή μέσα στο κατάστημα εστίασης, ενώ το πρόστιμο στην περίπτωση της επιχείρησης που παρέχει υπηρεσίες διάθεσης προϊόντων σε πακέτο (take away) είναι δεκαπλάσιο και φθάνει τις 3.000 ευρώ, γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση στο capital.gr..

Αυτό προβλέπει Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ το βράδυ της Δευτέρας. Με την ΚΥΑ τροποποιείται το σημείο 17 του πίνακα της παρ. 1Β του άρθρου 1, με την προσθήκη της απαγόρευσης παραμονής πελατών στον εξωτερικό χώρο επιχειρήσεων

εστίασης.

Ο λόγος που επικαλείται η ΚΥΑ είναι η ανάγκη αποφυγής συγχρωτισμού πέριξ χώρων εστίασης που παρέχουν υπηρεσίες παροχής προϊόντων σε πακέτο από το κατάστημα (take away).

Όπως αναφέρεται στην ΚΥΑ οι υπηρεσίες παροχής προϊόντων σε πακέτο από το κατάστημα (take away), διανομής προϊόντων (delivery) και καθοδόν εξυπηρέτησης (drive-through) επιτρέπονται μόνο στο πλαίσιο των λόγων μετακίνησης των πολιτών, χωρίς πάντως την παραμονή πελατών στον εσωτερικό ή εξωτερικό χώρο ευθύνης των

επιχειρήσεων αυτών.

Σε ανάρτησή του στο twitter ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή Παναγιώτης Σταμπολίδης διευκρίνισε με την παράθεση του σχετικού αποσπάσματος - ότι: «οι υπηρεσίες παροχής προϊόντων σε πακέτο από το κατάστημα (take away), διανομής προϊόντων (delivery) και καθ'οδόν εξυπηρέτησης (drive-through) επιτρέπονται μόνο στο πλαίσιο των λόγων μετακίνησης των πολιτών που ορίζονται στην παρούσα, χωρίς πάντως την παραμονή πελατών στον εσωτερικό ή εξωτερικό χώρο ευθύνης των επιχειρήσεων αυτών».

Ο ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΜΠΡΑΝΣΟΝ ΠΙΟ ΠΛΟΥΣΙΟΣ ΑΠΟ ΠΟΤΕ ΕΝ ΜΕΣΩ ΤΗΣ «ΦΡΕΝΙΤΙΔΑΣ» REDDIT ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

Ο Βρετανός δισεκατομμυριούχος Ρίτσαρντ Μπράνσον αναμένεται να πετάξει στο διάστημα μέσα στο 2021, ωστόσο η περιουσία του ήδη έχει φθάσει στη στρατόσφαιρα, σύμφωνα με το capital.gr.

Ο επιχειρηματίας έχει προσθέσει 1,8 δισ. δολάρια στην προσωπική του περιουσία από τα μέσα Ιανουαρίου, καθώς η μετοχή της Virgin Galactic έχει εκτιναχθεί μετά από μία σειρά ευνοϊκών γεγονότων για την εταιρεία.

Πρώτα ήρθε το πλάνο της Cathie Wood για ένα ETF το οποίο θα κινείται παράλληλα με την κίνηση των μετοχών των εταιρειών με έμφαση στον χώρο του διαστήματος. Στη συνέχεια, η Virgin Galactic βρέθηκε κι εκείνη εν μέσω

της φρενιτιδας των μικροεπενδυτών που, συντονιζόμενοι μέσω Reddit, έχουν εκτινάξει βαριά «σορταρισμένες» μετοχές. Τέλος, τα νέα της Δευτέρας ότι η κοινοπραξία θα αρχίσει εκ νέου τις πτήσεις με το πυραυλοκίνητο διαστημόπλοιο της συνέβαλαν και αυτά στην αλματώδη πορεία της μετοχής, της οποίας η αξία έχει διπλασιαστεί από την έναρξη του έτους.

Ο Μπράνσον, του οποίου η αεροπορική εταιρεία Virgin Atlantic Airways διασώθηκε από τη χρεοκοπία την τελευταία στιγμή, διαθέτει πλέον περιουσία αξίας 7,8 δισ. δολαρίων, σύμφωνα με τον δείκτη Bloomberg Billionaires. Το μερίδιό του στην Virgin Galactic αντιστοιχεί περίπου στο

50% αυτού του ποσού.

Ο διαστημικός τουρισμός είναι ένα από τα τελευταία επιχειρηματικά «στοιχήματα» του 70χρονου Μπράνσον, ο οποίος δημιουργεί εδώ και δεκαετίες συνεχώς εταιρείες σε διάφορους κλάδους, από τη δισκογραφία μέχρι εκείνων των ποτών.

Το brand της Virgin, το οποίο δημιούργησε το 1970 αρχικά ως σύμβολο επιχείρησης πωλήσεων μέσω ταχυδρομείου, συνδέεται σήμερα με άνω των 40 δραστηριότητες, μεταξύ αυτών και με τη βρετανική τράπεζα Virgin Money.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ ΛΟΓΩ LOCKDOWN

Το κόστος ενός μήνα καραντίνας υπολογίζεται σε περίπου 3 με 3,5 δισ.

Με το click away και τον περιορισμό του μόνο στην Αττική και στις «κόκκινες» περιοχές, το κόστος υπολογίζεται από το οικονομικό επιτελείο σε περίπου 500 εκατ. ευρώ τον μήνα. Μόνο η Αττική κοστίζει 100 εκατ. ευρώ τον μήνα.

Δεν δοκιμάζει μόνο τα όρια επιβίωσης κάποιων επιχειρήσεων το «ακορντεόν» των περιοριστικών μέτρων για τον έλεγχο της πανδημίας, αλλά και τις αντοχές του προϋπολογισμού, γράφει η Ειρήνη Χρυσολωρά στην Καθημερινή:

Τα νέα μέτρα της Παρασκευής, που επανέφεραν το click away για το λιανεμπόριο στις «κόκκινες» περιοχές, με εξαίρεση τα καταστήματα ένδυσης και υπόδησης, τα κομμωτήρια και τα βιβλιοπωλεία, όπου θα εφαρμοστεί το click in shop, ήταν μεν «χειρουργικά», αλλά ξεχείλισαν το ποτήρι στον ήδη επιβαρυσμένο, λόγω παρατεταμένων περιορισμών, προϋπολογισμό.

Έλλειμμα

Δεν υπάρχει πλέον αμφιβολία: «θα έχουμε μεγαλύτερο έλλειμμα», αναγνωρίζει υψηλόβαθμη πηγή του οικονομικού επιτελείου, σημειώνοντας ότι η κυβέρνηση έχει ενημερώσει σχετικά και τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του 2021 προβλέπει πρωτογενές έλλειμμα 3,9% του ΑΕΠ έναντι 7,2% του ΑΕΠ το 2020.

Το κόστος ενός μήνα lockdown, όπως αυτό που εφαρμόστηκε από τον περασμένο Νοέμβριο, είναι περίπου 3 με 3,5 δισ. ευρώ, αναφέρουν οι πηγές του οικονομικού επιτελείου. Υπολογίζεται ότι περίπου τα μισά είναι απώλεια εσόδων και τα άλλα μισά είναι μέτρα στήριξης, κυρίως η πληρωμή της ειδικής αποζημίωσης για όσους εργαζομένους μπαίνουν σε αναστολή.

Η κυβέρνηση συνέταξε τον προϋπολογισμό του 2021 με βάση σενάριο μερικού lockdown για το πρώτο τρίμηνο, δηλαδή με ανοικτό το λιανεμπόριο και κλειστή την εστίαση. Τον Απρίλιο θα άρχιζε το άνοιγμα. Στη βάση αυτή, ο προϋπολογισμός έχει ενσωματώσει ένα κόστος 1,5 δισ. ευρώ τον μήνα για τους τρεις πρώτους μήνες του έτους.

Ετσι, αν έκλεινε εντελώς το λιανεμπόριο τώρα, το επιπλέον κόστος, εκτός προϋπολογισμού, θα ήταν 1,5

δισ. ευρώ τον μήνα. Αυτό δεν έγινε τελικά, περιορίζοντας κάπως τη ζημία.

Αλλωστε, τα στοιχεία που είχε στη διάθεσή του το οικονομικό επιτελείο, σύμφωνα με πηγή του, δείχνουν ότι το λιανεμπόριο δεν ενοχοποιείται ιδιαίτερα ως χώρος διάδοσης του ιού. Προηγούνται τα σούπερ μάρκετ, οι λαϊκές αγορές, τα μέσα μαζικής μεταφοράς και στη συνέχεια, στην τέταρτη θέση, βρίσκονται μαζί το λιανεμπόριο και σχολεία.

Με το click away και με τον περιορισμό του μόνο στην Αττική και στις «κόκκινες» περιοχές, το κόστος υπολογίζεται σε περίπου 500 εκατ. ευρώ τον μήνα. Μόνο η Αττική κοστίζει 100 εκατ. ευρώ τον μήνα.

Υπολογισμοί

Οι υπολογισμοί για το κόστος δεν μπορούν βεβαίως να είναι ακριβείς, δεδομένου ότι το αποτέλεσμα εξαρτάται από την κίνηση των καταστημάτων και την αντίδραση των επιχειρηματιών. Όπως έλεγε ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, ο τζίρος στο λιανεμπόριο ήταν την προηγούμενη εβδομάδα 57% υψηλότερος σε σύγκριση με την αντίστοιχη εβδομάδα του περασμένου χρόνου. Ασφαλώς, όμως, οι νέοι περιορισμοί θα αλλάξουν τα δεδομένα.

Το δημοσιονομικό κόστος πάντως, μολοντί μεταφράζεται σε χρέος και συνεπώς δεν είναι η καλύτερη εξέλιξη για μια ήδη υπερχρεωμένη χώρα, δεν δημιουργεί στη φάση αυτή προβλήματα με τους κανόνες της Ε.Ε. και τις δεσμεύσεις της χώρας απέναντί της. Η Ελλάδα ακολουθεί τη μοίρα όλης της Ευρώπης και το κόστος δανεισμού της δείχνει αυτή τη στιγμή, με τη βοήθεια και της ΕΚΤ, ανεπηρέαστο από την αντιστροφή της πορείας δημοσιονομικής εξυγίανσης. Όμως, όλα έχουν τα όριά τους και στο οικονομικό επιτελείο ανησυχούν μήπως τα ξεπεράσουν.

Ενας παράγοντας που ανησυχεί την κυβέρνηση είναι ο τουρισμός και συγκεκριμένα το ενδεχόμενο να υποστεί πλήγμα μεγαλύτερο από αυτό που έχει υπολογισθεί.

Δεν υπάρχουν περιθώρια για άλλα μέτρα

Μπορεί να έχει απαλλαγεί από τους κανόνες του Συμφώνου Σταθερότητας και τις μεταμνημονιακές δεσμεύσεις για υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα η χώρα, αλλά

για να καλύπτει το κόστος των μέτρων στήριξης το Δημόσιο, μήνα τον μήνα, πρέπει να μπαίνουν λεφτά στα ταμεία του κράτους.

Ναι μεν το Δημόσιο έχει 36,7 δισ. ευρώ ταμειακά διαθέσιμα, αλλά όταν χρειάζεται 3-4 δισ. ευρώ τον μήνα η πίεση γίνεται έντονη σε ταμειακό επίπεδο. «Δεν κινδυνεύει το “μαξιλάρι”, αλλά πρέπει να προσέξουμε πολύ», διαμνύει ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας. Οι δυνατότητες εξόδου στις αγορές, όπως αυτή της τελευταίας εβδομάδας, που εξασφάλισε 3,5 δισ. ευρώ με πολύ χαμηλό επιτόκιο, δεν είναι απεριόριστες. Πηγή του οικονομικού επιτελείου έλεγε, σε μάλλον αγωνιώδη τόνο, την περασμένη εβδομάδα ότι «η Βενετία των μέτρων έχει ανοίξει στον μέγιστο βαθμό. Δεν μπορεί να ανοίξει άλλο».

Αυτό σημαίνει ότι το επιτυχημένο μέτρο της επιστρεπτέας προκαταβολής θα ολοκληρώσει μάλλον τη διαδρομή του στον 6ο κύκλο του, τον Μάρτιο, ο οποίος έχει ήδη προαναγγελθεί, ενώ το νέο μέτρο που ετοιμάζεται για την κάλυψη πάγιων δαπανών μεσαίων επιχειρήσεων θα κυμανθεί σε ένα επίπεδο στήριξης της τάξεως των 500 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με πηγές του οικονομικού επιτελείου, πολύ κάτω από το 1,5 δισ. των προηγούμενων γύρων της επιστρεπτέας προκαταβολής. Σε αυτό το πνεύμα, η αύξηση του πλαφόν της ενίσχυσης ανά επιχείρηση από τα 3 εκατ. ευρώ στα 10 εκατ. ευρώ, την οποία αποφάσισε η Κομισιόν την περασμένη Πέμπτη, εφόσον εφαρμοστεί στην Ελλάδα θα έχει ως αποτέλεσμα απλώς να μοιραστούν υψηλότερα ποσά σε λιγότερες επιχειρήσεις, από τη στιγμή που ο συνολικός προϋπολογισμός δεν μπορεί να αυξηθεί.

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Θεόδωρος Σκυλακάκης έλεγε τις προηγούμενες μέρες ότι «πλέον το κόστος αρχίζει και γίνεται σοβαρό». Ο ίδιος εξηγούσε ότι το δημοσιονομικό κόστος του 2020 θα καλυφθεί μάλλον από το Ταμείο Ανάκαμψης σε οριζόντια 7ετία, αλλά το κόστος του 2021 είναι μελλοντικοί φόροι και μόνο με πρόσθετες μεταρρυθμίσεις, που θα φέρουν ανάπτυξη, μπορεί να αντισταθμιστεί.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ: ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΦΗΜΕΣ ΠΕΡΙ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗΣ ΕΧΧΟΝ - CHEVRON

Πώς θα ονομάζαμε το παράγωγο μιας συγχώνευσης Exxon Mobil και Chevron; Το «Exxon» ακούγεται λίγο πολύ σαν ακόμη ένας από τους παλιούς παραγωγούς ενέργειας του Τέξας που δεν υφίστανται πια. Το «Standard Oil» θα ήταν ένας λογικός συμβιβασμός, δεδομένου ότι θα επανένωνε τόσο πολλούς εκπροσώπους της οικογένειας Rockefeller, σύμφωνα με άρθρο που δημοσιεύεται στο capital.gr.

Οι φήμες

Το ρεπορτάζ το οποίο δημοσιεύθηκε την Κυριακή το απόγευμα στην Wall Street Journal αναφέρει ότι οι διευθύνοντες σύμβουλοι των δύο πετρελαϊκών κολοσσών είχαν το 2020 μια προκαταρκτική συζήτηση σχετικά με την πιθανότητα συγχώνευσής τους. Πρέπει να ειπωθεί εκ των προτέρων ότι πηγή του είναι πρόσωπα «τα οποία έχουν γνώση» της κατάστασης, ενώ οι διαπραγματεύσεις δεν φέρονται να συνεχίζονται. Ωστόσο, προκύπτουν μερικές πρώτες παρατηρήσεις και ερωτηματικά:

Πρώτον, υποθέτοντας ότι η συνάντηση πράγματι έλαβε χώρα, ποιος πήρε την πρωτοβουλία διεξαγωγής της; Μια ματιά στην αναλογία των μετοχών των δύο εταιρειών σε περίπτωση συγχώνευσης Exxon Mobil και Chevron θα έδινε πολύ μεγαλύτερες πιθανότητες ο Mike Wirth της Chevron να σήκωσε το τηλέφωνο, για την περίπτωση κατά την οποία ο Darren Woods της Exxon αισθανόταν κάπως ανήσυχος.

Στο χαμηλότερο επίπεδο για την Exxon η αναλογία της τιμής της μετοχής της με εκείνη της Chevron μοιάζει πάντως αμφίβολο, δεδομένου ότι ο Wirth κέρδισε επιδοκιμασία για την απομάκρυνσή του από τη μάχη για την Anadarko Petroleum και πλησίαζε στην εξαγορά της Noble Energy (ανακοινώθηκε τον περασμένο Ιούλιο). Επιπλέον, η αλλαγή όσον αφορά τη σύγκριση της κεφαλαιοποίησης των δύο εταιρειών και μόνο θα σήμαινε ότι η Chevron βγαίνει «από πάνω» σε οποιαδήποτε συμφωνία ή τουλάχιστον δεν θα αφεθεί απλώς να απορροφηθεί.

Είναι εξαιρετικά δύσκολο να φανταστεί κανείς ωστόσο ότι η Exxon θα συμφωνούσε ποτέ σε ένα deal τέτοιου κλίμακας που δεν θα είχε ως μόνο αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας ακόμη μεγαλύτερης Exxon.

Η ουσία

Είναι ευκολότερο να φανταστεί κανείς την Exxon να

πλησιάζει τη Chevron - αν και, το τονίζω, πρόκειται για καθαρή εικασία από πλευράς μου. Η Chevron μόλις ανακοίνωσε αποτελέσματα που δείχνουν ότι βγήκε από το 2020 έχοντας δεχθεί ισχυρό πλήγμα, ωστόσο εξακολουθεί να έχει τον καλύτερο ισολογισμό μεταξύ των ομοειδών εταιρειών, ενώ δεν υπάρχουν ερωτηματικά σχετικά με το μέρισμα της.

Παρ' όλο που η εταιρεία δεν κινείται με ταχύτητα προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τουλάχιστον με το πάθος των Ευρωπαίων ανταγωνιστών της, το σύνθημα «υψηλές αποδόσεις, χαμηλό ανθρακικό αποτύπωμα» της Chevron απευθύνεται ορθά στις δύο μεγαλύτερες ανησυχίες των θεσμικών επενδυτών σχετικά με το πετρέλαιο. Αντίθετα, η Exxon βρίσκεται στην ασυνήθιστη θέση να χρειάζεται υψηλότερες τιμές πετρελαίου για να υπονομεύσει τις εικασίες περί περικοπής μερίσματος και να εκχωρεί με «πάταγο» έδαφος στο ζήτημα της αποκάλυψης στοιχείων για το ζήτημα της δραστηριότητάς της σχετικά με το κλίμα, μετά την εμφάνιση ακτιβιστών μετόχων.

Ένα megadeal με τον εγγύτερο ανταγωνιστή της θα ήταν ο απόλυτος παράγοντας απομάκρυνσης από τα τρέχοντα δεινά της, προσφέροντας την ευκαιρία να εστιάσει ξανά την προσοχή στη μείωση του κόστους - οι δυο εταιρείες έχουν αθροιστικά περί τα 14 δισ. δολ. σε δαπάνες πώλησης και γενικής διοίκησης (SG&A) - μέσω της απαλλαγής από τα πλέον αδύναμα περιουσιακά στοιχεία και, σε μια πορεία, σε έναν μεγαλύτερο, ισχυρότερο ισολογισμό.

Με άλλα λόγια, θα ακουγόταν λίγο σαν το σκεπτικό που οδήγησε στον πρώτο γύρο των υπερ-συγχωνεύσεων στα τέλη της δεκαετίας του 1990. Ωστόσο, θα υπήρχαν και κρίσιμες σημασιές διαφορές.

Οι τεράστιοι κολοσσοί γεννήθηκαν στα απόνερα της πτώσης στις τιμές του πετρελαίου του 1998, ωστόσο η δημιουργία τους «πουλήθηκε» προς τα έξω επίσης ως φυσική εξέλιξη για μια βιομηχανία που είχε αξιοποιήσει παραδοσιακά κομμάτια της ενδοχώρας, όπως το έδαφος ΗΠΑ και χρειαζόταν να κυνηγήσουν νέα αποθέματα. Το να γίνει κανείς μεγαλύτερος ήταν το κλειδί για την ανάληψη φιλόδοξων projects γύρω από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο - ένας τρόπος να ξεφύγει από ένα στενό πλαίσιο και να κατακτήσει τον κόσμο.

Μια συμφωνία σήμερα θα συνέβαινε επίσης μετά από

μια ιστορική πτώση των τιμών του πετρελαίου. Ωστόσο το πλαίσιο έχει αλλάξει. Η αύξηση της άθλιας απόδοσης κεφαλαίου της τελευταίας δεκαετίας δεν είναι ο στόχος - μπορεί, στην πραγματικότητα, να ενθαρρύνει το είδος υβριδίου που διογκώνει τους ισολογισμούς και μειώνει το καθαρό κέρδος. Οι κολοσσοί του πετρελαίου έχασαν ως επί το πλείστον την έκρηξη του σχιστόλιθου και οι επεκτατικές τάσεις της Exxon το τελευταίο διάστημα είναι ακριβώς ο λόγος που έχει πέσει θύμα sell-off.

Οχύρωση και άμυνα

Εν τω μεταξύ, η κλιματική αλλαγή υποδόσκει ως κίνδυνος για όλες τις πετρελαϊκές εταιρείες. Μια τέτοια κίνηση δεν θα ήταν λοιπόν η εκκίνηση ενός μεγαλύτερου πλοίου για νέα ταξίδια εξερευνήσεων και ανακαλύψεων, αλλά αν' αυτού η συγκέντρωση πολύ περισσότερων βαγονιών για την οχύρωση και την υπεράσπιση μιας θέσης. Τι πολλαπλασιαστικό όφελος θα βλέπατε σε μια τέτοια ιστορία;

Δεν πρόκειται για ασήμαντο ζήτημα. Πράγματι απαιτείται ενοποίηση και συγκέντρωση στον πετρελαϊκό κλάδο. Όμως οι πολιτιστικοί και πολιτικοί κίνδυνοι που θα συνόδευαν μια πιθανή συγχώνευση Exxon-Chevron την κάνουν να φαίνεται πολύ λιγότερο συναρπαστική από την πολύ απλούστερη απόκτηση μικρότερων εταιρειών (όπως συνέβη με τις Chevron και Noble).

Τέλος, το χρονικό σημείο έχει επίσης το ενδιαφέρον του. Και πάλι, η σχετική θέση είναι σημαντική εδώ, με την Chevron να μοιάζει σε καλύτερη κατάσταση, ανεξαρτήτως του τι τελικώς συνέβη. Για την Exxon, από την άλλη πλευρά, η ιστορία αυτή εγείρει δυσάρεστα ερωτήματα σχετικά με το γιατί η εταιρεία θα ένιωθε την ανάγκη να εξετάσει μια τόσο ριζική κίνηση, ακόμη και σε πρώιμο στάδιο.

Και πάλι, δεν τοποθετούμαι στο εάν το έπραξε στ' αλήθεια ή όχι. Δεν το γνωρίζω. Αυτού του είδους οι φήμες, ωστόσο, σίγουρα δεν βοηθούν μόλις δύο ημέρες προτού η Exxon ανακοινώσει τις πρώτες της ζημιές εδώ και τουλάχιστον αρκετές δεκαετίες και με μια ακτιβιστική εκστρατεία μετόχων της σε εξέλιξη.

Όπως και πολλά απ' όσα συνέβησαν τον περασμένο χρόνο, πρόκειται για άλλη μία πετρελαϊκή ιστορία της Exxon που κάθε άλλο παρά τυπική είναι.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΒΟΥΛΗ: ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Οι θέσεις των κομμάτων. Απαντήσεις από την υπουργό Παιδείας

Καινοτόμο χαρακτήρισε το σχέδιο νόμου για την ανώτατη εκπαίδευση ο υφυπουργός Παιδείας, Άγγελος Συρίγος, εκτιμώντας πως σε βάθος χρόνου θα αλλάξει την ανώτατη εκπαίδευση της χώρας.

Ο υφυπουργός τόνισε πως η ελάχιστη βάση εισαγωγής, θα σταματήσει το φαινόμενο να έχουμε φοιτητές, οι οποίοι περνάνε στα πανεπιστήμια πρακτικώς δίνοντας λευκή κόλλα. Άλλη καινοτομία είναι ότι τα μηχανογραφικά δελτία θα κατατίθενται σε δύο διαφορετικές φάσεις. Αναφορικά με την παρουσία αστυνομικής δυνάμεως στα ΑΕΙ, ανέφερε πως το πρόβλημα εντοπίζεται σε πολύ συγκεκριμένα ΑΕΙ, καθώς τα ιδρύματα γίνονται στόχος διαφόρων ομάδων που προσπαθούν να αλιεύσουν οπαδούς. Η αρχή της ακαδημαϊκής ελευθερίας, τόνισε, έχει τρεις πυλώνες, που είναι: η ελευθερία της επιστήμης, η ελευθερία στην έρευνα και η ελευθερία της διδασκαλίας - ελευθερίες που πλήττονται από ορισμένες ομάδες.

«Κανείς δεν θέλει καμία αστυνομία στα ΑΕΙ. Σας το λέω εγώ καθηγηματικά!» ανέφερε ο υφυπουργός. «Δεν είναι η δουλειά της αστυνομίας στα ΑΕΙ. Δεν υπάρχει πουθενά αλλού στην Ευρώπη αστυνομία στα ΑΕΙ, αλλά πουθενά αλλού στην Ευρώπη δεν χτίζουν καθηγητές! Δεν επιτίθενται σε καθηγητές!». Υπογράμμισε πως υπάρχουν ξέμε επιτά καταγεγραμμένα βίαια επεισόδια κατά καθηγητών σε κεντρικά πανεπιστήμια, αλλά για αυτό είναι υπεύθυνος «ο φόβος που υπάρχει από πίσω και δεν γίνονται καταγγελίες». Έχουμε είπε «φτάσει σε μία κατάσταση, που έχει ξεφύγει στην πραγματικότητα από τα χέρια μας. Οι πρυτανικές αρχές γνώριζαν ότι μια ημέρα θα επικινδυνούσαν με την αστυνομία και θα έλεγαν το πρόβλημα - και τι άλλοιπες 364 μέρες του χρόνου θα ήταν παρέα με όλους αυτούς τους τύπους οι οποίοι ασκούν εκφοβισμό».

Ο κ. Συρίγος κάλεσε τον εισηγητή της μειοψηφίας να μην προσπαθεί να ξυπνήσει μνήμες γυρίζοντας μισό σχεδόν αιώνα πίσω, μιλώντας περί δημοκρατίας Η αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ είπε, δεν σημαίνει αυτονομία. Ζητάει είπε, να δώσουμε στους πρυτάνεις το δικαίωμα να αντιμετωπίζουν ποινικά αδικήματα, ωσάν να είναι αυτόνομες νησίδες μέσα στην Ελλάδα. Αναρωτήθηκε εάν το σώμα φύλαξης σε ορισμένα πανεπιστήμια που προτείνουν κόμματα της αντιπολίτευσης, θα είναι ένα ιδιωτικό σώμα, μια εταιρεία σκεκιούρι, αντί της αστυνομίας η οποία ελέγχεται από το Σύνταγμα, τους νόμους και τους κανονισμούς. Σχετικά με τα μέσα ασφαλείας, ο υφυπουργός Παιδείας ανέφερε πως «το κάθε ΑΕΙ είναι εκείνο το οποίο θα αποφασίσει τι μέσα θα χρησιμοποιήσει και η όποια απόφαση θα υπόκειται στη σχετική νομοθεσία για τον σεβασμό δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα». Διαβεβαίωσε δε, ότι υπάρχει σχεδιασμός για την ενίσχυση των περιφερειακών πανεπιστημίων μέσα από ένα πολύ μεγάλο πρόγραμμα στήριξης. Η υπουργός Παιδείας Νίκη Κεραμέως, διαβεβαίωσε επίσης τους βουλευτές της αντιπολίτευσης, πως έχει γίνει διαβούλευση με την αρχή προστασίας προσωπικών δεδομένων - «αυτή

άλλωστε συμπεριλαμβάνεται στα αρχεία που έχουν κατατεθεί στη Βουλή». Υπήρξαν δε, και παρατηρήσεις, που όλες ενσωματώθηκαν στο νομοσχέδιο.

ΣΥΡΙΖΑ

Η αναπληρωτής τομεάρχης του ΣΥΡΙΖΑ, Μερóπη Τζούφη, υποστήριξε πως «το νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας ψώνει - μεταφορικά και κυριολεκτικά - φραγμούς στην εισαγωγή των μαθητών στα δημόσια ΑΕΙ, και μεθοδεύει τον αποκλεισμό 20.000 μαθητών από την τριτοβάθμια εκπαίδευση». Η ίδρυση, είπε, της πανεπιστημιακής αστυνομίας «δεν δικαιολογείται από τη συχνότητα και την ποινική αξία των όποιων, μεμονωμένων, περιστατικών έχουν σημειωθεί». Τόνισε πως η μεγάλη πλειοψηφία της πανεπιστημιακής κοινότητας έχει εκφράσει την κάθετη αντίθεσή της στην εγκατάσταση αστυνομικής δύναμης εντός των ιδρυμάτων. Η κυβέρνηση, υπογράμμισε, δείχνει ότι «εχθρεύεται τη νέα γενιά, για την οποία προβλέπει διώξεις, φυλακίσεις και πρόστιμα όταν αυτή αντιδρά». Για την εισαγωγή στα ΑΕΙ, παρατήρησε, πως «ο στόχος σας είναι 20.000 μαθητές λιγότεροι στα δημόσια πανεπιστήμια, για να σταλθούν συστημένοι στα κολλέγια και στα ιδιωτικά ΙΕΚ».

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χριστόφορος Βερναρδάκης, από την δική του πλευρά αναρωτήθηκε εάν για την λειτουργία συστημάτων ασφαλείας στα πανεπιστήμια υπάρχει γνωμοδότηση της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων και εάν υπάρχει έκθεση συνεπειών που να είναι συμβατή με τον ευρωπαϊκό Κανονισμό. Ζήτησε από την υπουργό να αναφέρει πόσα περιστατικά βίας και ανομίας έχουν καταγραφεί από τότε που καταργήθηκε το πανεπιστημιακό άσυλο, δηλαδή από το Σεπτέμβριο του 2019, και πώς θα αντιμετωπιστεί η μικρότερη χρηματοδότηση που θα λάβουν τα περιφερειακά κυρίως Τμήματα, καθώς με την καθιέρωση της βάσης εισαγωγής θα εισέλθουν κατά 20.000 περίπου λιγότεροι φοιτητές. Ο βουλευτής της αξιωματικής αντιπολίτευσης Κώστας Μάρκου ανέφερε πως η επόμενη κυβέρνηση με κορμό τον ΣΥΡΙΖΑ, θα καταργήσει το νόμο αυτό, που η κυβέρνηση τον έχει βασίσει πάνω σε μια «παραπληροφόρηση» και στην υποβάθμιση της κοινοβουλευτικής και δημοκρατικής διαδικασίας. Ο στόχος της κυβέρνησης, είπε ο βουλευτής, είναι «η κατάργηση πανεπιστημιακών Τμημάτων» αλλά και του «ρωμαλέου φοιτητικού κινήματος». Η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Σία Αναγνωστοπούλου, κάλεσε «με λογισμό και γνώση να υπερασπιστούμε το Σύνταγμα, τα πανεπιστήμια μας και τη νέα γενιά». Τόνισε πως, όταν στην Βουλή εμφανίζεται η υπουργός Παιδείας μαζί με τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη, αυτό αποτελεί απόδειξη αντιμεταρρύθμισης. Το νομοσχέδιο αυτό, είπε, «βαλκανοποιεί την ελληνική δημόσια ανώτατη εκπαίδευση». Θεωρείται, είπε, ότι «εδώ είμαστε ένας τόπος άναρχος που χρειάζεται βουρδούλα».

Η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Ραλλία Χρηστίδου ανέφερε πως η κυβέρνηση λειτουργεί με την άποψη ότι «τα ιδιωτικά κολλέ-

για επιτυγχάνουν το θαύμα, μετατρέπουν τους 'ανίκανους' σε 'αρίστους'». Ανέφερε πως με την καθιέρωση της βάσης εισαγωγής στις σχολές, «υπονοείτε ότι κάποιος και κάποιες δεν είναι ικανοί και ικανές να σπουδάσουν». Αναφορικά με τη θέσπιση αστυνομίας στα πανεπιστήμια, η βουλευτής ανέφερε πως η κυβέρνηση δεν επιδιώκει να πατάξει την ανομία, αλλά να βάλει στο στόχαστρο την ελεύθερη διακίνηση ιδεών. Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Πάνος Σκουρλέτης, ζήτησε από την κυβέρνηση «να σταματήσει να υπονομεύει τα πανεπιστήμια και να σπρώχνει πελατεία στα ιδιωτικά κολλέγια». Προχωράτε είπε σε αλλαγές στην εισαγωγή στα ΑΕΙ, όταν το σχολικό έτος έχει γίνει φυσαρμόνικα (...) δεν υπάρχει καμία ευαισθησία απέναντι στις ελληνικές οικογένειες και στις χιλιάδες των παιδιών που προσπαθούν να δώσουν τη μάχη της εισαγωγής τους στα πανεπιστήμια. Η ελάχιστη βάση εισαγωγής, είπε μπαίνει «για να ικανοποιήσει τους ιδιοκτήτες των κολεγίων». Υποστήριξε πως τα μέτρα στα πανεπιστήμια δεν έχουν τίποτα από τις αξίες του ευρωπαϊκού δυτικού πολιτισμού, με το αυτοδιόκητο των πανεπιστημίων, με την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών.

Νέα Δημοκρατία

Από την πλευρά των βουλευτών της ΝΔ, η Φωτεινή Πιπιλή ανέφερε πως αισθάνεται υπερήφανη για το νομοσχέδιο, που είναι αποτέλεσμα της φιλελεύθερης, δημοκρατικής και κυρίως συντεταγμένης με την ευρωπαϊκή νοοτροπία σκέψης. Που θέτει εκτός τον ιδεολογικό σκοταδισμό από την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η κοινωνία είπε, αποδεδειγμένα δέχεται αυτά τα οποία πρεσβεύει το νομοσχέδιο. Κερδισμένοι είναι η νέα γενιά, και χαμένοι όλοι αυτοί που στήσανε πολιτικές και κυρίως ακαδημαϊκές καριέρες σε ένα σαθρό σύστημα. Ο βουλευτής της πλειοψηφίας Χρήστος Κέλλας, τόνισε πως η κυβέρνηση υλοποιεί έναν από τους κύριους προεκλογικούς, αλλά και προγραμματικούς της στόχους, σε σχέση με την αναβάθμιση των ελληνικών πανεπιστημίων και την ανάδειξη της χώρας σε περιφερειακό ακαδημαϊκό κέντρο. Βάσει τέλος στην απεικονιστική διακύμανση των βάσεων. Δεν μπορούμε, είπε, να είμαστε υπερήφανοι όταν αναδεικνύονται ως επιτυχημένοι, υποψήφιοι οι οποίοι δίνουν λευκή κόλλα. Οι πανελλαδικές εξετάσεις, έχουν καταστήσει να είναι οι μοναδικές εξετάσεις που έχουν μόνον επιτυχόντες. Τα 4+2 και τα 5+3 έτη φοίτησης για την απόκτηση πτυχίου, είπε, είναι ένα ισχυρό κίνητρο ώστε οι φοιτητές να τελειώσουν και να προγραμματίσουν συγκεκριμένα τη μετέπειτα πορεία τους. Το νομοσχέδιο δίνει βαρύτητα στην επαγγελματική εκπαίδευση, ενώ για τα μέτρα αστυνόμευσης των πανεπιστημίων, παρατήρησε πως οι ακαδημαϊκοί χώροι πρέπει να πάψουν να είναι εστίες παραβατικότητας και εγκληματικότητας. Η ακαδημαϊκή κοινότητα γυρίζει σελίδα και θα μπορεί να λειτουργεί και να αναπτύσσεται ελεύθερα και σε συνθήκες ασφαλείας.

Συνέχεια στη σελ. 20

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΒΟΥΛΗ: ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Οι θέσεις των κομμάτων. Απαντήσεις από την υπουργό Παιδείας

Συνέχεια από τη σελ. 19

Ο Βουλευτής της ΝΔ, Ιάσων Φωτιάς, μεταξύ άλλων τόνισε ότι «η αναβάθμιση των σπουδών και η αποκατάσταση του κύρους των ελληνικών πανεπιστημίων, επιτάσσουν μια ολική αναθεώρηση». Η κυβέρνηση «ανάγει το πανεπιστήμιο στη σφαίρα της νομιμότητας». Ελευθερία, ανέφερε ο Βουλευτής, είναι τα παιδιά μας να μπορούν να παρακολουθούν τα μαθήματά τους χωρίς κάποιος εξωπανεπιστημιακός να τους εμποδίζουν. Ελευθερία στην διακίνηση ιδεών και από τους φοιτητές και από τους καθηγητές, χωρίς το φόβο του προπηλακισμού. Ο Βουλευτής της ΝΔ, Γιάννης Λοβέρδος, επισήμανε πως «οι απόψεις της Νέας Δημοκρατίας σε ό,τι αφορά το πανεπιστήμιο και τον τρόπο που πρέπει να λειτουργούν τα ιδρύματα, τυχάνουν της μέγιστης αποδοχής του ελληνικού λαού, όπως καταγράφεται από όλες τις δημοσκοπήσεις». Κάλεσε τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ να απεγκλωβιστούν από ιδεοληψίες που τους εμποδίζουν να ανταποκριθούν στα κελεύσματα των καιρών. Η κατάσταση αυτή έπρεπε να τελειώσει γιατί αυτό θέλει η κοινωνία, τόνισε, και εξέφρασε την ελπίδα αυτή την φορά το νομοσχέδιο να εφαρμοστεί για το καλό της ακαδημαϊκής κοινότητας, για τους καθηγητές, για τους φοιτητές, και εν τέλει, για την ίδια την κοινωνία μας.

Ελληνική Λύση

Ο Βουλευτής της Ελληνικής Λύσης, Κωνσταντίνος Μπούμπας, ανέφερε πως όλοι ξέρουμε ποιο είναι το αίτιο για την σημερινή κατάσταση που επικρατεί στα ελληνικά πανεπιστήμια, λέγοντας ότι αυτό ήταν έναν ένα σύνδρομο του παρελθόντος απέναντι στην κακή δεξιά, απέναντι στο κίνημα των φοιτητών κατά της δικτατορίας. Αυτό είχε πρέπει να τα αποβάλλουμε. Ο ίδιος συμφώνησε με τα όρια φοίτησης, υπό την προϋπόθεση να υπάρχουν και κοινωνικά κριτήρια σε αυτά, και να δίνονται εξαιρέσεις - όπως και στο θέμα της αστυνόμευσης των ιδρυμάτων, διότι πρέπει να υπάρχει έλεγχος, να σεβαστούμε την περιουσία των φορολογούμενων πολιτών, να σεβαστούμε τους φοιτητές. Πρότεινε τέλος η χώρα να παραδειγματιστεί από το σύστημα που εφαρμόζει στα πανεπιστήμια της Γαλλίας.

ΜέΡΑ 25

Η Βουλευτής του ΜέΡΑ 25, Κωνσταντίνα Αδάμου, αντιτάχθηκε στη μείωση των εισακτέων που θα επέλθει με την θεσμοθέτηση της ελάχιστης βάσης εισαγωγής, με την ίδρυση της Πανεπιστημιακής Αστυνομίας, την θέσπιση

των «εξοντωτικών» πειθαρχικών ποινών για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες και την εισαγωγή ορίων στα έτη φοίτησης. Είναι είτε «αδιανόητη η παρέμβαση του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας, θέτει σε αμφισβήτηση το συνταγματικά κατοχυρωμένο αυτοδιοικητικό των πανεπιστημίων, αλλά και τις βασικές ελευθερίες του ακαδημαϊκού χώρου, όπως είναι η ελευθερία του λόγου και της έκφρασης, η δημοκρατική αμφισβήτηση, την διακίνηση ιδεών». Η όποια κακή κατάσταση υπάρχει σήμερα στα πανεπιστήμια, είναι ευθύνη της Πολιτείας που τα υποχρηματοδοτεί. Το κυρίαρχο για την κυβέρνηση είναι, «δεν είναι η ανήσυχη νεολαία που διψά για γνώση, αλλά η υποταγμένη νεολαία που πορεύεται με την απειλή της τιμωρίας και με το φόβο της επιβολής του νόμου και τάξης».

Η υπουργός Παιδείας Νίκη Κεραμέως κλείνοντας την συνεδρίαση, απέρριψε τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης περί «νομοσχεδίου - εκτροπής», και αναρωτήθηκε «αν είναι χτύπημα για τη δημοκρατία, το να αναβαθμίσουμε το ακαδημαϊκό περιβάλλον, να προστατεύσουμε την ελευθερία του λόγου, να προστατεύσουμε την ελεύθερη διακίνηση ιδεών, την ελευθερία διδασκαλίας, της έρευνας, να αφαιρέσουμε από το ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο αυτή την οσμή βίας που διακινείται».

Η αξιωματική αντιπολίτευση, είπε η κ. Κεραμέως, θέλει να εισάγονται φοιτητές με βαθμό 0,6 στα 20! Αμφισβήτησε τις εκτιμήσεις της αντιπολίτευσης ότι συνεπεία της εφαρμογής του νομοσχεδίου θα μειωθεί ο αριθμός των εισαγομένων κατά 20.000 ή 30.000 και ζήτησε να της πουν με βάση ποιο σύστημα προκύπτει ότι 49 ή 29 πόλεις θα χάσουν τους φοιτητές τους. Ζήτησε να μην συντηρείται η παθογένεια και η στρεβλή νοοτροπία, ότι είναι παιδιά ενός κατώτερου Θεού εκείνα που επιλέγουν την επαγγελματική κατάρτιση. Είναι σοκαριστικό είπε, να ακούγεται στην Βουλή ότι τα φτωχότερα παιδιά θα μείνουν εκτός των πανεπιστημίων, les και ότι οι φτωχότεροι μαθητές είναι οι χειρότεροι μαθητές. Υπενθύμισε πως πριν μερικούς μήνες προλήφθηκαν 550 νέα μέλη ΔΕΠ, δόθηκαν 2000 υποτροφίες για μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές, για εκπαιδευτικό έργο, κατασκευάζονται νέες φοιτητικές εστίες στην Κρήτη, στη Θεσσαλία, στη Θράκη.

Σχετικά με τον έλεγχο ασφαλείας, η κ. Κεραμέως κάλεσε τους Βουλευτές να διαβάσουν την γνωμοδότηση της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων που κατα-

τέθηκε μαζί με το νομοσχέδιο και να μην υπάρχει διασπορά ψευδών ειδήσεων ότι θα υπάρχει καταγραφή των τηλεφωνικών επικοινωνιών, γιατί δεν υπάρχει επ' ουδενί αυτό στο νομοσχέδιο. Ζήτησε να μην απαξιώνεται ο ρόλος και η αποστολή του αστυνομικού σώματος με ταμπέλες περί «αστυνομικής αυθαιρεσίας». Η υπουργός Παιδείας «σέκωσε το γάντι» στις αναφορές των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για το πόσες πράξεις βίας έχουμε στα πανεπιστήμια και είπε ενδεικτικά ότι «επί ημερών μόνο του ΣΥΡΙΖΑ, είχαμε βανδαλισμούς και καταστροφές ύστερα από παράνομο πάρτι στην Αρχιτεκτονική του Α.Π.Θ., εισβολή και κατάληψη της Νομικής του ΕΚΠΑ από αναρχικούς για τον Σάββα Ξηρό, εμπρησμό, ομηρία, ξυλοδαρμό και τραυματισμό φύλακα στη Σύγκλητο του Α.Π.Θ., επιθέσεις στη Γεωπονική, τη Νομική, το Πολυτεχνείο και την Ιατρική του Α.Π.Θ., τέσσερις τραυματίες φοιτητές, έναν σοβαρά. Συμπλοκή εμπόρων ναρκωτικών μέσα στο Α.Π.Θ.. Εισβολή στη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Πατρών, ομηρία καθηγητών και προπηλακισμούς. Εμπρηστική επίθεση στο γραφείο του υπουργού Δικαιοσύνης Ν. Παρασκευάσπου στο Α.Π.Θ.. Εισβολή και παρεμπόδιση εκδήλωσης για τους μετανάστες στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Βιασμός 23χρονης και τραυματισμό του φίλου της από τρία άτομα στο Α.Π.Θ.. Βανδαλισμούς και καταστροφές στο Πολυτεχνείο. Εισβολή κουκουλοφόρων σε εκδήλωση στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, καθηγητή στο νοσοκομείο μετά από επίθεση με σπρέι πιερίδιο. Επίθεση με μοτόσικλ και καταστροφές στο Α.Π.Θ.. Επίθεση κατά του καθηγητή του Παντείου Πανεπιστημίου, Άγγελου Συρίγου. Επίθεση με τσεκούρια και σιλήτα εναντίον φοιτητών στο παιδαγωγικό του ΕΚΠΑ. Εισβολή σε αμφιθέατρο και παρεμπόδιση μαθημάτων, δυνατή μουσική, σβήσιμο του πίνακα στο Πολυτεχνείο. Όλα αυτά μόνο σε 1,5 χρόνο επί ημερών ΣΥΡΙΖΑ».

«Θεωρείτε στατιστικό στοιχείο το να χτίζονται άνθρωποι, να κρεμάνε ταμπέλες σε Πρυτάνεις; Είναι στατιστικό στοιχείο η σωματική βία σε καθηγητές; Αυτή είναι η αντίληψη που έχουμε για την αξιοπρέπεια των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας; Ότι είναι απλά ένας αριθμός; Εμείς δεν το συμμαριζόμαστε αυτό και οφείλουμε να δράσουμε» ανέφερε η υπουργός.

Σήμερα στις 10 το πρωί επρόκειτο να πραγματοποιηθεί ακρόαση φορέων, και το μεσημέρι, η επί των άρθρων συζήτηση του σχεδίου νόμου στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής.

Κορωνοϊός & Ευπαθείς ομάδες

Δεν φοβόμαστε - προστατευόμαστε

Μένουμε σπίτι μας!

Αποφεύγουμε επαφές με άτομα με συμπτωματολογία λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος

Αποφεύγουμε όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια, ιδιαίτερα σε περιοχές ή χώρες με επιβεβαιωμένη μετάδοση του ιού στην κοινότητα

Εφαρμόζουμε την υγιεινή των χεριών και αποφεύγουμε την επαφή των χεριών με το πρόσωπο (μάτια, μύτη, στόμα)

Συμμορφωνόμαστε στη χρόνια φαρμακευτική αγωγή που ενδεχομένως λαμβάνουμε και στις οδηγίες των θεραπόντων ιατρών

Αποφεύγουμε χώρους συγχρωτισμού, κοινωνικών συναναστροφών μαζικού χαρακτήρα και εκδηλώσεων

Επικοινωνούμε άμεσα με τον θεράποντα ιατρό σε περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος και επιμένουμε σε ιατρική αξιολόγηση

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε χώρους υπηρεσιών υγείας χωρίς σοβαρό λόγο



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

Για περισσότερες πληροφορίες:

1135

Κορωνοϊός:

Δεν φοβόμαστε - Προστατευόμαστε

Ασπίδα μας, η γνώση



Πλένουμε συχνά και σχολαστικά τα χέρια μας με σαπούνι και νερό ή αλκοολούχο διάλυμα. Γενικά αποφεύγουμε να αγγίζουμε με τα χέρια μας, τη μύτη, το στόμα και τα μάτια μας.



Όταν βήχουμε ή φταρνιζόμαστε, καλύπτουμε το στόμα και τη μύτη μας με τον αγκώνα ή ένα χαρτομάντηλο και πλένουμε αμέσως μετά τα χέρια μας.



Απορρίπτουμε το χαρτομάντηλο, αμέσως μετά τη χρήση, σε κλειστό κάδο.



Αποφεύγουμε τις κοντινές επαφές όταν παρουσιάζουμε συμπτώματα κρουσολογίας (όπως βήχα, πυρετό, καταρροή, πονόλαιμο) ή με άτομα που παρουσιάζουν αυτά τα συμπτώματα και ιδιαίτερα με ηλικιωμένους ή άτομα με χρόνια νόσο.



ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα πυρετού, βήχα ή δυσκολία στην αναπνοή και έχουμε ταξιδιωτικό ιστορικό σε πληττόμενη περιοχή, επικοινωνούμε με το γιατρό μας ή με τον ΕΟΔΥ (τηλ. 2105212054) και παραμένουμε σπίτι μας.

Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα κατά τη διάρκεια ταξιδιού, ενημερώνουμε αμέσως το πλήρωμα και αναζητούμε ιατρική βοήθεια.

Πλένουμε τα χέρια μας: όταν μαγειρεύουμε, όταν φροντίζουμε ασθενείς, όταν ερχόμαστε σε επαφή με ζώα.

Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς και τους επιστήμονες για την πληροφόρησή μας.



ΤΕΕ

ΤΕΧΝΙΚΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΕΛΛΑΔΑΣ

● ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ
ΑΥΤΟΝΟΜΩ 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
& ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ



ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ - ΑΥΤΟΝΟΜΩ:

**ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΜΕΛΩΝ ΤΕΕ
ΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΡΙΕΣ ΣΤΗΝ
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ**

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, προκειμένου να υποστηρίξει τα Μέλη του στη δημιουργία φακέλων προτάσεων για το Πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Αυτονομώ», θα τους παρέχει τηλεφωνική υποστήριξη **Δευτέρα με Παρασκευή, εκτός επίσημων αργιών, και ώρες 10:00- 14:00 και 17:00-21:00**, απαντώντας σε τεχνικά θέματα και σχετικές απορίες που θα προκύψουν κατά τη δημιουργία των φακέλων προτάσεων για το Πρόγραμμα.

Οι συνάδελφοι μηχανικοί μπορούν να καλούν στο τηλέφωνο **2104441200** τις παραπάνω ώρες.

Επιπλέον το ΤΕΕ θα συγκεντρώνει τηλεφωνικά και μέσω email (tee.eco.helpdesk@central.tee.gr) ερωτήματα και προβλήματα που δεν καλύπτονται από τον οδηγό του προγράμματος ή δεν θα μπορούν να απαντηθούν άμεσα, ώστε να δίνονται στη συνέχεια απαντήσεις.

Η υπηρεσία ξεκίνησε την λειτουργία της τη Δευτέρα 26 Οκτωβρίου 2020.

tee.eco.helpdesk@central.tee.gr

Δευτέρα - Παρασκευή: 2104441200 , 10:00- 14:00 και 17:00-21:00

BLUE PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK by TEE, HCMR-ΕΛΚΕΘΕ & ATTICA REGION

Εδώ η δέα σου ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονομία.

Μια σημαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόμων ιδεών, ατομικών ή ομαδικών, ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηματιών, σχετικών με τη θαλάσσια οικονομία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, προκειμένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηματικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

1 Θαλάσσια
Υδατοκαλλιέργεια
[Marine Aquaculture (MA)]
και **Αλιεία Μικρής
Κλίμακας** [Small Scale
Fisheries (SSF)]

2 Θαλάσσια
Βιοτεχνολογία
[Marine
Biotechnology]

3 Παράκτιος
και Θαλάσσιος
Τουρισμός
[Coastal and
Maritime Tourism]

4 Θαλάσσιες
Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable
Energy (MRE)]

5 Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime
Surveillance]

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΛΑΖΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



Πληροφορίες προς
«ναυτιλομένους»:

hcmr.gr

prototype.tee.gr



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΠΟΥ ΘΑ ΒΡΕΘΟΥΝ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-5 03/02/2021

Τις «δεξαμενές» για τη χρηματοδότηση των πρόσθετων μέτρων στήριξης που θα χρειαστούν για να κρατηθούν όρθιες η οικονομία και η αγορά αναζητά το οικονομικό επιτελείο σε μια εξαιρετικά κρίσιμη καμπή. Στα 7,5 δισ. ευρώ που έχουν εγγραφεί ως πρόβλεψη στον κρατικό προϋπολογισμό θα επιδιωχθεί να προστεθούν άμεσα το 1,6 δισ. ευρώ που υπάρχει διαθέσιμο μέσω του προγράμματος REACT-EU, αλλά και ένα κονδύλι άνω του ενός δισ. ευρώ που θα προκύψει από αλλαγή «κατεύθυνσης» των πόρων του ΕΣΠΑ και του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Με χρήματα από το ΕΣΠΑ αναμένεται να χρηματοδοτηθεί το πρόγραμμα ΓΕΦΥΡΑ 2 για την επιδότηση των επιχειρηματικών δανείων, ενώ προωθούνται και νέα μέτρα στήριξης από το υπουργείο Ανάπτυξης ειδικά σχεδιασμένα για τον χώρο της εστίασης. Κοινοτικοί είναι και οι πόροι του νέου εγγυοδοτικού προγράμματος που ήδη έχει ανακοινωθεί από το ΥΠΙΑΝ. Με αυτό τον τρόπο, οι διαθέσιμοι πόροι για τη στήριξη της αγοράς αναμένεται ότι θα ξεπεράσουν τα 10 δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ από εκεί και πέρα θα απαιτηθεί τροποποίηση του προϋπολογισμού του 2021 ώστε να αποφασιστεί η αύξηση των δημοσίων δαπανών προκειμένου να χρηματοδοτηθούν ακόμη περισσότερα μέτρα.

Πάντως, σε αντίθεση με τις προηγούμενες εξάρσεις της πανδημίας, αυτή τη φορά τα περιθώρια για οικονομική στήριξη της αγοράς έχουν αρχίσει να στενεύουν.

Αυστηρότερα κριτήρια

Σε αυτό το πλαίσιο έχει ήδη αποφασιστεί ότι όλα τα μέτρα από εδώ και στο εξής θα έχουν ακόμη πιο αυστηρούς κανόνες και κριτήρια ώστε οι διαθέσιμοι πόροι να κατευθύνονται -κατά το δυνατόν- σε αυτούς που έχουν απόλυτη ανάγκη την οικονομική ενίσχυση είτε για να σώσουν θέσεις εργασίας είτε για να διατηρήσουν ζωντανές τις επιχειρήσεις τους.

Σε αυτό το πλαίσιο, ήδη αποφασίστηκε η εκ των προτέρων δήλωση των εργαζομένων που θα μπουν σε αναστολή για τον Φεβρουάριο, εξετάζεται ακόμη πιο «στοχευμένη» επέκταση του μέτρου των αναστολών για τον Μάρτιο -θα εξαρτηθεί βέβαια και από την πορεία της πανδημίας-, ενώ δρομολογείται μείωση του κονδυλίου που θα διατεθεί για την Επιστρεπτέα Προκαταβολή 6.

Όσον αφορά το πρόγραμμα επιδότησης των πάγιων δαπανών, εκτός του ότι θα έχει συγκεκριμένο προϋπολογισμό, θα στηθεί με τέτοιο τρόπο ώστε οι συντελεστές επιδότησης των επιχειρήσεων να «προσαρμολογούνται» στους διαθέσιμους πόρους.

Οι πηγές των κεφαλαίων

Όσον αφορά τις προσπάθειες να γίνουν τα μέτρα απολύτως στοχευμένα και χρηματοδοτημένα από άλλες πηγές πέραν των διαθεσίμων του κρατικού προϋπολογισμού, δρομολογήθηκαν ή δρομολογούνται οι ακόλουθες ενέργειες:

1. Από την απόφαση της 5ης φάσης της επιστρεπτέας προκαταβολής, προκύπτει ότι το συνολικό κόστος του μέτρου ανέρχεται στο 1,5 δισ. ευρώ (σ.σ.: σήμερα αναμένεται να υπάρξουν και νέες πληρωμές, καθώς χτες έληξε η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων με τον αριθμό να ξεπερνά τις 345.000). Από το 1,5 δισ. ευρώ, το 1,1 δισ. έχει προβλεφθεί ότι θα χρηματοδοτηθεί με πόρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ενώ τα υπόλοιπα 400 εκατ. ευρώ θα βαρύνουν τον τακτικό προϋπολογισμό. Ουσιαστικά δηλαδή τα δύο τρίτα της 5ης φάσης της επιστρεπτέας προκαταβολής χρηματοδοτούνται με πόρους του REACT EU και όχι από τη δεξαμενή των 7,5 δισ. ευρώ που υπάρχουν στον κρατικό προϋπολογισμό.

2. Η ίδια συνταγή με την 5η φάση της επιστρεπτέας προκαταβολής, αναμένεται να ακολουθηθεί και στο πλαίσιο της 6ης φάσης. Είναι ήδη αποφασισμένο ότι η 6η φάση θα έχει μικρότερο προϋπολογισμό σε σχέση με την 5η. Το ποσό θα κινηθεί στην περιοχή των 700-800 εκατ. ευρώ, ενώ δικαιούχοι θα καταστούν οι επαγγελματίες με μεγάλη μείωση εσόδων κατά το πρώτο δίμηνο της φετινής χρονιάς σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Και στην 6η φάση θα ακολουθηθεί η λύση της αρχικής εκδήλωσης ενδιαφέροντος

ώστε να υπάρχει το περιθώριο οι όροι οικονομικής ενίσχυσης να προσαρμοστούν στις οικονομικές αντοχές του προϋπολογισμού. Για την 6η φάση, το οικονομικό επιτελείο δεν έχει αναλάβει προς το παρόν καμία δέσμευση. Ούτε καν ότι θα υπάρξει ελάχιστη χρηματοδότηση 1.000 ευρώ όπως συνέβη με την 5η φάση. Η ελάχιστη χρηματοδότηση απορροφά αρκετούς πόρους, ειδικά όταν ο αριθμός των δικαιούχων φτάνει στις 350.000-400.000 επιχειρήσεις. Πάντως, στην 6η φάση αναμένεται να υπάρξει ειδική μέριμνα ώστε να ενισχυθούν κατά προτεραιότητα οι επιχειρήσεις εστίασης, τα γυμναστήρια και οι υπόλοιποι επιχειρηματικοί κλάδοι που δεν είχαν καμία ευκαιρία μέσα στο 1ο δίμηνο να εγγραφούν κάποια έσοδα, σε αντίθεση με κάποιους άλλους τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας (όπως, για παράδειγμα, το λιανεμπόριο) που είχαν, έστω και με εμπόδιον, την ευκαιρία να πραγματοποιήσουν κάποιο τζίρο.

3. Το πρόγραμμα επιδότησης των πάγιων δαπανών θα έχει και αυστηρά κριτήρια ένταξης στο μέτρο αλλά και δημοσιονομικό κόφτη ώστε να μην ξεφύγει ο προϋπολογισμός του συγκεκριμένου μέτρου.

Δικαίωμα στην επιδότηση των δαπανών θα έχουν οι επιχειρήσεις που είχαν μείωση τζίρου στο διάστημα Μαρτίου-Δεκεμβρίου 2020 (ώστε να τεκμαίρεται ότι έχουν πληγεί από την

πανδημία) και ταυτόχρονα ζημιές μέσα στο 2020 (καθώς το νόημα του μέτρου είναι να καλυφθούν οι λειτουργικές δαπάνες που δεν μπόρεσαν να καλυφθούν από τα έσοδα που είχε η επιχείρηση μέσα στο 2020 αλλά και από τα υπόλοιπα μέτρα στήριξης που εκμεταλλεύτηκε).

Και στο πρόγραμμα επιδότησης πάγιων δαπανών, θα ακολουθηθεί το μοντέλο της επιστρεπτέας προκαταβολής. Θα δημιουργηθεί μια πλατφόρμα στην οποία οι επαγγελματίες θα κληθούν να δηλώσουν τις δαπάνες τους. Θα ζητηθούν συγκεκριμένες κατηγορίες δαπανών, ενώ το πιθανότερο είναι ότι θα ακολουθηθεί η «μπακαογράφηση» του Ε3 ώστε να μπορεί να γίνει έλεγχος εκ των υστέρων ανάμεσα στα στοιχεία που θα δηλώσουν οι επαγγελματίες στην πλατφόρμα με τα στοιχεία που θα δηλωθούν στο έντυπο της φορολογικής δήλωσης.

Η ΚΡΙΣΙΜΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΟΡΑΤΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

capital.gr

Τελευταία ευκαιρία δίνει η εφορία σε χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων που εκμισθώνουν ακίνητα προκειμένου να επικαιροποιήσουν ηλεκτρονικά τα μισθωτήρια συμβόλαια. Οι ιδιοκτήτες ακινήτων έχουν προθεσμία μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου χωρίς κυρώσεις και πρόστιμα, να δηλώσουν μισθώσεις που έχουν λήξει ή δεν έχουν δηλωθεί ποτέ στην εφορία. Αυτό που πρέπει να κάνουν είναι, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της ΑΑΔΕ, να προχωρήσουν στη δήλωση των παλαιών μισθωτηρίων, προ του 2014. Επίσης, θα πρέπει να δηλωθούν τα μισθωτήρια συμβόλαια που έχουν ανανεωθεί σιωπηρά, ακόμα και αυτά που έχουν λήξει. Σύμφωνα με τη φορολογική διοίκηση, έως τις 15 Φεβρουαρίου θα πρέπει οι ιδιοκτήτες:

1. Να υποβάλουν δήλωση για παλαιό μισθωτήριο συμβόλαιο, το οποίο έχει συναφθεί προ του 2014, ήταν σε ισχύ στις 12 Ιουνίου 2020, έχει παραταθεί σιωπηρά ή έχει αλλάξει κάποιος όρος του και δεν έχει υποβληθεί ηλεκτρονικά η σχετική δήλωση στο myTAXISnet. Η δήλωση υποβάλλεται χωρίς κυρώσεις και περιλαμβάνει στοιχεία που ισχύουν στις 12 Ιουνίου 2020. Η δήλωση πληροφοριακών στοιχείων μίσθωσης θα περιλαμβάνει όλα τα βασικά στοιχεία της παλαιάς σύμβασης, δηλαδή τα ονόματα και τους ΑΦΜ των αντισυμβαλλομένων (εκμισθωτής και μισθωτής), το συμφωνηθέν μηνιαίο μίσθωμα, την ημερομηνία έναρξης ισχύος της σύμβασης και την ημερομηνία λήξης, αν υπάρχει. Αν οι συμβάσεις μισθώσεων είναι αορίστου χρόνου, οι ιδιοκτήτες ακινήτων δεν υπο-

Συνέχεια στη σελ. 25





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

χρεούνται να δηλώσουν καμία ημερομηνία λήξης κατά την ηλεκτρονική συμπλήρωση των δηλώσεων πληροφοριακών στοιχείων μίσθωσης.

2. Να υποβάλουν δήλωση λύσης κάθε μίσθωσης η οποία έχει δηλωθεί ηλεκτρονικά οποτεδήποτε και έχει λυθεί έως τις 12 Ιουνίου 2020. Εάν δεν υποβληθούν οι δηλώσεις αυτές, τότε οι συμβάσεις μίσθωσης θα θεωρείται ότι εξακολουθούν να ισχύουν. Στο εξής, σε κάθε περίπτωση έναρξης ή λύσης μιας σύμβασης για τη μίσθωση ακινήτου, ο ιδιοκτήτης (εκμισθωτής) υποχρεούται να δηλώσει το γεγονός αυτό, υποβάλλοντας ηλεκτρονικά στο σύστημα TAXISnet δήλωση έναρξης ή λήξης μισθωτηρίου μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα. Αν δεν δηλωθεί η λήξη της μίσθωσης, τότε η συμφωνία μίσθωσης (το μισθωτήριο) θεωρείται ότι είναι σε ισχύ.

3. Τα μισθωτήρια συμβόλαια συντάσσονται εγγράφως και στη συνέχεια υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα της ΑΑΔΕ. Οι εκμισθωτές ακίνητης περιουσίας υποχρεούνται να δηλώνουν όλα τα πληροφοριακά στοιχεία των αρχικών ή τροποποιητικών μισθώσεων μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από την έναρξη της μίσθωσης ή την ημερομηνία που λαμβάνει χώρα η τροποποίησή της, ανεξάρτητα από το αν πρόκειται για γραπτή ή προφορική συμφωνία. Σε περίπτωση λύσης της μίσθωσης, ο εκμισθωτής υποχρεούται να δηλώνει τη λύση αυτής μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από τη λύση της, διαφορετικά η συμφωνία της μίσθωσης θεωρείται ότι είναι σε ισχύ.

Τις επόμενες αποστέλλεται σε 79.300 ιδιοκτήτες ακινήτων η αιτιολόγηση για την απόρριψη τους από την ΑΑΔΕ καθώς διαπιστώθηκε ότι δεν πληρούσαν τα νόμιμα κριτήρια. Βέβαια οι φορολογούμενοι θα έχουν τη δυνατότητα προσβολής της απόφασης αλλά και επανεξέτασης των αιτήσεων τους. Μέχρι σήμερα, για την περίοδο Μαρτίου – Αυγούστου 2020 έχουν γίνει συνολικά 338.528 αιτήσεις από 514.806 εκμισθωτές. Για το 71% των δικαιούχων που υπέβαλαν ορθά τις δηλώσεις τους, έχουν ήδη γίνει συμψηφισμοί ύψους 42.841.382 ευρώ. Εφόσον το δικαιούμενο ποσό δεν έχει πλήρως συμψηφιστεί μέχρι σήμερα, οι ιδιοκτήτες θα ωφεληθούν στις αμέσως επόμενες φορολογικές τους υποχρεώσεις.

Αποζημίωση για το «κούρεμα» Δεκεμβρίου

Στο μεταξύ τις επόμενες μέρες αναμένεται να πιστωθεί στους λογαριασμούς των ιδιοκτητών ακινήτων η κρατική αποζημίωση για τα κουρεμένα ενοίκια του Δεκεμβρίου. Όσοι είχαν μείωση ενοικίου θα λάβουν αποζημίωση το 50% των απωλειών που υπέστησαν. Σε ό,τι αφορά τα ενοίκια του Ιανουαρίου και του Φεβρουαρίου που είναι μηδενικά για τις κλειστές επιχειρήσεις οι ιδιοκτήτες θα αποζημιωθούν τον επόμενο μήνα για το ενοίκιο του Ιανουαρίου και τον Απρίλιο για το ενοίκιο του Φεβρουαρίου. Η αποζημίωση ανέρχεται στο 80%

του μισθώματος για τα φυσικά πρόσωπα και στο 60% για τα νομικά πρόσωπα.

Για τους ιδιοκτήτες που είχαν μείωση ενοικίου 40% τον Ιανουάριο και αντίστοιχη τον Φεβρουάριο η αποζημίωση θα πιστωθεί και για αυτούς τον Μάρτιο και Απρίλιο.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΡΓΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΎΨΟΥΣ 61 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΑΘΗΝΑΪΚΟ – ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ

Έργα συντήρησης του οδικού δικτύου, συνολικού ύψους 61 εκατομμυρίων ευρώ, υλοποιούνται στην Κεντρική Μακεδονία, σύμφωνα με στοιχεία της αντιπεριφέρειας Υποδομών και Δικτύων που παρουσίασε ο αντιπεριφερειάρχης Πάρις Μπιλλίας κατά τον απολογισμό πεπραγμένων της Περιφέρειας για το 2020.

Στα έργα αυτά περιλαμβάνονται βελτιώσεις και επισκευές υφισταμένων οδοστρωμάτων εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου, συνολικού προϋπολογισμού 37.900.000 ευρώ, η επισκευή της παράπλευρης οδού της Περιφερειακής, στην περιοχή του νοσοκομείου «Παπαγεωργίου», προϋπολογισμού 700.000 ευρώ, η συντήρηση του εθνικού οδικού δικτύου αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων, προϋπολογισμού 3.900.000 ευρώ, η στοιχειώδης συντήρηση του παράπλευρου οδικού δικτύου του ΠΑΘΕ εντός των ορίων της Περιφέρειας, προϋπολογισμού 2.000.000 ευρώ, η συντήρηση εγκαταστάσεων Φωτεινής Σηματοδότησης, Ηλεκτροφωτισμού οδού, και εγκαταστάσεων διαχείρισης κυκλοφορίας, συνολικού προϋπολογισμού 14.100.000 ευρώ και το ευφύες σύστημα διαχείρισης κυκλοφορίας και ενοποίησης του κέντρου ελέγχου κυκλοφορίας, προϋπολογισμού 2.308.708 ευρώ.

Ο κ. Μπιλλίας γνωστοποίησε ότι σε διαγωνιστική διαδικασία βρίσκονται τα έργα βελτίωσης, αναβάθμισης, και επισκευής της εθνικής οδού 16 Θεσσαλονίκης - Ιερισσού, στο τμήμα από όρια Θεσσαλονίκης μέχρι την Αρναία, προϋπολογισμού 2.800.000 ευρώ, συντήρησης πρασίνου - κοπής και απομάκρυνσης κάθε είδους βλάστησης για τις ανάγκες βελτίωσης της οδικής ασφάλειας του εθνικού οδικού δικτύου, συνολικού προϋπολογισμού 4.500.000 ευρώ και αναβάθμισης οδοφωτισμού της Περιφέρειας με ΣΔΙΤ, ενδεικτικού προϋπολογισμού 18.414.000 ευρώ.

Στο μεταξύ, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ υλοποιούνται εργασίες στην Περιφερειακή Οδό Κατερίνης, με προϋπολογισμό

15.400.000, υπολειπόμενες εργασίες στον κόμβο Κ 16, στη συμβολή ΠΑΘΕ και εσωτερικής περιφερειακής οδού, με προϋπολογισμό 38.200.000 καθώς και εργασίες στον οδικό άξονα Θεσσαλονίκης - Κιλκίς - Δοϊράνη, στο τμήμα από τον κόμβο Ασσήρου έως τη Ν. Σάντα με προϋπολογισμό 25.900.000.

Σε ό,τι αφορά τον σχεδιασμό και την ωρίμανση νέων έργων, η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας έχει ωριμάσει και αναζητά χρηματοδότηση για την ολοκλήρωση του οδικού άξονα Θεσσαλονίκη - Έδεσσα και συγκεκριμένα την παράκαμψη των Γιαννιτών και την παράκαμψη Χαλκιδόνας προϋπολογισμού 220.000.000 καθώς και για την κατασκευή του οδικού άξονα Εγνατία Οδός - Βέροια - Νάουσα-Σκύδρα -Εθνική Οδός Θεσσαλονίκης Έδεσσας, τμήμα Νάουσα-Σκύδρα -Εθνική Οδός Θεσσαλονίκης Έδεσσας προϋπολογισμού 90.000.000.

Επίσης εκπονούνται και επιβλέπονται από την υπηρεσία οι παρακάτω μελέτες:

- Εγνατία Οδός - Βέροια -Νάουσα-Σκύδρα -Εθνική Οδός Θεσσαλονίκης- Έδεσσας, τμήμα Εγνατία Οδός- Πατριδα
 - Ολοκλήρωση μελέτης οδικού άξονα Ν. Μουδανιά - Σιθωνία
 - Αντιπλημμυρικά έργα στην περιφερειακή τάφρο Τ66 και στον ποταμό Λουδία
 - Αντιπλημμυρική προστασία παράκτιων οικισμών Στρυμονικού κόλπου
 - Μελέτη αποκατάστασης των εκβολών του Αξιού ποταμού.
- Σύμφωνα με τον αντιπεριφερειάρχη, τα έργα που υλοποιούνται και πρόκειται να υλοποιηθούν θα βελτιώσουν σημαντικά το επίπεδο οδικής ασφάλειας στο οδικό δίκτυο της Περιφέρειας. Ωστόσο ο ίδιος υπογράμμισε ότι για τη διαρκή βελτίωση της οδικής ασφάλειας απαιτείται αδιάκοπη χρηματοδότηση έργων συντήρησης του οδικού δικτύου αλλά και στελέχωση των τεχνικών υπηρεσιών. Ενδεικτικά ανέφερε ότι η μείωση του προσωπικού στις τεχνικές υπηρεσίες της Περιφέρειας είναι δραματική καθώς αυτή τη στιγμή υπηρετούν μόνο 65 υπάλληλοι όταν πριν από 10 χρόνια ο αριθμός τους έφτανε τους τριακόσιους.